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INTRODUCTION

When Confucius was asked what constitutes wisdom, he
replied: "To give one's self earnestly to the duties due
to men." The two words--"give" and "men"--bring to our minds
two special people, Ruth and Herry Kingman. We consider it
an honor to have been asked to wrlite a foreword to theilr Oral
History. We have treasured thelr friendshlip for many years.
They exemplify what Confucius said. Invariably, they give
of themselves, and not just to an abstract ideal or a cause
but, above all, to men and women.

Without fanfare, but unceasingly and serenely, they have
dedicated themselves to work that has improved the lives of
thousands of people. For example:

- During Harry's years as head of Stiles Hall, his
courageous support of free speech and equal opportunity
for all broadened the scope of the c¢ivil rights move-
ment throughout our land, and recelved the highest
recognition.

- After World War II, the fight that Ruth waged for
falr play helped countless Japanese-Americans to regain
thelr constitutional rights.

- Then came the long crusade in Washlngton, D.C., when
they were in fact The Cltlzens Committee for Freedom
and Fair Play. They insplred and coordinated
individuals and groups and advanced immeasurably the
cause of human decency for all Americans.

These are but a few of their selfless acts in service for
all mankind. Ruth and Harry are two of a kind. They think and
act with ocourage, courtesy and compassion. For all that they
have done and, even more, for all that they are, we honor them
and we love them.

Luolle and Daniel Koshland

9 April 1973
119 Reservoir Road
Hillsborough, California
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INTERVIEW HISTORY

Harry and Ruth Kingman have been influential in the
Berkeley Universlty community for more than half a century,
primarlily through Harry's work at Stiles Hall. After his
retirement as General Secoretary in 1957, the Kingmans began
a second major ocareer when they moved to Washington to set up
the Citizens' Lobby.

Harry's association with Stiles Hall, the Unilversity off-
campus Young Mens' Christian Association, began in 1916 when
he recelved a telegram inviting him to join the staff as
Freshman Seoretary. Hls career as a pltcher with the New York
Yankees was not oompletely satlisfactory, and he notes [p 20]
that 1t took him only about twenty-four hours to decide to
take the job. His work at Stiles was interrupted by service
in the United States Army in World War I, six years in China
for the International Y.M.C.A. during the twentlies, and service
as Director of the West Coast Falr Employment Practice Commission
in World War II. During his years at Stiles, Harry worked
actively for free speech, civil rights, and student.participa-
tion. Hls professional baseball career helped him in his
subsidiary University job as PFrosh (freshman) baseball ocoach.

BRuth maintained a number of careers of her own. Besldes
ralsing a daughter and a suoccession of dogs, she was busy
helping Harry with students--one year she cooked for over a
thousand University guests. She was Executive Seoretary of
the war-time Paciflic Coast Committee on American Prinoiples
and Falr Play on behalf of Japanese-Americans, held office in
numerous effective citlzens' groups, and coached the China
women's volleyball team for the Far, Bastern Olymplc games.

She has enriched her own and others’® lives with her musiocal
talents. She was a noted soloist in China and has contributed
her condueting and directing skills wherever they were needed.
A second artistlec career for Ruth began in Washington where
she studied painting and now has pictures hanging from coast
to coast.

Immediately after Harry's "retirement" from Stiles Hall,
Harry and Ruth packed up and went to Washington to fulfill a
lifelong dream. They wished to prove that ordinary citizens
without money or influence can signiflcantly affect the course
of government. They set up the Citizens' Lobby in theilr
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one-room apartment and worked for thirteen years on behalf
of the week and the oppressed. They lobbied for integration,
for cooperative housing, for statehood for Alaska and Hawali,
for civlil rights and world peace. PFinding that social
securlty and Harry's pension could not cover their modest
expenses, they relled on contributions from many of the same
people who have combined again to fund this interview. In
1970, for reasons of health, the Kingmans moved back to
Berkeley and now conduct a less strenuous lobbying program
from thelr home.

For many years, the names of Ruth and Harry Kingman had
been prominent on the 1list of prospective memoirists for the
Reglonal Oral History Office. These names are suggested by
numerous faculty members, alumni, and longtime members of the
University community who advise this office. But then the
Kingmans were away in Washington, and by the time of their
return to Berkeley, the office had entered a period when all
interviews require extramural funding. It was therefore a
most welcome call that came on January 28, 1971 from Walter
Frederick asking if the office would undertake an oral history
memolr with Mr. and Mrs. Harry Kingman if funds could be raised,
a project he, with the strong support of Daniel E. Koshland,
was eager to push. A few months later, Mr. Frederick called
again to say the funds were coming in through the Alumni
Foundation and the interview could get underway.

Research and
Planmning: The interview process was formally initiated
by a letter sent to Mr. Kingman on May 10th,
1971. The interviewer had already met Mr.
Kingman while interviewing his wife, Ruth,
for her contribution to failr play for Japanese-
Americans during World War II as part of the
Earl Warren Oral History Project. Research
started immediately, and was much helped by
the Kingmans?! good filing habits and ability
to retrieve books and manusceripts with a
celerity only matched by thelr 1little dog
- Buttong' prowess with a ball or oracker. An
overall plan for the memoir was drawn up and
given to Mr. Kingman for his additions and
revisions. Subseguently, I would prepare an
agenda for each taping session, sending it a
week or so ahead for Mr. Kingman's approval
and revisions.






Times and Set-
tings of the
Interviews:

EFditing and
Completion of
the Manusoeript:

We held nine taping sessions of approximately
two hours, irregularly spaced between June
l4th, 1971 and March 27th, 1972. The inter-
views began at ten in the morning in Harry's
small office in the Kingmans' charming house
in Berkeley. Harry would sit at his desk
within easy reach of the filing ocabinets
facing the interviewer with the tape recorder
between us. Ruth always had coffee and ocookiles
ready for our break at about 11 a.m. If she
were home, we would adjourn to the living room,
sometimes cheered by a coal fire and always
surrounded by mementoes of the Kingmans' long
and varied ocareers, including an inscribed
photograph of President Kennedy and a framed
letter from Gandhi. When Ruth took part in
the tapings, we sat in the living room and
relived the years of the Clitizens' Lobby in
Washington, and the Kennedy campaign. Then

as now, she and Harry were a tean.

Transcription of the tapes was completed by

the middle of April, 1972. The manuscript,
edited by the interviewer, was arranged into
chapters with subheadings, sent to the Kingmans
at the end of June, and returned to our office
in late November. (The Kingmans' attention

to the manuscript was somewhat interrupted by
the extended World Series of 1972 in which the
Oakland A's were the eventual victors. Harry
took a speclal trip to the maln post office

to mall a letter to the interviewer explaining
and apologizing for the delay.) During the
Kingmans' five-month custody of the manuscriot,
they put in the sort of perfectionist polishing
of the memoir which is a hallmark of the
Kingman style. This editorial revision
culminated in a marathon physiocal effort. 1In
order to be sure than an informal conversational
tone had survived scissors, stapler, and red
pencil, Ruth read the whole manusoript aloud
to Harry in three sessions, one lasting over
five hours. She told me that breath control,



":



vl

learned as a singer, enabled her to do this
without strain.

During the time the manuscript was at the
final typist's, Harry continued to add small
ltems which were inserted into the memoir.
The Kingmans and I had some informal sessions
to select i1llustrations as well as material
for the appendices from thelr vast colleoction.

Danlel and Lucile Koshland, long-time friends
~of the Kingmans and contributors to the
Citizens® Lobby, were asked to write the
introduction, which they willingly agreed to
do.

A half-hour video tape of the Kingmans was

made with the help of Paul Rush and the
University Television Office staff. Filmed in
the patio of their home with Ruth's greenhouse
studio in the background, the oconversation
covered the Citizens' Lobby and the Kennedy
campaign. The video tape ig avalilable through
The Bancroft Library where the Kingmans'
extensive papers will also be deposited for the
use of the researchers.

Needless to say, after nearly two and a half

years of close association with the Kingmans,

I feel deep friendship and admiration for themn.

If we all had time, the end of each interview

or planning session would be celebrated with a
dollop of afternoon sherry and a game with
Buttons. As soon as the decanter was produced
and Harry had arranged himself 1n his chair

with a pillow on his chest, Buttons would leap

up and retrieve the cracker which Harry had
hidden in readiness in his shirt pocket. After
that, we would settle down to talk about politics,
baseball, children and grandchlldren, or whatever
in this wide world the Kingmans and I were currently
busy with. I am sure that Harry and Ruth have
always had time for friends, drinks, and pleasures
along with the work of their various worlds.

Rosemary Levenson
Interviewer

17 May 1973

Regional Oral History Office

486 The Bancrot't Library

University of California at Berkeley
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Kingman:

Xingman:

[

I =ARLY YEARS

Preamdle

We are thinking of this memolr with you as s story
largely involving ciltizenshivo ir a democracy. 3ut
first, we want to start off with your early backsgzround.

Rosemary, ny wife Ruth and I are glad that we drew

you as interviewer; it should be fun. t was one of
your famous countrymen, Winston Churchill who rezarked
that a democracy 1is the worst form of government

there is--excevot all the others.

Ruth enjoyed tavning with you her experlences as
executive secretary of the wartime Pacific Coast
Conmittee on American Principles and Fair Play*; she
was working in behalf of Justice and return to thelr
West Coast homes of loyal Japanese-Americans who had
been t'ederally evacuated and cooved-up in so-called
relocation centers.

When we reach the subject of the Kingman 1957-1970
lobbying oroject in Washington, D.C., I want to bring
her in on a three-way conversatlion since we didn't
cover any of those activities in the Warren Zra study.

Good idea. As an 0ld guy of eighty I've been browsing

*Ruth W. Xingmsn, "The Palr Flay Committee and Citizen
Particivation,” in the volume "The Javanese-Americen
Relocation," of the Zarl Warren Oral History Project,
Rezlonal Oral Historyv Office.
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Kingman:

RL:

Kingman:

through part of my voluminous sixty-year-old files,
and I admit that I approach the taping task ahead
with some difflidence and trepldation. I've always
considered myself pretty much as just sort of an
ordinary, slightly-egotistlical character who had been
tremendously lucky to have had loving and inspiring
parents, a wonderful wife, a lovely daughter and
winsome grandchlildren, good health, just enough money
to eat regularly and to own a small home; and somehow
or other enough sense to bet my life early in the
game on the hypothesls that there 1s a divine spirit
in the universe which 1s on the side of love, truth,
courage--a God with whom it 1s posslible for a mortal
sometimes to commune.

Some of the matters I suppose we'll take up
will include the many years of work with students
at Stliles Hall, the agency about which the wonderful
Dr. Galen M. Fisher wrote the book Stiles Hall--
Citadel of Democracy;* the six years working with
students in China, 1921-27, where I got into trouble
due to my sympathy for young patriots who were
determined to ald thelr country in ridding itself
of the Unequal Treatles still belng exploited by
foreign powers; my term in 1943-45 as West Coast
director of the wartime Failr Employment Practice
Commission created to break the unfalr raclal barriers
which seriously hampered employment of non-whites;
our thirteen exciting years, after retirement from
Stiles Hall, as lobbylsts in Weashington, D.C., in
behalf of less-advantaged Americans; our flve
unforgettable months in 1960 as members of Jack
Kennedy'’s campaign team in hls narrow win against
Richard Nixon for the presidency; something about
athletic play and coaching; individuals who helpfully
influenced my life, motivation for what makes me
tick, okay?

Finel

And Rosemary, I imagine that you want me to be frank
and personal; feel free to ask me anything you want
as we proceed.

*Galen M. Fisher, Stlles Hall--Citadel of Democracy.
Berkeley, Calif., 1955.







Kingman:

RL:

Kingman:

RL:

Kingman:

I'm pleased that you said that. You've had so many
varied and interesting experiences during your life:
I'1ll probably ask you questions at times that seem
somewhat unusual or even a little presumptuous.

Good. If I have to waffle at any time I shan't
hold it agalinst youl!

Famlly Background in China

How many generations does your relationship with
China go back?

Well, it was in 1860, as I recall, that change in

the treatles between Chlna and foreign powers
permitted non-Chinese to enter North China. My
grandfather, Jonathan Lees of the London Missilonary
Soclety~-he turned out to be an illustrious and
respected person--salled with his wife from south
England to Tientsin. They served there and in Peking
for many years.

My mother was born--let's see--in 1862 in
Tientsin. I later used to hear it sald that she was
the first white child born in North China.

What denomination was your grandfather?

He was--in this country he would have been called
Congregationalist. It was a relatively non-dogmatic
relliglious background from which he came--as was also
true in my own case. He was far less conservative,
so to speak, than were many of his missionary
sucecessors.

My Bostonian father, later, in 1888, went to
North China under the asuplces of the American Board
of Forelgn Missions, which was also Congregational.
He became a professor in a college in Tungchow, south
of Peking. He married Annie Lees, my mother; a
lovely person as you can see in that picture of her
over there on my wall. That was in 1890. I was born
in Tlientsin a couple of years later. You asked how
many generations of our famlly lived in China. Well,
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Kingman:

Kingman:

RL:

Kingman:

our daughter Beverly was born in Shanghai in 1924
so I guess the answer 1s four. So far as North
China 1s concerned, at least, I doubt whether any
other white famlly goes back that far.

No--not to my knowledge certainly. So you came from
English and American stock. What about your back-
ground in America?

I've never given much thought to genealogical
studies but 1t happens that the Kingman family goes
back quite a way. There's a study of it over on
the shelf which was published in Boston in 1910.

I would like to look at it. I really would.

Just briefly I'll answer your question. The study
goes back to Henry Kingman who arrived at Weymouth,
Massachusetts--near Boston--from England in 1623.

My own father, a much later Henry Kingman, was born
in Boston, one of three brothers. The eldest moved
to Montreal, Canada, as a young msn and did extremely
well financially. His second, younger brother became
a distingulished physlician in Boston; in the summers
he would go up to Labrador to work with the famous
humanitarian, Dr. Wilfred Grenfell.

My father, the third brother, intended to become
a lawyer but developed the urge to become a missionary
in China. After about eleven or twelve years there
his health broke. Fortunately for us he had a home
furlough coming up in 1899. We reached Californila
Just before the Boxer Uprising broke out in North
China. Before leaving I remember, as a kid of seven,
watching Chinese soldiers marching past our wall-
surrounded college compound where my father taught.
A number of the students and faculty were killed
there later.

*Bradford Kingman, Some Early Generatlions of the
Kingman Family (David Clapp & Son, Boston), 1912.







Kingman:

RL:

Kingman:

RL:

Kingman:

RL:

Kingman:

RL:

Kingman:

General Feng Yil-shilang

This 1s pushing it, this 1s getting ahead of the
story but the famous general, Feng Yﬁ-shiang, was
one of the soldiers who particivpated in the attack
on this missionary college, although he was
apparently Just an onlooker. He was so impressed
with the courage of both faculty and students there
and thelr loyalty to thelr belliefs that later he
became a Christian himself. He was, you know, later
called "the Christlan General." Foreign military
people sald that his Army (this was a time when you
would speak of the Army of this general and that
general, a lot of them fighting each other) that

hls military group was the best that had developed
since relationships between foreign military bodies
and Chinese -- That the Christian general not only
got many of his troops to become Christians but also
made them very good soldiers.

How much do you attribute that to his bellefs and
how much to hls innate abilitles?

Well, I would say the latter! I wrote an artiocle

on him. I don't know if you saw that?
No, I didn't.
Yes, I wrote an article on General Feng. He was

qulte a person in a constructive and helpful way
in the latter part of his life.

Youth in Chilna

How many were there in your famlly?

I had a sister who 1s still 1living and a brother who
dled quite a few years ago.

All born in China?

My sister--let's see--my slister was born in this






Kingman:

RL:

Kingman:

RL:

Kingman:

RL:
Kingman:

RL:

Kingman:

country, when my father was here, and my brother
was born in China.

What do you remember of those early years, of beling
a white child, a missionary's son in China?

Well, I remember--I was about seven or eight when
I left. Of course I could spesk quite a bit of
Chinese.

That would be Mandarin, wouldn't 1it?

Yes. It was Just a small college, Just two or three
hundred students, I guess. Nice bulldings surrounded
by the big wall. I can remember getting into snow-
ball fights along wlth some of the students. I can
remember things like riding on a camel and as I
mentioned I can still remember seeing those soldlers
marching by just before we left the last time.

Did you have your own amah?
Sure. There used to be lots of servants.

Sometimes people have told me that almost their
closest and warmest memory 1is of thelir amah in China.
I wonder if you felt that way?

Oh yes, and also when Ruth and I were in China in
the '20's, we had a couple of servants, a man and
his wife and they became part of the family. We
loved them; they loved us. Then I got pushed out of
Shanghal and went to Tientsin, and lived in a big
YMCA-owned house. I guess we had three or four
servants. BRuth was wonderful getting along with
them. But all kinds of problems used to develop.
At one time Ruth tried managing with one servant,

I think, something like that. That didn't work too
well.

When you were a child, did you eat Western style
or did you have Chinese food?

Pretty much Western style, I think.

What schooling did you have in China?






Kingman:

Kingman:

RL:

Kingman:

Well, I don't remember that I had any--that I wés
in any school because we left in '99 and I was in
the first grade in Claremont, California.

Growing up in America

My father became pastor of the college church in
Claremont, where Pomona College is. So I went to

a school from the first grade through the grade
schools, then to Pomona Preparatory School and then
through Pomona College--all in Claremont; except
for a time in prep school when I wasn't doing well
In my studies. I wasn't dolng well in anything and
my folks thought 1t best to send me to a school in
Los Angeles--Harvard Military School, which was
reputed to be a very high-class academy but turned
out to be attended mostly by kids that had been
kicked out of other schools and whose parents
oouldn't handle them--I got thrown out of there, too.
I mean I got fired from Harvard!

What di1d you get fired for?

Well, it was a serles of things, I guess. It was a
very strict school run on military discipline and

I had friends there that were kind of rebellious

and we would get stuck for doing little things. I
remember the only time that I could get away from
school during the week would be to go to church
downtown. So I used to get out for a couple of hours
Sunday morning in order to go to church and I'd go
down to one of the major pool and billiard rooms on
Broadway in Los Angeles. The school authorities got
wind of that finally and I got heck.

Then, the next thing I remember which I didn't
think that they should have kicked me out for was
I got in a fight with one of the boys, one of my
friends, and we were plugging away at each other and
this was just the final thing, I guess, that caused
me to be thrown out.

My friend was a kid named Percy Hussong. His
father--he was Mexican--had the biggest saloon in
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Ensenada, Mexlco. Just after I finlshed my work
during World War II when I was West Coast Director
of the Falr Employment Practice Commlisslion, wartime
FEPC, I and a couple of my staff members just for
fun went down to Ensenada. We spent some time in
Percy's saloon.

Do you know what you were fighting about?
Just all of a

No. I don’t think 1t was anything.
sudden we were fighting.

Sounds normal to mel

When you came back from China, in some ways I
imagine you felt quite free.

Yes. That's true. I was 1n a grammar school, first
to elghth grades where there were only two teachers,
but they were great teachers and I admired them. If
I didn't have to study I got along very well. This
was true in high school and college, too. If I
didn't have to study at all, I did pretty well but
not well enough, of course. I was a very active kid.
My major interest always was sports of some kind--
baseball and other games. That was what I really
liked and ocared about.

What did you do with your parents or the other
children?

Well, one of the things we used to do was to go on
plenics in a mountalin canyon a few miles away; thils
was before there were any motor cars avallable, so
we would drive up in the horse-drawn carriage which
we owned. We used to sing a lot around the plano
as our mother played. It was a pretty simple but
happy set-up for all of us.

You played ball--did your sister play ball? Was she
allowed to be strenuous and athletic?

I don’t remember exactly, but I think she played
tennis and swam. We used to go to the beaches in
the summertime. My brother, who was about seven or
elght years younger than I was, was a blg fellow.
He went into business, and was decorated for war
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service; he died quite a few years ago.

I actually got through Pomona College without
studying. I don't think I ever studied at night.
Mathematics I was no good at at all and consequently
I didn't graduate with my class--I have to laugh--I1
kept taking a math course over and over again.

That's llke Winston Churchill; do you remember that?
What was your major in college?

History, and when I took a Master's Degree here at
the University of California, it was in history.

But you were, by your own definition and evidently
by your parents' definition and Harvard Military
School's definition "a bad boy."

Well, that's what my sister said about me in an
article in '64 that was published in our Pomona
College alumnl monthly magazine. They had a some-
what "tongue in cheek" reference to my early days--
you may have seen it.

I don't think I saw that one.

Yes, she sald I was quite a problem.

A Major Life Turn-About

But you also sald at some point--you really changed.
I'd 1like to hear about that.

Yes. Let's see, I've already indlcated that my only
real interest in 1ife was athletlcs and that I didn't
study. But I got to running with kind of a bad
crowd and --

You were shooting pool and --

Well--most important--I couldn't quit smoking
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cigarettes and I wanted to because 1 was smoking so
much that 1t was really interfering with my athletic
performances. Then, the thing that made me more
unhappy than that was that my wonderful mother and
father were discouraged about me and unhappy. You
know they even spent money to send me to military
school. It didn't help. So I Jjust wasn't getting
along well and I didn’t think I was golng to amount
to much.

Then I finally got out of high school and
managed to get into college, into Pomona; I was
helped by the fact that my father was a trustee of
Pomona College. (I must admit that it was helpful
to me that the other trustees hated to take action
against me or to kick me out because of their respect
for my father.)

But anyway, he wanted me to go to a student
YMCA conference at Carmel. There was an annual
winter conference of men students from the reglon.
I didn't want to go but because I thought so highly
of my father I said, "Well, I'll go."

How 0ld were you then?

I was elghteen, I guess. It was in 1910, the winter
of 1909-10. Yes, that would mske me about elghteen.

I started going to some of the meetings at
this conference but I wasn't interested. So the
word got around among the leaders that I wasn't
attending the meetings.

What were you dolng?

Well, I was shooting pool most of the time. I was
a pretty good pool player. I used to be able to
run thirty-five or forty balls in stralght pool.

One of the leaders was the general Secretary of
Stiles Hall here at the University of Californisa.
He had been, as a young fellow, in this kind of
trouble and in other kinds of trouble. So he came
to me at breakfast on the last day of the conference
and asked me 1f I'd be wllling to take a walk with
him sand to have a talk. I did.
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We went down on the beach at Carmel and walked,
oh for several hours, I guess. He Was trying to
persuade me to try to change my life because I just
wasn't getting any place. He finally persuaded me
that I should make the attempt. As I say, I was
unhappy, very unhappy and didn't have any respect
for myself.

At the last meeting of the conference there was
an opportunity for individual students to get up and
say what the conference had meant to them. He asked
me i1f I would do that and tell the fellows what 1
was golng to try to do. 8So I sald all right, and
then I did. It was very hard for me to do but I
Just stood up and said, "All you guys know I am not
getting along very well and I am going to make an
attempt to change. My frliend who talked to me about
how religion hed helped him at a critical time in
his 1ife thinks 1t could help me too. So I am golng
to try to change."

That waé the start. That was on January 1, 1910.
Ever since then I have been working on it.

A Rellgious 3tatement

My religlon for years was quite Christocentric, that
s, the person that Jesus was and his part of it wes
very big in leadlng me to bellieve in a spiritual
power in the universe that is on the slde of love
and truth and courage. My religion now 1s less
theological and less Christocentric, although Jesus
1s still one of my heroes and inspirers.

Prayer has been a very vital thing in my
experience.

Please go on.

In praying to God it's been mostly along the lines
of how can I be more loving, have more integrity,
more compassion; less self-interested motives for
action. That sort of prayer--and thanking God for
the increasingly happy and joyous 1life that I have
lived.
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My father had tremendous influence on me.
Although he was an invalid after hlis China experience
he llved for about twenty years longer and wrote
several books. For many years of my life after he
died 1in 1921 I would start every day with morning
prayer, and reading a few lines or. paragraphs from
his writings. So my admliration for him was a
genulne factor.

My mother was a lovely person and my desire to
maeke her happy after he dled gave me a lot of
incentive to keep plugging away.

I have never felt I had any great ability.
I've known so many people who had much better brain
power than I ever had. But I have kept on the job.
That is, I've never stopped trying to become more
effective and to show my gratitude to God for the
fact that I have lived such a satisfying life.

When you were "a bad boy" had you lost your faith
in God?

Well, I hadn't thought about it. I hadn't lost
faith in anything, no.

Did you have family prayers?

Well, some, yes, some. In China for example my
father and my mother would have family prayers and
Chinese friends or servants would ocome in too.

One of the things that I've found peoculiarly
attractive about the sound of your father and your
own mission work, 1f you don't mind that phrase,
1s that 1t seems to have been so undogmatio.

I guess that's right. I've done darn little
"preaching® during my life, and I admit I haven't
been much of a churchman.

It 1s true that I haven't done very much
preaching to anybody or tried to push my ldeas on
others. But certainly as far as I am concerned I
am completely sold after sixty-two years of testing
that it 1s quite possible that there 1s some reality
in the universe which is on the side of the values
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that the world needs. I've based my life on that
all these years and 1f 1t had been false I think
it would have affected me adversely. But it
hasn't.

I consider myself one of the lucklest and
happlest people I've ever known. I feel it 1is
possible for the human spirit, in some unexplalined
way, to commune with the divine spirit in the
universe we call God. I owe much to what I have
bet my life on. It's proven out for many years and
has never seemed to fall me.

No human being can completely prove the realilty
of the concept that God exists though there are top
thinkers in the realm of sclence who give thelr
reasons for belleving in evidences of plan and
purpose in the universe. With the social organiza-
tions of man on our planet now unravelling at the
rapidly mounting pace that appears to be the case, it
would seem desirable that, 1f there might be a source
of constructive help and endeavor avallable, we should
at least test it. I'm just an ordinary human belng
and may be wrong, but I don't think so.

I mentioned the fact that my religious philosophy
and afflliatlion had changed somewhat over the years.
If I were asked if I were a Christian I'd probably
answer that I felt part of the Judeo-Christian
Fellowshlp--something like that. Some of the 0ld
Testament psalms have been a particular source of
inspiration to me. I recall that whille with Stlles
Hall in the thirties I served for several years as
secretary of what was named The .Conference of
Christians and Jews. It met monthly in Oakland with
good attendance from both the business and educational
worlds to hear outstanding speakers on broad-gauge
aspects of life and hope and the Good Life. '
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Henry Kingman, Harry Kingman's father.
ca. 1914,

Rev. and Mrs. Jonathan Lees, Harry Kingman's maternal
grandparents, Tientsin, 1898.

Annie Kingman, Harry Kingman's mother, at piano. ca. 1901.

Kingman family, ca. 1914. Left to right: brother Alan,
mother, sister Edith, Harry, father.
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IT COLLEGE, ATHLETICS AND WORLD WAR I

College Athletics: A Five Letter Man

Just to go back to college. You sald you didn't
study, you never studied at night. One of the
things that I found overwhelming in looking at
your record was to see that you were a letter man,
as I recall, in five sports, captain of two summer
sports--tennls and baseball. How on earth did you
find time for everything?

Well, I put in an awful lot of time with those
sports, of course. I never had time to study
because I was in athletics 8o much--all the time.
Sometimes I would be so far down in my studies--

it might be that I was supposed to pitch against
USC [University of Southern California] in a
conference game the next Saturday--but my grades
didn't permit me to. But the professor was willing
to glve me a test Saturday morning to see whether

I could pass it in order to play ir the afternoon!

My father and the fans and everybody would be
out there at the ball park in the afternoon
walting to see whether Pomona was goling to have
Harry Kingman pitching or not. When I would show up
in my sult, you know, they would applaud, and I
would be in the game. But it was pretty uncertain.

Did you ever miss?

Well, no.
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Were you doing Y work at this time?

No, I wasn't working at anything then. I used to
go to college Y meetings sometimes, but that was
all.

Your baseball career is very interesting to me and
to my boys. Why did you go for it in the first
place? I saw that you got a lot of offers from
bilg league clubs.

What happened to me in those years, nearly sixty
years ago, went something like this. Since I had
failed to graduate with my 1913 class, and I still
hadn't declded on what I should take up as a life
work I decided to attend Springfield Training
School in Massachusetts (later named Springfield
College). It featured physical education and
athletlc coaching. I entered the fall session,
and then returned to Pomona College to obtain my
A.B. degree in June 1914. That spring I coached
the Pomona College baseball varsity. Since I was
then getting numerous offers to sign with big league
clubs I decided to take a shot at pro ball for a
time immediately after graduating.

Professional Baseball: Break-up of the Southern

Callfornlia Baseball League

Didn't you have an amusing exverience in the summer
of 1913 in which you caused the demise of a
Southern California league?

Yeah, that was a kick--a "Believe It Or Not"
happening. At that time there was this minor
league down there. Since I had some spare time
before entering Springfield I signed to play with
the San Bernardino club.

The Southern Cal league was in severe financial
strailts, and was being kept alive primarily by the
fact that 1ts San Diego member team had a long
winning streak golng, and its games were drawing
big crowds.
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in thls partlcular game in which I was playing
first base against San Diego before a sell-out
attendance 1t appeared, at the beginning of the
ninth inning, that San Diego was about to win its
twenty-first game in a row. It was two runs ahead.
I came to bat in the first of the ninth with two
teammates on bases and two outs. My homer over
the right field wall put us one ahead and the other
club falled to score in the last of the ninth. The
ridiculous aspect of the event was that I--expecting
to he prailsed for what had happened--found that our
manager and even some of our players were qulte cool
toward me. The next morning a San Diego paper
carrled the front page story that the Southern
Californla league had folded. Incidentally I didn't
get the two weeks pay that I had coming.

What a headline "Rookie breaks up League." Then,
a year later after graduating from Pomona you Jjolned
the New York Yankees, 1s that right?

The Washington Senators and the New York Yankees

Actually, though the Yanks were after me, I signed
a contract with the Washington Senators because 1
thought I might get a chance at the flrst base job
with that team. But unexpected things happened.

On the morning that my traln reached Washington
I went immediately to the owner and manager of the
Senators, Clark Griffith. When I was admitted to
his office there was Frank Chance, who was then
managing the New York Yankees. He had been trying
to slign me, and the first thing he sald was "What
the hell you doin' here?"

Chance's great fame and his title "The Peerless
Leader" came as a result of managing and playing
first base for the Chlcago Cubs when they won three
world serles in a row--I think it was 1906, '07,
and *'08. The immortal "Tinker to Evers to Chance"
phrase in Franklin P. Adams' famous poem which
dealt with the Chlcago double play combination



.
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whlich specialized 1n bringing sorrow to the New

York Gilants, 1s still a part of baseball lingo.

To Frank that morning in 1914 I said "Frank, I'm
sorry but I decided my best bet would be to join
the Senators."

That afternoon I put on a Washington uniform
and was introduced in the clubhouse to the other
players by a big friendly good-looking Senator. I
asked who he was. I was told "That's Jjust Walter
Johnscn, the fastest and best pltcher you'll ever
know." As I remember 1t Clark Griffith put me in
to vinch hit in about the elghth inning; I hit a
home run, which unfortunately was foul by a yard,
and then struck out. The next morning I learned
that Frank Chance had taken over my contract from
Washington. So for the next two seasons as a
rookie pitcher with the Yankees I was learning the
trade of pltching and never did get a chance to
prove that I could hit--my mainstay in college ball.

But I grew to admire and even love Frank Chance.
On the wall over there is a framed letter by Frank
that he wrote in my behalf after I got out of the
Army--a letter of which I am proud.*

I read that. It's a great letter. He seemed a
man of high principle in every way.

That's right, Rosemary, Frank Chance was one of the
most admlirable persons that I've known; an inspiring
ball player and leader. For example, he wouldn't
merely tell his players what to do, he'd go up to
bat and get the winning hit in the ninth inning or
meke the play that saved the game. He was an
inspiration to his teammates and a man of great
courage. I admired him, too, because he was such a
decent guy. He had a lovely wife and was absolutely
true to her. He Jjust didn't go along with some of
the playboy activities that contemporary books and
other writings on sports tend to emphasize regarding
what professional athletes do in thelr spare time.

How did you feel, owned by a club?

I didn't give much thought to it. However, it has
always been a sore point to a certaln extent with

*See page 133.
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many players that thelr contracts can be bought or
sold without thelr having any say. The baseball
establishment has always claimed--and has been
supported by Congress and by the courts--that this
"regerve clause" 1s justified because it keeps rioch
owners from being able to secure all the best players
and thus destroy the necessary keen competition.

Incldentally, the first week with the team I
did unintentlonally get back at him a 1little. Prior
to a game in Philadelphia, I think it was, a moveable
backstop was moved to the plate whlle batting practice
was being held. Frank had me pltching while he
leaned against the slde of the cage to watch. At
a moment when he carelessly glanced away I threw a
fast and very wild pitch which to my dismay struck
him on the biceps of his left arm. It hurt like
the devll and he began roaring at me. This made me
all the wilder so he yelled at me to "Get out of
there." I trudged over to the sunken dugout and sat
down like this (head down between his hands). "I
guess I'll be starting back to California tomorrow."
I felt 2 hand on my shoulder and I looked up. It
was Manager Chance. He was smiling and said "Kid,
forget what I sald. That wasn't your fault. I ought
to nave my head examined for brains to be standing
that close to the plate with a wild-eyed lefthander
throwing 'em."

How did the o0ld established players treat a rookle?

I had some good friends on the club; I was well
treated. A disadvantage for a youngster in those

days was that there was little coaching. On a blg
league club today there are several assistant managers
and coaches. But Frank had none as I remember 1it.

So I had to pick up what I could.

After I left baseball I corresponded with some
of my friends for years. One of them was Walter
Johnson, the "Fireball King" of the Washington
Senators. Years later I watched him dropping base-
balls from the top of the Washington Monument to his
catcher "Gabby" Street. It was some kind of a
benefit performance. The wind was blowing and the
pellets were developing tremendous velocity. "Gabby"
darn near got hit in the head with the first one but






Kingman:

Kingman:

Kingman:

19

finally caught the fifth. It fortunately landed in
his mitt, bounced up, and he grabbed it before it
reached the ground. Walter Johnson and I wrote each
other for a long time.

You mentioned the fact that you didn't get much
coaching. What else would you say was interestingly
different about pro ball then and now?

The pay scale. As I remember it I recelved about
$250 a month, for the six month season--$1500 for
the season. Today I think I am correct in saying
that the minimum at the outset is $12,000 for the
half year season; with the eventual possibllity
of pensions and other added benefits.

That's something isn't 1t? Another question; the
teams were raclally segregated at that time,
weren't they?

Yes, they sure were, despite the fact that some of
the big star players in the black leagues in several
blg cities were plenty good. But it wasn't until
Jackle Robinson was given a chance by the Brooklyn
Dodgers that Negro players began to have equal
opportunity to play. The National League was much
more actlve In signing black ball players than the
American League for years; one consequence has been
that the National League has won most of the World
Series championships ever since. Blacks like Hank
Aaron, Willie Mays, and Willie McCovey have dominated
the sluggers' lists ever since.

One aspect of racial discorimination continued
for years. Certain clubs when they gathered for
spring training--partiocularly in Florida--housed
thelr black players in separate living quarters.
When I became a lobbylst in Washington in 1957 I
took an interest in bringing this dlscriminatory
practice to an end; this was achieved and our Lobby
was glven a bit of the credit.

Why did you end your pro baseball career after two
seasons?
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While attending Springfield College in the off-
baseball seasons. I became somewhat active in boys
clubs in Springfield and in trying to give a little
help to less-advantaged kids. I still didn't know
what profession I should work toward but I liked

the feel of what I was doing. I remember that my
parents hoped that baseball would be a temporary
activity for me. At the time I received a bachelor's
degree 1in physical education in 1916 I received a
telegram from Stiles Hall--the Cal Y--offering me

a staff job. If I remember correctly it took me only
about twenty-four hours to decide to accept. I
never regretted it. Frank Chance was no longer
managing the New York team. I imagine that the
Yankee front office was disappointed; I was informed
at the time that another American League club wanted
to obtain my contract.

Freshman Secretary, Stiles Hall 1916-17

How did things go when you first reported to Stiles
Hall?

One of my first jobs as Freshman Secretary was to

try to get a lot of Frosh to a series of meetings
where we would have outstanding speskers; some of

the talks were on religion, but not exclusively. I
recall that Professor Joel Hildebrand of the UC
Chemistry Department, a man I have always liked and
admired, would speak at a series of four sessions.

We would get from two hundred to two hundred and fifty
frosh men coming to Stiles to hear him. As I remember
it, his general topic for the series was on how to
achieve the most out of life.

Another task I remember in those early years,
which may have been the thing that began to get me
interested in civic responsibility, was to recruit
Cal students to serve as poll watchers in the counting
of votes in a very controversial and important San
Francisco election. I've forgotten the issue but
Stlles Hall recruited several hundred Cal students
to spend the night in numerous voting places to keep
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Kingmaen: the count honest. I think it was about five in
the morning when I got home to bed.

Stiles Hall had a broad-gauge program under
the vital leadership of staff members like Ben
Cherrington, "Devie" [E. L.] Devendorf, George Collins,
and Ralvh Scott. It attracted top notch undergrads.
I was fortunate indeed to be associated with such
people early in my career.

RL: Would you say that campus life was less involved
and complicated forty-five years ago?

Kingman: Yeah, that's right, and 1t enabled Stiles to promote
certain types of program which would be most difficult
today. For instance we used to arrange a series of
large meetings in old Harmon Gym; top national
religious speakers like Raymond Robbins, Sherwood
Eddy, John R. Mott would hold forth for four nights
in a row, and with most of the approximately three
thousand men undergraduates in attendance.

Another example was the annual Roy Service
Campalgn which Stiles Hall conducted on the campus.
Cal fellows contributed about five thousand dollars
a year to the support of an alumnus, Roy Service '02,
a YMCA Secretary in Chengtu, west China. He had been
a UC varsity track star, and distinguished himself
by the constructive program that he developed over
many years in China. Incidentally, his son Jack
[John S.] Service, who later served in the American
foreign service in China, has been much in the news
of late. Rosemary, in a later interview I'll probably
have a chance, won't I, to talk about changes in the
*30's, '40's and '50's in student interests and
Stiles Hall emphases?

RL: Oh sure. Now, you took several leaves of absence
from Stiles Hall during a forty year span, didn't
you, so let's jump to the first one when you served
in World War I. What happened to you in the Army?
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Army Service 1917-1919

It was in the summer of 1917 that I was drafted

and I had the good luck to be in New York for a
couple of weeks prior to reporting for army duty

at Camp Lewis near Tacoma, Washington. There was

a little informal school for draftees to learn the
elementary "Squads Right and Left" bit, on Governor's
Island near the Statue of Liberty, which I attended.
The result was that on about the second day in
uniform at Camp Lewis, I was appointed by my company
commander to be a drill sergeant.

That was qulck work!

Yep. After a few months, I was picked to attend the
third Officers Training Camp held at Camp Lewis and
was commissioned a 2nd Lieutenant and assigned to
Camp Gordon, then situated in the city of pretty
gals~-Atlanta, Georgila.

Still lucky for me the commanding general
proved to be immensely interested in baseball. I
was playlng in the camp regimental competition, and
was made captain of the Camp Gordon varsity. The
General called me in and instructed me to try to
secure the best service ball club in the nation. So
we did get a great club together. And unless my
memory falls me, the General did not permit members
of the team to be sent to France.

Did you want to go?

I thought I did. It was a war, you know, to "meke
the world safe for Democracy." I remember the night
in early November, 1918, when a false armistice was
announced natlionally. It came a week before the war
really ended. One of my buddies at the time was
Mike Gibbons, a top professional middle welght boxer.
We both considered ourselves patriotic. I recall
that on the night of the phony armistice report we
were walking down West Peachtree in Atlanta and were
passing young fellows in civies who were yelling and
cheering because the war was over. Mile and I felt
in such a bad mood because we hadn't gotten to France
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that we bumped several of these chaps off the
sidewalk. At a later date I began to feel glad
that I hadn't gone overseas and returned minus a
leg or blind or something.

You have sald several times that you felt lucky
about things that happened to you while in army
service. Didn't luck ever desert you?

A good question. Yeah. Once, while on night
maneuvers, I fell into a deep trench and hurt my
left hip which in recent years has been giving me
increasing trouble. Oh, and I remember that it was
at Camp Gordon that I suffered the greatest embar-
rassment of my life.

There was to be a formal review on the parade
grounds in honor of a famed general; if my memory
doesn't fall me it was the great John J. Pershing.
I was notified that I was to requisition a horse
at regimental stables because, as acting Battalion
Adjutant for the day, I would be mounted. Ye Gods,
believe it or not, I had never learned to ride. So
I requested a mild, non-temperamental animal who
wouldn't be likely to pitch me off right in front
of the review stand just as I gave the "Eyes Right"
command and made my salute.

Shortly before the parade took off, the horse
was delivered and I got aboard. He was rather a
bedraggled and moth-eaten appearing steed but 1
felt confident that I wouldn't fall off. However,
approaching the reviewing stand my nag's head began
drooping lower and lower. I was kind of scared to
pull on the reins or anything, and as I saluted the
famous general I doubt whether my mount's muzzle
was more than two inches off the ground. It was
Just a terrible thing!

Completely mortified at what happened, I walked
off by myself on a country road there in Atlanta to
get away from the friendly gibes of my peers--some
of them from UC. A motor car came along. It bore
the insignia indicating some military bilg shot was
inside. I stepped to the side of the road and saluted
and the salute was returned by General Pershing. I
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hoped that he hadn't recognized me, but I feared
the worst. He had a smile on his face--come to
think of it I haven't been on a horse since.

Becomes Anti-war

That's quite a story on the trials and tribulations
of milltary 1ife. Harry, another question--you
hadn't become anti-war at the end of World War I
but your attitude changed rather rapldly after that,
didn't it?

Yes. I returned to Stiles Hall and d4id a lot of
reading and thinking and discussing about inter-
national and raclal affairs and developments with
student groups. Incidentally, I was in temporary
command of a black company at the war's end. I
experienced a very stimulating period of work and
contacts in the next three years before I moved to
China. I rather rapldly woke up to the fact that
victory in World War I hadn't made the world "Safe
for Democracy”"--on the contrary. Sure, a dangerous
military dictator has to be stopped but the total
effort must be far greater and more constructive
than war. A better way had to be found, otherwise
World War II might be more disastrous than its
predecessor.

By the time I went to China to work with
students under the auspices of the International
Committee of the YMCA I had moved quite a distance
from the evening that Mike Gibbons and I walked
the sidewalks in Atlanta.

I saw a clipping that appeared in a Shanghal
newspaver in 1923 reporting something you sald in
a church debate at the Navy YMCA there. Do you
mind reading a portion of what you were guoted as
saying?

Okay; I'11 read briefly from the c¢lipping.

"Whether Christians should refuse to
sanction or participate in war was the
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subject of an interesting debate conducted

before a crowded audience in the auditorium
of the Navy YMCA. Harry Kingman was one of
the participants.”

"Individual Christians and churches
should hereafter refuse to sanction or
participate in war," said Mr. Harry Kingman,
the first speaker of the affirmative, "because
in going to war a Christian acts contrary to
the main principles taught by our great leader.
War blights personality, thriving only on
falsehood and demanding of its followers the
surrender of their freedom of moral judgment.
War sneers at Christian ldeals. If the
principles of Jesus do not disqualify war as
a method for fighting for right then they have
very little meaning for one who is seeking
the way out of the world's diffilculties.

In 1917 we fought to end war. 'War is a
hideous monster; we were told,' but by taking
part in this one we shall end it for all time.'
Today we see more men under arms than there
were in 1914. Terrible as 1t seems, we cannot
escape the fact that Europe 1s laying the
powder for a new and greater war."

That 1s something that has astonished me in reading
your Chinese newsletters in the '20's.* Extraor-
dinary presclence that you seem to have had for
the shape of politics, both nationally and inter-
nationally. I don't know how many people in 1923
saw what was coming as clearly as that. Did you
read a lot--read a lot of newspapers?

Yes, increasingly. Of course we were somewhat limited
out there in Chlnaj; although there was a good English
newspaper, The North China Daily News; and The China
Press was a good American dally and Sunday paper.

They carried quite a lot of news and then we used

to get books and magazines from home. The fact that
I would get into a debate, gosh, I've very seldom

done that in my whole 1life! But you know, it was
several years after I got out of the Army and I had
been changing my thinking.

*SeeiAppendix Gl
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III THE CHINA YEARS: 1921-27

In China with the International YMCA, Student

Division

Did you come back to Stiles Hall as Freshman Secretary
when you were released from the Army?

That's right, but only briefly. In 1921 I moved to
China. :

How did that happen?

In 1920 there was a big student conference held in
Des Moines, Iowa, a national conference of a
religious nature to set forth the need for college-
trained people to consider serving abroad in whatever
they were qualified for. So the Cal YM and YW took

a blg delegation from the Berkeley campus, men and
women. 1 remember we had a couple of speclal cars

on the trains. We were there for a week hearing
different outstanding leaders who had themselves
mostly served in places like Indla, China, and so on.

I went to all of the meetings and I was rather
insplred by the leaders and by some of the things
that were said. I decided that I'd like to go if I
could go under auspices that would give me the kind
of work that I was qualified for. When the National
YMCA, which had an international section, found that
I was interested and avallable they decided that
they would take me on for a six year term to serve
in China.
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That was a blg commitment.

Yes. Let's see. I guess it was in the fall. It
was September of 1921 that I took the Empress of
Asia-~-it was a British ship, I think, it may have
been American, I've forgotten--and sailed for
Shanghai.

I remember that on board was John D. Rockefeller,
Jr., and his wife and daughter, and I had a chance
to get acquainted with them. He happened to be not
only a tremendously wealthy person but also very
generous. He gave a lot of money to causes like
the International Committee of the YMCA.

How long did it teke?
Well, I think this trip only took a 1little over two
weeks. When my wife came over to marry me in

Shanghal a year later, she went over on the old
steamship China which took a whole month to get there.

Language School, Nanking

My first year in China was mostly in Nanking,
studying in a Chinese language school. I had been
able to speak Chinese as a kid but I'd been away so
long I'd forgotten it all. But I caught onto it
pretty rapldly and did very well. That was Mandarin,
the natlional language we were studying.

Did you have a private tutor or were you in classes?

Well, both methods. Most of the time we spent in
classes. But then also there would be--I guess

there were about one hundred students in the school--
we would each be alone with a very fine teacher for
maybe an hour. Then we were supposed to study at
night. I worked very hard on the thing.

But when I was assigned to Shanghal to work with
male students of the colleges and high schools there,
most of them spoke the Wu dlalect which was completely
different from what I had studied.
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How much tlme did you svend on wrltten Chinese and
how much on snpoken?

Not too much on written. I think I learned about
a thousand characters, something like that. But it
was mostly speaking.

Many of the students 1ln Shanghal were hoping
to go abroad and particularly were hoping to go to
the United States, and they didn't want to talk
Chinese to me. They only wanted to talk English.
So because most of the students spoke a different
dialect, and many wanted to learn English I didn't
get much chance to use what I'd learned.

Who were the students in the language school? Were
they mostly misslionarles?

Yes, mostly Protestant. They were to be assigned,
you know, all over Chilna.

And everybody studied Mandarlin irrespective of where
they were going?

Yes, because--well, in my case at least--I didn't
know where I was golng to go. Then also, I got in
the habit of going down to Shanghal at the weekends
while I was in the language school to play baseball,
because they had a very good American team there.

I used to go down on a rallway car without berths

or anything. They only had two long seats, the full
length of the two sldes of the car. So of course
what one had to do was to take a blanket and get
down to the station falrly early so that one could
stretch out. That was the way I was travelling
because I was paylng my own way and didn't have much
money. Of course I got well-acquainted in Shanghail
because of playlng there.

Then I was assigned to Shanghal and of course
continued playing ball with the club. We won the
champlionshlp of the Far East one year; that was in
1924. We used to play the best Japanese teams;
some of them were very good. Then there were the
Amerlican Naval teams which would come along and the
Peking Marines, the American detachment there. So
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my Chinese really didn't improve much and I didn't
get very good at 1it.

But you could use it up at Tientsin when you went
there later, didn't you?

Yes, some. But it was the same thing. The students
up there were interested in English, not in helping
me to learn Chinese, and my work was totally with
students.

Do you regret the time you spent at the language
school?

No. That was very interesting and it was fun.

Work with Students in Shanghal

In Shanghai, were you working with university and
middle school students?

Yes.

Would you say middle school was roughly equivalent
to our high schools?

Right.

To quite an extent the program that I was in
was similar to what I had been trying to carry on
here at Stiles Hall at the University YMCA in
Berkeley. Some discussion groups--the students who
would come to them were very interested in studying
abroad sometime. They were interested in politics
and they were, many of them, increasingly
nationalistic and feellng responsiblility for thelr
country because from times immemorial in China when
times were going bad for the country it's been a
tradition that students would try to come to the
rescue. So we used to talk quite a bit about
international affairs and that sort of thing.

At the time that I was in the Army I had no
particular feelingg agalinst the war, a war to save
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democracy and do away with dictators and so on. I
got very interested in international matters and
became more and more sceptical about what you
accomplish by war. So that when I was 1n Shanghal,
as I've already stated, I'd become pretty much of

an antl-war person. I felt that 1t just wasn't

the way to do all the things i1t was supposed to do.
Sometimes maybe you had to do something as a holding
action but mankind had to find better ways of
handling problems. We'd discuss things like that.

I remember once in a student group I asked the
question how meny of them agreed with the remarks
by the American Decatur, "My Country, right or wrong.
May it always be right, but right or wrong, My
Country." Most approved it. The more active-
thinking students there did, those who were becoming
more and more bltter against what foreign powers
were doing to China under the Unequal Treaties, and
the fact that a foreigner in China could not be tried
in a Chinese cocurt. He could only be tried in a
court of his own nationals; this was termed "extra-
territoriality." Then, of course, there was the
tremendous advantage taken of China in business
matters where a foreign business couldn’t be charged
more than five percent ad valorem, whereas the
Chinese competitor was being taxed far more than
that and put at a great disadvantage. 1In those days,
of course, 1t was a War Lord period where provincial
top men were taxing the people terrifically; sometimes
decades ahead.

I remember when one general up in Shantung
province would tax some forty years in advance. Of
course, the students that I was working with were
getting more ard more disturbed about this sort of
thing; they figured you've got to fight!

When you started did you have any difficulties
getting into the universitles and getting the groups
going? Did you meet resistance or specifically
anti-Christian feeling?

Personally, I did not. But I was also interested in
athletics and I did quite a bit of coaching. In
other words, I had friends among the students right
from the start.
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Of course there developed a lot of anti-
religious, anti-Christian feeling among students
and many of the Chinese during the years that 1
‘was there from '21 to '27. Most of it that I ever
came in contact with was 1ln relation to the unfair
treatment that our western countrles were giving
China. And of course, there were vpeople who felt
that the misslionary privileges and prerogatives
had developed out of policies and military pressures
of the countries from which we came. But that wasn't
personal, you know, and of course, 1 myself was so
sympathetic to thelr feelings that any anti-feeling
didn't reach me, wasn't directed at me.

Attitudes of the Foreign Community

Of course Shanghai in the '20's and '30's has a
strange and wonderful image--the International
Settlement, the race track, the night life, etc.,
etc.--a period of immense ferment and excitement.

About the forelgn community, how many of them
do you think saw the May 30th movement developlng?
How did they see it, as anti-foreign or Communist-
inspired or both? I know that this 1is a very general
question, you can't talk about the foreign community
as a bloc. There were people of different nation-
alities and different orientations, but I'd like to
hear some of your impressions of them.

Did you ever take in the horse races?

I didn*t. I never got to be a race track fan. I
think I only went to one day of racing there in
Shanghai. But our baseball field was in the same
part of the city, right near the track. We were
given several acres in the race track compound and
our ball team used to have a great blg mat house
built every summer to serve as a baseball clubhouse.

That was straw matting on a bamboo frame?

Yes, so we were very close to the racing but I
personally never got hooked. I always figured that
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you didn't have very good odds betting on horses.
If you want to gamble, other ways are better. Like
poker.

Were you a poker player?
Oh yes. I played a lot of poker!

But to get back to the Western community in
Shanghal -- ‘

Yes. Well, the leading newspaper there was The
North China Daily News, a British paper. Then up

in Tientsin the leading foreign paper was also
British; 1f I am not mistaken it was named the
Tientsin Times. It had a very famous dle-hard
editor named Woodhead, a member of the Order of the
British Empire. He was an extremely conservative
person and hls paper was continually full of letters
attacking the Chinese for this, that and the other
thing.

After I moved up to Tlentsin he got after me,
too, you know, because 1 was working with students
and sympathetlc to thelr points of view and felt
that the treatlies were unfair--that sort of thing.
So the leading foreign newspapers in major Chinese
cities were pretty unsympathetic toward Chinese
patriotic and nationalistic hopes and lots of their
nationals went along with this and most of them
probably didn't try to understand what the Chinese
were talking about.

But because I was in athletlics so much there
were a lot of Americans in Shanghal who were friendly
to me and the same way in Tlentsin because when I
was transferred there I was playing ball also. That
meant that I would have some friends at least in the
foreign community.

But by and large your so-called radical views were
very unpopular I gather.

Yes. The missionary group had many conservatives
in it who pretty much went along with thelr own
national policies. A lot of them individually were
very critical of any person of thelr own race who
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took other positions.

Took the side of the natives, as it might have been
sald?

Yes.
Were Cathollics any different on this? .

I didn't have much chance to size up what their
attitudes were. 1 remember I wrote an article for
a Tientsin newspaper in regard to the relationship
of foreign missionaries to thelr governments and

so on. I remember one of the things I sald was that
I thought that those of us who were over there in
missionary work--YMCA, YWCA work--shouldn't
automatically after furlough return to China, but
that the local people, the Chinese, should ask for
us to come back 1f they wanted us.

Incidentally, when I first went to China as
an adult I guess I did it primarily wlith the idea
of helpling its people somehow. But very soon it
dawned on me that I had something to learn from
citizens of a natlon with the long and respected
civilization that China had. I became particularly
impressed with the 1life and teachings of Motze, a
contemporary of Confucius. I remember writing an
article about him which was publlished in Dr. John
Haynes Holmes' literary magazine, Unity, in New
York. DMotze's insights and courage until old age
truly inspired me.

Of course, there were many Protestant and
Catholic missionaries who had been in China for
years aend years and were alienating a lot of younger
Chinese because of thelr agreement with their
governments' self-serving treaties, that I didn't
exactly agree with.

You know, the foreign community couldn't
understand, for the most part, why anyone would be
80 dissatisflied with what the forelign white man
had been doing. Aspects of the treaties had become
antediluvian but people didn't feel that to be the
case. Some, a few years later, changed quite a bit.
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Kingman: But I guess I was among the first who really brought
to thelr attentlon--that questioning of gunboat
diplomacy for the establishment of the status of
missions or the entrance of missionaries to China
was looming up more and more in the minds of the
Chinese people--particularly the younger people.
They just didn't intend to go along with it
permanently. Then, when one of thelr own people
ceme along and sided in with the Chlnese, it was
pretty tough on some of the older ones.

The Historic May 30th Incident, 1925

RL: I'd like to know what you, personally, saw of the
May 30th incident? What was the atmosphere of
Shanghal like? Was it very tense or did the troubles
come like a bolt from the blue?

Kingman: Well, there had been increasing difficulties in
some of the mills and factorles which were owned by
Japanese or British or Americans, where the new
labor movement had begun to become active to try to
improve working conditions and wages. There had
been an increasing amount of disapproval by foreign
businessmen. Profits were often tremendous but they
felt there was getting to be too much insistence on
improvement in worklng hours and wages and all that
sort of thing. I remember that the first strike by
Chinese workers against the foreigner was in the fall
of 1921 down in Hong Kong where there was a successful
strike by Chinese against the British shipping
interests. They won some of their demands. This
quickly affected some of the similar worker-owner
relationships in Shanghail and the students got
interested in it.

The famous Shanghal incident of May 30th, 1925,
came as a consequence of this sort of thing developing
very rapidly. The Communist Party of China had been
started in Shanghal in '22, I think it was, by Chou
En-lai, who 1s the present Prime Minister of China.
He went over to France as a young man, as an
industrial worker,and had become a Communist. Then
he moved to Shanghal and was a leader in the organization
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of the Chinese Communlist Party. At that time this
was composed of a very small group who had to stay
In the shadows because they'd have been arrested
1f apprehended. Undoubtedly these individuals had
influence 1in developing labor restiveness. But
that was only part of the increasing unrest. A
lot of 1t was the growlng general natlionalist
feeling 1n which the students played a large part.

In the spring of 1925, there was a strike in
some of the silk mills in Shanghal owned by
Japanese, where things got so bad that one of the
strikers was shot and killed in the mill. There
was a meetling called by different nationalist and
other Chinese grouvs and individuals who wanted to
protest the killing. Right after the meeting, some
students marched from the Chinese part of Shanghal,
into the International Settlement. Several were
arrested and put in jall there.

I remember that when I heard about it I got in
touch with a very vprominent Japanese Jjudge, a very
good friend of mine, to see 1f he could get the
k1ds released. He said, "Sure, I'll get them out."”

But then he phoned me later and sald that the
forelgn buslnessmen in Shanghal are so angry and so
disburbed about what 1s going on, that they are
going to make an example of these fellows.

So on the morning of May 30th the trial of these
kids was held. I was there and listened to it. The
forelgn judge ruled that they would be kept in prison
for a continuing perliod--indefinite.

An indefinite period?

At least, they were not released that morning. A
lot of the college students around the clty had
plarined that 1f these fellows were not released the
morning of May 30th they were golng to demonstrate
in the International Settlement.

That afternoon I was 1ln a ball game at the race
course. In about the middle of the game we noticed
a tremendous tle-up out on the main boulevard near
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Kingman: where Nanking Road became Bubbling Well Road in
the French Concession. Later we heard that the
demonstration had gotten out of hand and that Sikh
police, under the orders of a British sergeant, had
given the order to flre and eleven were killled.
That was what happened.

It was probably that event, more than anything
else, that greatly increased the amount of
nationallist feeling throughout China at that time.
One of the students who was killed was a very good
athlete that I was coaching out in Nanyang College,
Akim Chen, a wonderful kid. I learned he had had
no contact with Communists. The next day the
foreign newspapers came out with the story that
this was purely a Communist demonstration.

I knew that this was a very inadequate explana-
tlon. A lot of the students involved were trying
to carry out the tradition that had grown up in
China that students try to do something for theilr
country when it 1s necessary, when it 18 needed.

RL: Before this eplsode, when the troubles were
buliding up, did students come and discuss the
problem with you and ask you for advice? If so,
what did you advise them?

Kingman: Noj; not 1lnvolving the demonstration. But some of
the fellows like Akim Chen would probably have known
that I was very conscious of the need for a change
in the Unequal Treatles and that I was very sympathetic
to a student movement which would try to help its
country rid itself of the exploitation to which the
Chinese were being exposed by some of the foreign
businessmen under the existing treaties.

RL: What happened after the shooting? Was the city in
turmoil?

Kingman: Yes, 1t was. The International Settlement had its
own militia composed exclusively of non-Chinese
residents of the area. They got out the barbed wire
defense around the International Settlement. As I
remember 1t there was some kind of civil war going
on not too far away and there was anxlety that there
might be an attack on the foreign districts by some
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of these Chinese forces. At that time there were a
number of powerful warlords in different provinces
who were bullding up their military forces--mostly
against each other.

But you got home all right that day?
Yes. Ruth and I lived in the Chinese part of the

city. The barbed wire was up for I don't remember
how long, but anyway, one could get through it.

Letter in Support of the Students Results in
Transfer to Tientsin

I'd 1ike to hear about how and why you wrote your
letter in defense of the students who were actlive
in the May 30th movement and the reaction that was
generated in the foreign community in Shanghal and
among the Chinese.¥*

I told you that one of the boys Akim Chen, who was
killed, was an unusually fine chap that I had been
coaching 1in athletics at Nanyang Unlversity. The

very next day the British and American press came

out with the interpretation of what had happened--
that the demonstration was entirely Communist-inspired.
Though I knew that there were Communists working in
the shadows of Shanghal at that time, I also felt

that many of the fellows who had participated in the
May 30th demonstration were quite justified in
protesting foreign explolitation of their country and
people. It was legitimate, honest, reasonable love

of country, and desire to be of help when their
government was inadequate and weak and unable to do
what needed to be done, to begin to try to bring about
a change in the unfair relationships between the
foraigner and China.

So I read all this stuff for the next three or
four days and I got to feeling that it was so

*See Appendix 1.
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inadequate an exvlanation of what had happened that
I should write and meke an appeal to those from
other countries to at least try to understand that
there was much more to it than what the foreign
nress in Shanghal was stating. So that was what I
did. 1I’ve always been kind of proud of the appeal
for falr play that I made.

Well I think you should be. Wasn't it reprinted all
over China in the Chinese press?#

That's right. It was translated into Chinese and
published ‘all over the country. Then, of course, I
got letters from Chinese student groups and
individuals thanking me with deep feeling. The
attractive sister of Akim Chen--one of the slain
students--Miss Y.T. Chen, wrote me later. She said
that she now had a scholarship in Nanyang University
"because of my loving brother Akim who died for his
country. You will not be forgotten ever and forever."

I am sure that is true. But then the papers were
flooded with angry letters--all of them anonymous
as I recall--from the foreign community.

That's right. It went on for weeks. Any letters
supporting me, apparently, were not used. They were
filed in the wastebasket.

What was the reaction of the YMCA to all of this?

I was transferred within a month from Shanghal to
Tientsin.

Do you have any idea how or why or 1f pressure was
brought to bear?

No, I don't. I really don't know. Of course,. it
could have been partly motivated by wanting to take
me off the spot by my Chinese friends In the Chinese
YMCA movement. They were in authorlty and in a
position to meke the decision. But I just don't
know about that.

*See Appendix 2.
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Did it become unpleasant for you and Ruth 1in
Shanghai?

Well, yes, it was a strange experience to have
people--I remember one American bishop who, when
he first read the letter congratulated me and
everything, but a week later didn't want to talk
to me 2t all. Things 1like that.

I was captain of the Shanghal American Baseball
Club, for example, but when I sailed for Tientsin
only one member came to see me off.

He said, "Harry, you've got friends here but
the feeling 1s so great that none of the fellows
felt free to come down to say 'Good-bye.'"

Terrible! Because good-byes in China tend to be
great mob scenes in my experience. Everybody comes
to see somebody off. Isn't that right?

Yeah. Well, he brought me a present to give me
becauge some of the other fellows had chippred in,

you know. But it was really an amazing experience.
It was good for me because if you are active for a
number of years in your 1life and try to do what you
think you should do as a clitizen 1in a democratic--~

in a hoved-for democratic soclety--you are goling to
run across strong opposition, and you have to develop
some exverience with it and try not to become too
much affected by pressures or temporary feelings.

I imagine this was the first time you had ever run
into massive unpopularity; 1is that right?

That's right. Yes.

I think it was for Ruth, too, and I think she said
that 1t helped to sensitize her later to other
problems, raclal problems, the problems of the
Japanese-Americans. The May 30th incident and the
effects on your acquaintanceships and friends was
a very important experience in her life.

Yes, that's probably true.
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China Newsletters

One of the things that most impressed me about your
years in China was the newsletters that you wrote.*
I was struck by your perceptiveness and accurate
predlictions of the likely course of events in China.
I was also interested to see the range of people
you sent them to, and the resvponses you got. I
would like to know what started you on this and how
you managed this tremendous Job along with all your
other activities?

Well, the thing I started doing at first was getting
out an annual New Year's letter. I started that in
about 1923 or 1924, I guess. Those I wrote in '25

or '26 dealt increasingly wilth controversial inter-
national politics and increasingly I began getting
requests by frilends saying, "There is hardly any
Chinese news in the American or British papers.
Anything you could write me about what really goes

on would be appreclated." So I began getting out short
mimeographed reports to about fifty rather potent
individuals around the world, though mostly in America.
It was a penny-ante project since we had little money,
but they were much appreciated.

Senator [William] Borah, Republican Chairman of
the U.S. Senate Foreign Relations Committee, for one,
corresponded with me on several occasions. On
December 4, 1925, he wrote:

"Your letter of the 31st received and carefully
read. I cannot tell you how very much I am
indebted to you for wrlting me so fully and

so illuminatingly in regard to the Chinese
situation. I am intensely interested in the
matter and anxious to get all the reliable
information at hand. I thank you and hope

you will continue to write me from time to
time.

I vary much fear, Mr. Kingman, that the
time will come when there will be an effort

*See Appendix 3.
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to prevent anything of real, substantial
value being done for the Chinese people. I
do not mean by this to challenge the good
intention of my own government, but I know,
or think I know, that there are influences
which, after maneuvering to a certain extent
before the people, will desire to rob the
movement of all real and substantial value.
They do not want the Chinese people to be
free and independent. They prefer to keep
them for the purpose of exploitation. I
cannot see any program other than that of
tariff automony and the withdrawal in due
time of extraterritorial rights. I sincerely
hope that this will be the goal for which we
all shall strive."

At the time of the May 30th Incident in Shanghal
Senator Borah came out with a statement which was
carried worldwide expressing sympathy with Chinese
youth in its attempt to call attention to foreign
exploitation of thelr country. Ironically, during a
brief period immediately succeeding the tragedy,
many Chinese--particularly in Kiangsu Province where
Shanghal 1s located--got the impression that Senator
Borah and I were about the sole American friends that
they vpossessed.

Who were some of the others to whom you sent mallings
whose names would still be remembered?

Well, Mahatma Gandhi wrote me from India "I thank you
for your letter which 1s so seasonable...Il never put
much reliance on newspapers and I am most anxlous to
know what 1s hapoening now in China."* English
leaders like Premier Lloyd-George and Premier Ramsay
MacDonald welcomed my reports, novelist H.G. Wells
also.

Here's a letter by the editor of the New Republic
at that time, Robert Morss Lovett, "I am indebted to
you for your admirable report on conditions in China.
I've placed the letter in circulation at Hull House

#See Appendix 4.
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(this 1s Chicago) of which I am a resident and made
use of 1t 1n some editorial comments in the New
Republic, of which I am an editor. Your statement
1s admirable, clear and definite and in its
sympathetic attlitude toward China glves encourage-
ment to all of us in this country who are looking
for a happy outcome of China's political troubles."

Bertrand Russell wrote me the followlng note.
"Very thankful for your letter. If you can give me
further information from time to time I shall be
st1ll more grateful. Your outlook on Chinese affalrs
seems to be very much the same as mine. I wish I
could revisit China but I am afraild it is impossible."

Many years later Ruth and I had Bertrand Russell
at lunch here in Berkeley with some professors and
others. That was the time when he had been writing,
particularly on new concepts on the relationships
between men and women. A very funny thing happened.
Our phone was in the dining room. We were all seated
there. The phone rang and I answered 1t. It was a
woman's volce and she said, "I would like to speak
to Lord Russell." So he got up and went to the phone
and the guests couldn't help hearing what was said
and this dame wanted to make an appointment with
him to discuss his views. He was putting her off,
but she was on the make and it was really funny.

I was supposed to meet him at the train when he
came in and I was down there at the Berkeley station
to meet him to teke him up to our home. He didn't
get off the train at Berkeley, so I climbed aboard--
the train was still standing there--and I saw him
sitting in one of the cars readlng a paperback. So
I went up to him and said, "Here we are. Thils 1is
Berkeley where you get off." So he got up and put
down hils paperback. I reached down for 1t and he
said, "Oh, no, don't bother about that." I looked
at it and Seoissors Cut Paper, I remember, was the
title of the book.

What wasgit, a thriller?

I guess it was probably some kind of a detective
tale.
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That's a nice story--an extraordinary man.

Recollections of Tientsin

Tientsin must have been very different from Shanghai.
You really were in the heart of War Lord Country
then up there.

Yes.

What were your relations there with the foreign
community? Was it different from Shanghai?

Not too different. As I sald, the press in both of
those cities was pretty conservative. But on the
other hand athletics all through my life have brought
me many well wishers; I mean lots of people were
Interested in sports, so I didn't have to have
everybody friendly to me. If you have some frlends
that's about all you can hope for.

So you with athletics and Ruth with musice had ways
of meeting people across all sorts of lines.

Yes, right. Ruth made a terrific hit. She had a
marvelous volce and she sang in the treaty ports out
there and lots of people heard her. Like up in
Tsingtao, the summering place there in Shantung
province, in an old German church, a blg old German
church--1t had wonderful acoustics and she had a
powerful contralto voice. She was a real musiclan;
that was what she had studied and worked on. That
was wonderful. She had a reputation in those big
cities. Also she headed an international choir of
about hundred people up in Tientsin. So speaking
about how forelgners felt about us, some had friendly
feelings. They used to applaud Ruth's music as well
as my sports.

Then did you ever meet either Fen Yd-hsiang or
Chang Tso-1in, the generals, when they were fighting
around Tientsin at that time?
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I never met Feng Yl-hsiang, although I followed him
very closely and I wrote about him.

Then Chang Tso-1in, the o0ld War Lord from
Manchuria, I never met him but I met his son, Chang
Hsueh~liang, who was an attractive guy. He was
Interested in lots of things. I have letters, a
couple of letters here from his secretary Tomnmy
Y.C. Lee; when the young General wanted to play
some¢ bridge.

So I set up a bridge game in our home in
Tientsin. There was a civil war going on right
near there and the young General, Chang Hsueh-liang,
was in command of the forces of his father, Chang
Tso-1lin. But his secretary, whom I had gotten to
know, came to tell me that he thought that the
general could be there by 2 p.m. that Saturday after-
noon. So We had 1t set up and then he didn't come.
Tommy rang the front door bell about two-thirty or so,
I guess, and apologized. He said the young General's
father, Chang Tso-1in, whose headquarters were in
Mukden, Manchuria, had suddenly come down to see how
the campalgn was going. Consequently the young
General hadn't been able to get away but--very
apologetic-~-he would like us to make another try.
Incidentally Chang Hsueh-liang was the mllitary leader
who later kidnapped Generalissimo Chiang Kal-shek for
a time.

Did the bridge game ever come off?
Nope.

What a pity.

George Catlett Marshall

When you were in Tientsin you met George Marshall,
didn't you? Later General Marshall.

Yes. He was a Lieutenant Colonel in Tientsin with
the US 19th Infantry. We got to know him, liked him
very riuch. One think I liked about him, he was
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studying Chlnese so he could get to make a short
speech 1n Chinese. Then we had qulte a few contacts
with him afterward over the years and he invited us,
Ruth and me, to his home in Leesburg while we were
lobbying there in Washington. Just the day before
we were expecting to go one of hls aldes phoned us
from Leesburg and said that he was serlously 111l
and had to postpone the visit. He died a few days
later. He was a great man in my opinion. I sure
have wished that he had stlll been around these

last few years.

Did you find yourself in basic agreement on America’s
China policy at that time? Or wasn't he free to
discuss these matters?

Well, I don't remember exactly, but his attitude
towards the Chinese was very good, very sympathetic.
During the Marshall Misslon in the forties, when he
went over to China to try to avert the danger of
¢ivil war in China between Chiang-Kal-shek's
Kuomintang and Mao Tse-tung's communist regime, he
dealt primarily with Chou En-lal.

I was following it as closely as I could. It
seemed to me that the two men were gettling along
well. They both seemed to respect and like each
other. At one point 1t looked like they might pull
off the thing--achleve the avolidance of the civil
war. ‘But our China policy got Into politics in
Washington--very nuch so--and the American adherents
of Chiang Kai-shek won out. So the war developed and
we got into 1t on the losing side.

I, K personally, was very much opposed to our
getting involved in the Chinese Civil War. I have
a copy of a letter that I wrote to the press before
the dle was cast and prophesled that our entry would
be a mammoth mistake. Although there were many people
in the White House, in Congress, and throughout the
nation who didn't want to get involved militarily
we did go in, and on the losling slide.

Getting back to George Marshall--shortly after
he died--I wrote a brief letter about him which
appeared in the Washington Post as follows:
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"My wife and I have followed hils tremendous
career with admiration and affection.
General Marshall was more than a great
American, he was an inspiring one as well.
Last year in Washington it was reported

that 'he just refused a million dollars for
his memolrs, telling the prospective buyer
he'd already been paid by his government for
his services to it.' He gave all hls papers
to hls alma mater.

We have lost an unforgetable leader, who was -
democratic, humble and uncovetous. His 1life
can remind us that America can still produce
vital individuals of simple integrity and
unselfish devotion."

Because of the Marshall misslon to China in the
'40's, when he attempted to head off the threatening
civll war, and because as Secretary of State, Marshall
could be soft spoken 1in dealing with representatives
of certaln communist nations, he was bitterly
ocriticized by certain extreme anti-communist opponents
in this country. Senator Willlam E. Jenner of
Indiana, for example, made a bitter verbal attack on
him in the '50's, and actually called him traitorous.
A member of the national press asked Marshall for his
comment on Jenner's attack. George Marshall, with a
wry smile answered merely, "I don't believe I've ever
met Senator Jenner."

He was somebody we sure could have used 1if he'd
lived longer.

Sino-Japanese Relations: The Manchurlian Question

You travelled quite a bit in the Far East, as I recall.
Didn't you coach baseball in Japan?

My interest in Japanese baseball went way back. In
1905 as a small boy in Claremont, I watched the first
Japanese team that visited America play Pomona College.
Professor Abe, called the father of baseball in Japan,
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was ln charge. I saw the game and met the professor.
Then, while working in Shanghal in the early twenties,
I played against numerous travelling Japanese teams.
In 1927, on my way back to the USA, I stopped off

in Japan for a month to coach baseball around the
Osaka area. The major newspaper there, the Osaka
Mainichl, invited me to do this and had me writing
baseball for 1lts sports section.

What was your impression of Japan at the time? Did
you sense that war coming?

This was in '27 and relations between Japan and China
were worsenling. But I don't recall any particular
attitude of antagonism toward the U.S. then, except
that we were against Japan's aggressive encroachments
in Manchuria.

I was thinking more of the Manchurian situation.

Oh yes, there was definite worsening of relationships
between China and the Japanese. I wrote my master's
thesls on the subject of Chinese natlionalism in
Manchurian rallway developments.* It wasn't that I
was particularly interested in rallways but at that
time this was a hot political problem as between
China and Japan and Manchuria, where the Chinese were
trying to develop some major rallway lines of thelr
own in competition with the South Manchurian Rallway,
which was Japan-controlled. This also brought Soviet
Russia into the picture somewhat.

I was interested in that choice of yours of a thesis
subject. Did you find it a rewarding thesis to write?

I think I would have to review it to answer that
questlion. But 1t was interesting because it was so
much involved in world affalrs which I had been
following in China and in the Far East.

*¥Kingman, Harry L., Effects of Chinese Nationalism
upon Manchurian Rellway Developments, 1925-1931
(Berkeley, 1932) University of California Press.
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Living there in China where I was very close to
the Manchurian rivalries, I was concerned as to
what was going to happen, whether war would result.
The railway situation was a part of it and hadn't
been written about at that time. I wanted to get
a master's degree at Cal and there was a history
vrofessor who had lived out there.

Who was that?

Edwin Landon. While an army officer he had been
stationed there. He was a very stimulating individual,
with a lot of information and knowledge; I enjoyed
working with him on it.

Why did you want an MA?

Oh, Jjust to keep moving, I guess.

But you decided not to go on for a Ph.D.?

Check.






Harry Kingman with Japanese semi-pro baseball players whom he
oached in 1927.

Harry Kingman, athlete. Shot put and pole vault, Pomona, 1913,

Newspaper clipping from The China Press, Shanghai, 1927,

"Baseball fans throughout the Far East will be sorry
to learn of the departure of Harry Kingman for the States,
for good, as we are given to understand that he has been
transferred elsewhere, Harry is without a doubt the sweet-
est first baseman and best hitter that ever hit the Orient
not excepting the big leaguers, for no matter what class
of ball a man is playing it, is a wonderful achievement to
hit in the 400 class, Harry has accomplished the feat at
least three times to my knowledge.

""His many friends here are not going to let him slip
through our midst without some sign of appreciation for
his previous good work and high grade of sportsmanship,
and it is believed by a few that are in on the "know"
that a Kingman Day will be arranged during his brief stay
in Shanghai and Harry will be seen for the last time in
a Shanghai uniform at his old position. First base; when
it 18 hoped that all fandom will rally to the ballyard to
wish him Bon Voyage, and success in his new field of
endeavor.'
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IV STILES HALL (UNIVERSITY YMCA, BERKELEY,
CALIFORNIA)

Appointment to the Staff

Your association with Stiles Hall started in about
1916, is that right?

Yes. I had been playing pro ball in New York in '14
and '15 and teking a degree in vhysical education

at Springfield College in Massachusetts. I decided
not to continue my baseball career and when I got a
wire from Stiles Hall's board president asking me 1if
I was avallable to join the staff I decided to do
1t. T declded it was the sort of thing that I would
like to take a shot at.

I was told it was Joel Hildebrand, the famous
professor of chemistry at Cal who, as a member of
the board, had made the motion to offer me the job.
I have often twitted him since for it, for meking
such a mistake!

Then when the war came along I left Stlles Hall
to be in the Army from the summer of '17 until early
1919, when I went back to Stlles. I was there for
a year or two before going to China with the Inter-
national Committee of the YMCA working with students
in China until *'27. 1In '27-'28 I studied in New York
city at Columbia and then went back to Stiles Hall
again in the fall of '28. I was on the staff along
with the General Secretary who was a wonderful
individual nemed E.L. Devendorf--he had been on the
staff for years--and what a great guy he was. Ralph
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Kingmant Scott, in charge of our Internatlional Relations
Department, was also a respected and admirable
person. He and my longtime friend, Allen C.
Blaisdell, Director of International House, worked
together on occasional projects.

In 1931 when I went down to the office one
morning I got the terrible phone call that Devie
had suddenly collepsed and died while shaving.
Shortly after that the Stiles Hall board had to do
something about who was going to take good old
Devie's place. I imagined at the time it was with
some trepldation that they asked me if I would serve
a8 acting General Secretary.

RL: Why the trepidation?

. Kingmen:t Oh, I dunno. Maybe I was wrong but I just had the
feeling that some didn't think that I was experienced
enough to handle it. But anyway, the Board took the
chance.

RL: Did you have a reputation then from your years in
China or elsewhere as a radical or a stirrer-up
of trouble?

Kingman: Well, I doubt it. I don't think that was a factor,
at all. They just thought probebly, that I was
st1ll a pretty happy-go-lucky guy, interested in
things other than religious persuasion, you know.
I'm just kidding.

Maybe they really were uncertain, but anyway I
became acting General Secretary. I was confirmed as
General Secretary later.

About that time the University took over and
tore down our building, our big red brick building,
in order to build the men's gymnasium there at Dana
Street. We moved into a little shack about a block
away right near where the present Student Union is
built. We were in there for many years. You would
bump your head sometimes in our largest meeting room
upstalirs where the beams of the roof came down low.
It wasn’t much of a place but the fellows who came
around developed a loyalty for the rathole that was
amazing! So many letters that we have recelived from
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them, these fellows, testifled to how much it had
meant to them to be a part of the fellowship at
Stiles Hall.

Alms of Stiles Hall

What were the main things that you really felt that
you wanted to do and that the students wanted to do
in that period of the '30's un to the start of
World .War II?

We put a lot of emphasis on certaln important things,
such as the kind of country that young fellows might
want to try to bulld. One of them was that we bulld
up a very strong Ilnternational relatlions program

and we developed a joint group with the YWCA, which
was a great organization! The University YWCA, I
always thought, was the best organization of 1ts kind
that I knew of in the country and Stiles was fortunate
to be able to do certain things in cooneratlion with
those people. They had a remarkable staff. As
General Secretary, there was Lily Margaret Sherman.
Then she finally was succeeded by Leila Anderson.
These people were unbelievably cavable and effective.
They helped -bulld up our work too.

Ann Kern later succeeded Lella and she was
General Secretary of the University YWCA until this
year, 1972. It's really been a unique succession
of hlghly competent and inspiring people who led that
organization. It was helpful to Stiles Hall, too,
because we had a chance to work closely with them
and learn a lot from them in the way of techniques
and all that.

Let me just pick that up-~techniques in what sense?
Working with students?

Yes and the importance of givling the student a lot
of leeway, a lot of opportunities for initiative
and that sort of thing.

Let's see now. Then along came the Depression.
That was in '29 when the Depresslion hit; but it
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affected our economy for quite a while, you know.
I was placed on a committee by President [Robert
Gordon] Sproul, along wlth three members of the
faculty to divide up all the freshmen, our new
freshmen men in thelr filrst year and to teke an
Interest in them and see how we could help them.

Each of the four of us had about five hundred
men that we were supposed to try to meet as soon
as we could after they came onto the campus, and
have them at our homes for dinner, get-togethers
and things of that sort. That was where my wife did
a terriflic job. I remember one year she had dinners
for about a thousand. We usually had faculty in
with the students. But we got to know these young
fellows and I found that some of them really didn't
have enough money to get along. They were getting--
there were indivlduals who were eating on filve
dollars a month--that sort of thing.

I remember one kid who was very hard up. I
asked him about it. He saild, well, hls father had
given him three dollars for spending money for the
Syring semester and slx weeks had passed and he
still had half of it left. I gave a talk over one
of the East Bay radlo stations. The title was
"Students Without Money."

Stilles Hall was finding Jjobs for a few fellows,
but 1t was hard to do. Maybe we could find twenty,
twenty-five jobs for fellows but there was need for
much more than that. So we got very interested in
the 1dea of a student co-op development.

By 1933 I had a very good staff. One of the
best things I did was to recrult a guy named Bill
[William J.] Davis, who had been a varsity basketball
player at Cal and had had one year of law study.

I talked him into coming on to the staff full time.
Another outstanding man that I recruited for my staff
was PFrancis Smart, an all-round athlete, and a very
competent and attractive personality.
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Student Cooperative Housing

Some of the fellows began thinking about how they
could work out something where they could live

more inexpensively by getting together. There were
some very capable students like Bill Svnangle,

Willis Hershey and Addison James who came around

and began talking about whether they might be able
to Tind somebody who would set up a little apartment
house for them, a housemother who would do the
cooking.

I remember that we got very interested in this
ldea-~of what Stlles could do to stretch the filnances
of the students. With whatever help Stiles Hall
could give them, those three students and others
did succeed in setting up a little co-op with
fourteen fellows and a housemother who did the cooking
and so on. It was nemed Atherton Hall. Then we
began figuring as to how to expand this and I assigned
Fran Smart to a half-time )Job to work on the idea of
trylng to get a larger student co-op started that
fall.

In 19337

Yes. There’'s a lot that’s been written about what
hapvened because this was the start of the most
successful student cooperative housing in any
university in the country, culminating as it did a
few months ago with the bullding of an additlonal
student co-9op near the campus, which cost over two
mililon dollars. '

As I understand it, one of the reasons for the
success of student cooverative housing has been that
1t was student initiative that started 1t and student
cooperation and student wlshes that have made 1t the
sort of housing that appeals to students, and to

sone extent fits thelr budgets.

That's absolutely right. The key thing--right from
the start--has been that this varticular University
Student Cooperatlive Assoclatlion has been student-run,
student~-controlled. Stlles Hall, of course, helped
a great deal but always depended on the students
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primarily to do the thing. Blll Davis, a2 menber

of the Stiles staff, moved in as housefather for
the new house, Barrington Hall, and he has been
avallable to help ever since. Also he was on an
advisory committee with two or three faculty peonle
who helped him when the students needed help. Bill
undoubtedly saved the life of 1t once or twice when
they were in financial trouble.

But the real vital thing about this is that
it's been a student self-help development and has
made the student co-ops much different from the
ordinary housing set-up. This new co-op at Haste
and Dana which I mentioned, which houses around 270
students in the most modern type of construction,
is also golng to be completely run by the students,
and it's going to probably have an lmmense influence
on student housing all over the nation sooner or
later.

One of the things that interested me was to find that
In thlis new bullding the only requirement for living
there is that they be co-operative members. They
don't have to work. Isn't thils a change from the
original student co-ops?

I think 1t 1s different because up until now each
co-op had its own kitchen and dining rooms, so that
each student, each member was required to work--I
think it was five hours a week--something like that.
But this new development happens to be just apartments
without central dining facilitles so there isn't as
much work to be done. The members take care of theilr
own apartments of course but there won't be that large
task needing student labor. But I prophesy that 1t
will be taken care of awfully well and you won't

find newspapers thrown on the lawns and all that sort
of thing--the rundown condition that you see 1n many
non-co-op housing units. The University Student

Co-ov Assocliation has been a terrific success, right
from the start.

In going through your files I note one of the points
that was made was that prior to 1933, it was almost
impossible at UC Berkeley to have different races
living together, with the exception of Internationel
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RL: House, which accommodated a very small proportion
of the students.*

Kingman: Yes, that's right, the co-ops were very helpful in
starting to break down racial prejJudice and feelings
early in the game. They played an important role
in that. '

Free Speech at Stiles

RL: What was your impression of the composition of the
student body in the '30's? Were they mostly
Californla kids?

Kingman: Yes, I'd say so, yes.

RL: And I think this changed somewhat didn't it after
the war; you then got a much more varied student
population?

Kingman: Thset's right. It was more of an undergraduate
student body earlier and most of them were in~state
peorle.

RL: Didn't Stiles Hall provide a forum for the expression
of political opinions that was not then available
on campus?

Kingman: Yes. Back in '32, about the same time we were
starting trying to help these co-ops get going,
there also developed a free speech problem at the
University. For the first time there was a left-wing
student group formed. I think it was called the
Social Problems Club and its officers, some of them
at least, were people from other parts--varticularly
from New York. I remember a couple were New Yorkers.
They were not permitted to speak--to meet on campus.
In those days the rules were pretty strict that
there couldn't be any meetings on campus, political

*The Kingmans' files will eventually be deposited in
the Bancroft Library, University of California, Berkeley.
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Xingman: or religious. It wasn't until years later, many
years later that thls rule was liberalized.

So these people--this 1little group particularly--
didn't have any place to meet. At Stiles Hall we
declided that they should have a place to hold their
meetings and have speakers and discussions. We let
them use Stliles Hall and after twenty-five years we
were still under pressure by those who thought that
i1t was not deslirable to have meetings of this sort,
and 1t wasn’t our business to give them a Hyde Park.
We got all kinds of criticism and the Community Chest
which supported us was quite disturhed because of
all the criticism that kept coming in, but they never
tried to force us to discontinue it.

The free speech policy which Stiles Hall tried
to develop was run by a student cabinet which set our
rules. We had an advisory committee, of course, of
older men, professors, business and other professional
men who were of great help. They always stuck with
the students and supported the free speech policy.

RL: Did you inaugurate the student government at Stiles
Hall?

Kingman: Oh no, I wouldn't say that. No, no.

Stiles Hall, you know, was created, started
somewhere around the 1870's and was always a pretty
good organization.* I remember an outstanding men
who was a General Secretary I would like to mention,

Dr. Ben C. Cherrington, who was the top staff member
when I first went there in 1916. He was a distingulshed
person and I was just a lucky guy to get into a set-up

*The University Bible Soclety was founded in March,
1878. On October 6, 1884, it resolved itself into

The University of California Young Mens' Christian
Association. In 1889, the YMCA was lncorporated under
the laws of California, and in 1892, the first Stiles
Hall was constructed on the present site of the Harmon
Gymnasium. "The Men and Program of Stlles Hall, the
University YMCA 1884-1948" mimeo (University Archives,
Bancroft Library, University of California, Berkeley).
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with top notch people. When I went to Stiles Hall
I was Jjust interested in athletics, that's about
all. But I came under the influence of people like
those that I have mentioned. So I figure that I
didn’'t make a mistake when I accepted that job.

You were talking about the Social Problems Club --

Yes, it was a very small club. There were some

real left-wing kids in it, sure, some that said

they were communists but they Jjust held discussions.
They had speakers. When you see what goes on on

the campus now with hardly any restriction at all it
must seem strange to think that for twenty-five years
there Stiles had to sort of taske the heat on that
matter of the Hyde Park ideal.

L want to add that at times the University
YWCA did also.

Did you feel that you were providing a safety valve,
as well as other important things--an ovpvortunity
for people to learn about other views?

Yes, I think so to a certain extent. It is very
desirable for people to bhe able to zay what they
think. One of the strongest supporters of our free
speech policy was Chlef of Police August Vollmer of
the Berkeley Police Department. He was solidly
behiné us. I mean, when we would get a blast of
criticism he would tell us, "Well, as long as you
continue this vrollcy you'’ve certainly goét my
backing." So far as letting communists sveak, as

I remember it, he held that of course let them
speak. He added that if communist speakers seemed
in need of throat tablets he would willingly supply
them!

What about the right-wing? Did you have fascist,
Nazl speakers?

I don't recall that appllcations were ever made
but all kinds of groups met at Stiles Hall. There
were very conservative groups that met there
sometimes. We were just a Hyde Park for student
groups wanting and needing 1it.
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Kingman: Mr. Anson Blake--the chalrman of our board at
Stiles--was a staunch free speech man and a tower
of strength. It was hls relative who origlnally
gave the money for the large bullding we had--
325,000, I think, was the gift at that time. He
was head of our board of directors for fifty years!

RL: What was hils profession?
Kingman: He was a businessman in the East Bay.

I remember once when the heat was on us
particularly. Some organizations and individuals
trying to force us to do away wlth open meetings.

The California American Legion, in thelr monthly
magazine, came out with a front page attack on Stiles
Hall's policy. I saw it and there was to be an
advisory board meeting the next day. I thought that
I would show it to Mr. Blake. So I did. He read it
and he laughed and didn't make any comment, and then
at the board meeting the next day he didn't mention
it. He really played a blg role in the fact that a
little organization like ours could, for a quarter of
a century, stand uv agalnst the pressures and the
constant opposition of certaln individuals and
organlzatlions.

I was a charter member of the American Legion
for some years beglnning in 1919, and had some good
friends in the Berkeley chapter who approved--in
thelr local publication--what they chose to term my
"Americanism.” However when I succeeded in persuading
the local post to pass an antl-war resolutlon, the
state office declared that local posts could no
longer nubliclze resolutions on thelr own.

Kingman Subpoenaed by Tenney's California
Un-American Activities Investlgating Committee

RL: Weren't you subpoenaed once to apvear before a meeting
of Senator Jack B. Tenney's Un-American Activities
Committee?

Kingman: Yes, in 1946. The first thing I knew about it was
when I read about 1t in the morning San Franclsco
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Chronicle, and saw my picture groupved with those

of several known communists who were 2lso summoned.

The dlistingulshed General Secretary of the University
YWCA, Miss Lillie Margaret Sherman, was also included
and pictured. I was amazed and disgusted. The first
thing I did when I entered the hearing room was to

pass out coples of a release I had prepared to the
assembled members of the press strongly criticizing
Tenney's methods. Though I had no desire to have

an attorney present to ald me I particularly criticized
the fact that thls would not have been permitted. It
is my recollection that within the year the rules

were changed and witnesses were allowed to have counsel
present.

Why had you been subpoenaed?

I was Informed immediately. Apparently certailn
conservative individuals who disapproved of the two
Cal Ys' free speech pnolicles had complailned to the
Tenney Committee that they should not be permitted
to use the name of the University of California in
thelr titles. Stlles Hall was registered in
Sacrsmento as "The University of California YMCA."
Actually we had been calling our agency eilther
Stlles Hall or the University YMCA for years. Sub-
sequent to the hearing the Tenney Committee ruled
that the "of California® should be removed from the
official title. Our board of directors had no
objection whatsoever, and i1ts members considered the
whole thing "a tempest 1in a teapot."

While on the stand Senator Tenney 1lit into me
and Stiles Hall for permitting radical students to
hold meetings 1in our bullding.

How do you think the hearings affected your reputation?

Well, I imagine that anyone who throughout his 1life-
time attempts to be of a 1ittle help to the underdog,
or to stand for some great vprinciple, is likely to

be considered by some to be radical or mistaken.
Actually I have always favored constitutlonal
democratic government, and have always taken a dim
view of authoritarian forms whether communist or any
other. In answer to your question I felt that the
Tenney hearing at which I was a witness, and in which
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a great many people were apparently interested,
turned out to be highly salutary for me personally.
When Senator Tenney launched into his strong attack
on me both the Vice Chalrman of his Committee,
Senator Randal Dickey, and the Committee's Chief
Counsel, R.E. Combs, came vigorously and effectively
to my defense. Mr. Combs actually broke in while
Tenney was castigating me to state categorically

"I can make a very brief statement for the record.
We have no information in the files, nor have we

any intimation from any source that Mr. Kingmen has
ever been remotely suspected of any connections with
any subversive group of any character. Quite the
contrary."

Since everything turned out so satisfactorily
for me maybe I was pouring it on a bit when I got
out another news release a short time later. My
statement said 1n part:

"State Senator Jack Tenney's criticism of the
campus Y in Berkeley for defending free speech
for University students, more popularly known
as Stiles Hall, appeared the same week that
the California Alumni Monthly published an
article about this same Y, titled 'Citadel of
Democracy.'

This story tells how the Unlversity YMCA, more
popularly known as Stiles Hall, has won the
respect and affectlon of many thousands of
Californians by its forthright and patriotic -
support of freedom of speech, of raclal justice,
of falrness and magnanimity and the other
-American ideals and traditions which have
combined to meke our nation gresat.

In this temporary period of hysteria when
America 1s belng urged by the Tenneys and
Rankins to sell its birthright of freedom, and
to emulate the suppressive measures of totall-
tarian governments, I am proud to be connected
wlth such a YMCA.

As a ninth generation American I heartily
disagree with Mr. Tenney's whole implication
that the Unlted States is so weak a nation that
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we must surrender the basic democratic ocivil
liberties which our forebears fought to
perpetuate.

Our democracy still thrives on the clash of
differing 1deas, and still may profit from
criticism by the humblest citizen. The United
States 1s not a weak nation. And it is by
making democracy work at home that 1t can best
assure the continuance of its proud place in
the world."

Working for Integration

I guess one of the problems you had was segregation
of all sorts. The membership of Stiles was deeply
involved with problems of raclal justice, wasn't 1t?

Yes, that's right. Stiles, right from the start had

a conpletely open policy. We had student officers

and board members, non-whites and non-Caucasians,

as early as I can remember. We, of course, worked
continually with students and with student cooperation
oftentimes, to make this more prevalent.

I remember for example--not as a Stiles Hall
representative but in order to help the city
recreation department, I worked to dessgregate the
summer program of Berkeley Hlgh School swimming pool.
This was back in '31 or '32. Negroes were not permitted
in. You had to be a white to go into the Berkeley
High swimming pool, you know! I worked with Walter
Gordon on that--he was our attorney.

" He's black, isn't he?

Yes.
And a superb athlete, as I recall.

Yeah, a great athlete. Yes, Walter Gordon had a
great influence on the campus. I guess he was about
the first California athlete chosen All-American on
Walter Camp's teams way back in the '20's.
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RL: Walter Camp? That was football?

Kingman: Yes, football. That was where, I think, the choosing
of all-star teams started, when a man named Walter
Camp picked the All-American players every year.

What we did was to inslist with the city
authorlities that the discrimination against the
klds on the basis of color was quite inapproprilate
in Berkeley. The answer was that they were afraid
attendance would drop and there would be a financlal
loss. So we insisted that they should mske an
experiment of opening it to all, regardless of race,
keeprlng very close records of attendance and financlal
return and keeping track of the weather--whether 1t
was cold weather and so on. So they agreed to do
that and plans to flle sult were dropped. It turned
out that there was blgger attendance and that ended
the discrimination in Berkeley in those pools.

Another example of what we did was when Dr.
Newman, a black dentlst, moved into a house up there
in E1 Cerrito--just the other side of Berkeley--rocks
were thrown through his window and so on. We were
also working with Walt Gordon at that time. We got
a little gathering together of the neighbors who
didn't 1like this type of opposition to the new owners
Just because of thelr color and gradually worked it
out so that Dr. Newman and his famlly were able to
stay in the house and live there for quite a few
years.

RL: When you say "we," how much did this have to do with
Stlles Hall?

Kingman: Thls 1s not a good example of a Stlles Hall actlvity
except that thls was the sort of thing that staff
members were doing; whenever we could we would bring
the students in and keep them well-acqualnted and
well-informed of what was goling on.

RL: Were they involved in the Berkeley High swimming
pool negotlatlions?

Kingman: No, except that they were kept informed of just what
was happening. I'1ll glve examples later of when the
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students got involved, too. But I am talking now
about staff involvement in controverslal issues
over the years. ¥

The student cablnet at Stliles would often take
a position and wrlite a letter or send a communication
to the people involved in such cases, supporting
doing away with discrimination or in support of free
speech.

Let me Just read you a ocouple of--two or three
paragraphs here from fellows who were involved in
this sort of thing a2ll the way through and who, if
not themselves doing 1t, were part of the Stiles
Hall policymeking group which involved itself as
much as it could and gave a lot of thought to 1it.

For example, a fellow named Jim Fowle:

"You have heard agalin and agaln the old stories
of men who swear by Stiles Hall." (This is
from a letter.) "“For me it has meant many
things. One of the chief things I think is

the source of inspiration which it has provided.
My one consolation is that Stiles will be there
for me to return to after getting out of the
Army. When I read your letter telling of thé
boys spread all over the world, it makes me
feel grateful that I have been a part of an
organization which has as fine a record as
Stiles. It 1s especlally meaningful when I
think that men of such varying backgrounds and
opinions as I have seen there can come out with
such a sense of extreme loyalty to the place,
or perhaps 1t 1s loyalty to a set of ldeals or
someone who represents those ideals to them.

It i1s certainly unique in the devotion that it
inspires, whether it be to person, ideals or
whatever."

And here is Charlie Blake. He was one of our
student leaders. He went into the Navy during the
war and was an officer on a battleshlp near Japan
when he wrote thls letter.

"I certainly begin to realize what a completely
unique thing the Y is. I regret very much not
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Kingman: being able to join the staff. It was one of
the things that I had looked forward to and
hoped to be able to do. I really wanted that
chance. Recently, I sometimes feared that the
things I was learning at the Y were things
that might slip from me under pressures. But
I am becoming even more conscious of the fact
that I never will lose them. They seem more
fundamental and basic now than ever before
and have most certainly changed the whole
course of what I want to try to do. The more
I think of it, the greater I think the Y is.

It 1s hard to believe in a Christian world

right now when I am being deliberately taught
the killer philosophy. But it 1s still possible
to dream of a world where men stand together as
brothers over the world.

Right now I am in charge of anti-aircraft machine
guns on board, a far cry from the Y to the
business of killing. I am keeping my fingers
crogsed.”"

He was killed a month later in a kamikaze attack,
the Japanese pllot and plane plunging into his ship.

There were hundreds and hundreds of fellows that
wrote us during the war. Most of the letters came
while I was with FEPC and Bill Davis was acting
Executive Secretary of Stlles Hall. Incidentally, I
would like to mention that quite a few of them would
comment on the new outlook and inspiration that they
had derived from attending a student Y conference at
Asilomar during Christmas holidays. Hundreds would
assemble to hear the best possible religlous and
soclally-concerned leaders in the nation, for dis-
cussion and a lot of fun. It was at one of these--
back in 1910--that I made a fresh start. Because of
changing times, attitudes and interests these
conferences had to be discontinued some years ago.

I recall that Dyke Brown, founder and principal
of the distinguished Athenian School at Mount Diablo,
California, stated years ago that the week at the
annual Asilomar Conference had been worth as much to
him as a semester in college.
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Another Californian, Robert McNamara, later
Secretary of Defense under John Kennedy and Lyndon
Johnson, attended the Asilomar Conference as a
member of the Stiles Hall cabinet. Incidentally,
we saw him and his lovely wife, Margaret, who had
been active in the University YWCA as a student here,
while we were in Washlngton.

And speaking of Asllomar which is, as you know,
on the Monterey vpeninsula, I am reminded of a special
friend that we used to see whenever we were in that
lovely area.

Who was that?

It was "Doc" Ricketts, who was made famous by John
Steinbeck in Cannery Row. Ruth and I became very

fond of him and spent many a happy session in his

bizarre living quarters, lapping up beer with him

and his frilends, listening to his marvelous record
collection and pvhilosophizing over the quirks and

dreams of Homo Sapiens.

In fact, we and Doc took such a liking to each
other that he urged us to buy a lot right next to
one he owned on the top of Huckleberry Hill, high
above and south of Cannery Row with a marine view on
three sides, pine trees on the other. His idea was
that we should someday build a small retirement home
next to the one he was planning there. My wife and
I did buy the lot. But after Doc's tragic death a
few years later, we sold it. As I remember 1it, we
used the money to get our Lobby started.

FAIR BEAR: Raising Student Wages

I guess one of the very important things that your
students and you worked on in the ?30's was to lmprove
student wages for work that they did. What about
"Fair Bear"?

Student wageé were pretty low even before the giént
depression of 1329-30, and they dropped lower. When
I was in college at Pomona I remember well that as a
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Kingmant: student I worked mostly for fifteen cents per hour.
One of the college's dormitories was built while
I was an upper classman, and I got a jJob during the
summer vacation as an assistant bricklayer; I
carrled bricks up a ladder as high as the fourth
or fifth floor. lLos Angeles was a notorious open-
shop clty then--labor unions were almost non-existent.
My pay at that time was seventeen and a half cents
per hour.

In reply to your question, as I remember what
happened at Cal, the Assoclated Students government
created an organlization "Falr Bear" to do all it
could to ilmprove student wages. And it achlieved good
success. Unless my memory falls me the prevalling
wage of approximately twenty-five or thirty cents per
hour soon went up conslderably. Fair Bear set
reasonably higher wage standards and most members of
the student body would not take less.

RL: Was this a cooperative effort between Stiles Hall
and the Assoclated Students?

Kingman: I think I would be right--thinking back forty years--
that there was no offlcial relationship. Stiles,
in the early '30's, was concentrating pretty intensely
on getting 1lts free speech policy Into working shape,
and helping get the student co-ops started. I don't
remember but it would be likely that hard-up fellows
at Stlles were active in PFair Bear.

RL: To what extent were individual University administrative
people sympathetlc and cooperative in such matters?

Kingman: During the forty years--off and on--that I was
assoclated with Stliles Hall we received very strong
support from many professors and by quite a few of
the administrators too.

President Bob Sproul, who was a Stiles Hall
officer as a student and later a valuable member of
our Board for many years, didn’t let us down during
controversies where hls help was needed. His
successor Clark Kerr was also a Board member, and
also a tower of strength for our organization. Yes,
there were many top individuals in the University over
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the years who proved thelr friendship, particularly
when the going got tough, both financially and with
advice and support durling controversles.

Clark Kerr, inclidentally, was very helpful when
at the request of the Cal student co-ops in the
1960's I lobbied in Congress in behalf of campus
co-ops and thelr need for low-interest federal loans.
As UC President he wrote a strong endorsement of the
student co-ops in Berkeley which I passed around to
key people in the Senate and House; it was extremely
helpful in proving to the legislators that the top
administration at UC was favorable to the USCA.

The Japanese-American Student Relocation Council

When all the Japanese-Americans were evacuated from
the West Coast, didn't you help, along with people

in Stiles Hall, to get some of these uprooted students
admlitted to colleges in other parts of the country
which were not covered by the evacuation ruling?

Yes. There was a great interest in Stiles, the IW
and the regional Y set-up on the West Coast in trying
to do something for these students. All of the
Japanese-American students we knew in different
colleges on the West Coast were completely up in the
alr. They didn't know what was going to happen to
them.

I made some notes at the time. A group of us
met--1t was on March 21, 1942, in Berkeley. Our
purpose was to try to figure out some way to help
these men and women who were in universities and
colleges like the University of California where we
had a lot of them, and who knew they were going to
be evacuated very shortly. Thlis would absolutely
break up theilr opportunity to continue their education
where they were. At thils initial meeting there were
reglonal officers of the YM and YW and also officers
of the two Y's here at Cal and representatives of
several individual churches in Berkeley.
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We found lmmedliately that there was five hundred
dollars avallable from the regional Y set-up and it
was declded that we ought to employ an executlive just
as fast as we could. We were meeting then over the
old Varsity Cafe down at Bancroft and Telegraph. I
remember we were in a 1little room up there and when
this question came up I spoke uv and said, "I know
a fellow here at Cal who, if we could get him, would
be great. He's Joseph Conard, a Queker, who 1s taking
greduate work here at the University."

Those in the room said, "Why don't you go try to
phone him right now?" So I did. I got to a phone
and was lucky enough to reach him, and in five or ten
minutes I was back and told them that Conard was
greatly interested, and that we might be able to get
him on the job almost immedlately. And that was the
way that 1t worked out.

At that meeting, I remember, I was asked to serve
as Treasurer. We named the new organization The
Student Relocation Council, and got into immediate
action. We decided to meet at the University YW, here
in Berkeley. In the first couple of months, I note
here in these minutes, there were seventy-five
students who were promptly relocated on other campuses,
right off the bat.

I remember that as Treasurer I very shortly was
writing out checks for American-Javanese scattered in
different parts of the nation.

Then during the summer--this was '42--we decided
to move our little office over to San Francisco to
have 1t in the [American] Frlends Service Committee
building. Within a short time there in the summer
and fall of '42 our staff had increased to twenty-three,
expenses running about $2,500 a month.

One of the things that astonishes me in goling through
some of these flles is to see how much work you did
with so little money. Even considering that the
purchasing power of the dollar was much, much higher
then, it still seems to me an extraordinary accomplish-
ment.

Yes, that's right because there was such a lot of the
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Kingman: work done by volunteers who would come into the
offices and help in one way or in another.

Then later on there was a national committee
formed and the head office was moved back to
Philadelphia, where the Friends Service Committee
and 1ts personnel took over the major responsibility
on the thing. At the time that this move to
Philadelphia was made in PFebruary of '43, our little
office out here had had applications from 26,000 of
these Nisel students from all over the country. They
had avplied for the ovpportunities and about 1,035 had
already been placed, according to the records of this
West Coast office.

RL: An extraordinary accomplishment!

Can you explain why some colleges were extremely
hospitable, like St. Louls, for instance, while the
Ivy League was poorly represented?

Kingman: No, I can't explain that. I know that some colleges
and universitles which had federal grants for different
studlies and experiments and so on, particularly those
having to do with military developments in connection
with the war, that the regents or the ruling bodies
in some of these colleges felt that it might be
resented if they took in people of Japanese ancestry.
That was the theory that was supposed to account
somewhat for the colleges that didn't open opportunities
for them. I am not sure how much that amounted to.

RL: How much did you have to do with organizing and
encouraging student counselors to go out to the camps
from Berkeley? I remember that this occurred in
December, 1942, when a delegation of students went
out to the camp at Topaz, Utah.

Kingman: That's right. We had some students from Stiles Hall
who d4i1d visit Topaz. And of course my wife was very
active in helping Japanese-Americans. She went to
Topaz and directed a Christmas pageant, Van Dyke's
The Other Wise Man which of course was greatly
appreciated by the hundreds of evacuees who were
living there. Later, she was Executive Secretary of
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the Pacific Coast Committee on American Principles
and Falr Play.*

Stiles Hall took a great interest all the way
through. We used to get out a weekly bulletin
and there were items about the evacuees and how
they were getting along and about individuals and
so on, oh, week after week and month after month.
Many things were done, like sending them things
that they needed and encouragement and friendly
statements.

Can ycu comment at all on the state of mind of some
of the individual Javpanese-American students? There
1s a very good book that you lent me--0'Brien's
book--on the Nisel.**

Ruth and I have had many letters from those people.
They*1l1l be in the files which I'l1l turn over to the
Bancroft Library some time; that’ll glve people a
chance to study them. In fact, Rosemary, you

have read one letter in my filles of a Unlversity of
California fellow who was admitted to a university
somewhere in Texas. He was treated terribly by
security peovle who felt he was dangerous. It was
a tremendous ordeal that he went through and it
became pretty widely known.

You got a tremendous number of letters, it seems to
me, at Stlles Hall from these young men in the camps
and laeter from the Army. It impressed me tremendously
to think how much of a support 1t seemed to be to
them--and also what a burden it was on the Stiles

Hall staff to deal with this correspondence.

Well, there was vital interest on the part of the
people at Stlles Hall because these were some of our
best frliends who had been pulled out of the West
Coast--which I always felt was a great mistake. It

*See footnote p. 1

**Robert W. O'Brien, The College Nisel (Palo Alto,
Calif., Pacific Books) 1949, 1%5pp.
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shouldn’t have happened to them at all. They

all proved to be loyal, of course. There was never
any proven evidence of the necessity-of this
evacuation.

I remember a fellow like my dear friend Yori
Wada, and Bob Akamatsu--Bob was on my Stiles Hall
staff at the time he was evacuated. They, and
numerous others, had been our student officers. The
chap in Texas I just mentioned wrote us and sent us
his feelings about the whole thing--it is terrific
to read. The fact that these young people continued
thelr loyalty to this country in spite of some of
the bad situations that developed in some places
where they went--in this Texas place, for example--
should be long remembered. It was pathetic and
heart-rending, but after it was all over and they
came back, the Nisei students who had been through
it helped to create a library in Stiles Hall as a
gesture of appreciation for its support and encourage-
ment.

It was a great accomplishment to have enabled so
many of them to continue their education, and extraor-
dinary what so many of them did afterwards.

They were brave and strong and really came through.

My wife and I jJust happened to be lucky enough to

be so close to the events that, when we celebrated

our 50th wedding anniversary recently, we had a

letter from Mike Masaoka who for the past thirty years
has been the very effective director of the Japanese
American Citizens League lobby. When Japanese-Americans
were so unjustly and unnecessarily evacuated from their
homes my wife, as I think I mentioned earlier, beocame
the Executive Secretary of the Pacific Coast Committee
on American Principles and Fair Play which fought the
very effective and successful battle to restore their
Just rights. In 1964 the JACL National Convention in
Detroit honored her, along with Norman Thomas and

Roger Baldwin. Mike commented in his letter "You two
have done so much for us Japanese-Americans that we

can neither begin to repay nor even summarize your
contributions...But speaking for myself and thousands
whom I know in JACL, I can say that without the help

of the Kingmans ours would have been a much more
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difficult and perhaps unhapoy outcome.*

The Loyalty Oath Controversy

Harry, you discussed several instances when the
Stiles Hall students, their advisory board, and the
staff members, worked together to try to solve
certain social issues. You mentioned the UC loyalty
oath controversy in 1949 to 1950--can you tell me
what happened?

Yes, I'll try to talk about that. It was certainly
something that shook up the University of California
to its depths. What happened was that the Regents
came out with a decision that in order for faculty
to be reemployed (I think this was in '49), they -
must sign a special loyalty oath, an addition to the
regular loyalty oath that had been required before.
Also, thls special loyalty oath, regarding their
attitude toward communism, was something that was
over and above the loyalty oaths that were required
of the federal and state officers and members of the
armed forces.

It goes back to 1940, I think, when the
Californla Regents first announced their policy of
excluding communists from faculty membership. Well,
then when this new special clause was proposed and
in fact instituted by the Regents, in June of '49,
my very much admired friend, Professor of Psychology,
Edward C. Tolman and somewhere around thirty other
professors, including many other truly distingulshed
scholars, were lost to the University.

How do you mean they were lost?

Because they would not sign this new speclal oath.
The discussion and arguments went on for a long time.

*Sae Appendix 5 for review of Stiles Hall's work in
The Pacific Citizen.
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Why would they not sign? Were any of them suspected
of being communists?

No, none of them. It was stated at the time that
none of these men who refused to sign the oath was
sald bty anyone to be communists.

The Regents themselves were split down the
middle. I think the final vote where they voted
that men who didn't sign wouldn't be reemployed was
twelve to ten.

I remember that very early in the conflict, I
happened to be in Sacramento, and I ran across my
good friend, Governor Earl Warren, who of course
was an[ex officio] Regent. This was very early in
the gome, and I was 1lmpressed and delighted to learn
that, as he told me when we were walking down the
street, he was against the added oath. Then later
on the Governor was quoted as stating in a press
conference that he held, that he didn't think the
Regents' action was "an efficient way" to bar
communists. He was quoted at this press conference
as saying that the faculty already tekes an oath of
loyalty which is unliversally understood to be a
complete oath of loyalty.

So, both he and President Sproul, when this
final vital vote came, voted "no" on the question
off not renewing the contracts of non-signers.

This thing went on for more than a year, I guess,
wlth terrific feelings, pro and con, about it.

I wrote a letter expressing my opinion early
in the game. It was a letter to editors of newspapers,
and was picked up rather widely. Bill Davis, my right
hand man on the Stiles staff (he's still there
incidentally--a high class person) was vitally
interested in this. He and I talked with faculty
people, students, Stiles Hall advisory board members,
the student cabinet. So, quite a bit of stuff went
out from Stiles Hall by these different groups on our
feelings about it. Let me Jjust read from one of the
letters that I wrote about the Regents' decision.
This was early in 1949.






Kingman:

Kingman:

74

"The Board of UC Regents 1s being respect-
Tully urged by its faculty, a group whose
loyalty is well known to those who are fully
informed, to withdraw the proposed new
loyalty ocath. What wlll result if the new
requlrement were rescinded? The action would
recelve world-wlide publicity. The willlingness
of the trustees of a great state university

to adapt thelr action to faculty insights and
sensibllities respecting academic freedom,
would make a substantial impression. I
bellieve 1t would enhance California's prestige
even more, and famous scholars and promising
students would be attracted...

The Board of Regents, which has helved guide
the University so wisely over the years, seems
to me to be facing a very important decision.
It can accede to the request of the faculty
with credit to 1tself and to bring added honor
to the University."

Could you discuss further the objections by faculty
members and others to the speclal oath?

Well, there were certainly varied replles to that
question. I'd like to read further, if I may, more
of what I wrote early in '49 after talking with a
lot of faculty members and other vitally interested
individuals.

YOne of the finest contributions of America

to cilvilization has been our loyalty to the
ideal of individual freedom. With this basic
concept under withering attack, universities
and thelr facultles are called on to be a first
line of defense.

Those who establlished the new oath at
California, men who have helped build the
University to its impressive stature,
undoubtedly intended that it should strengthen,
not undercut, academic freedom. Without
impugning the motives of those responsible,
however, it has been necessary for many to
differ. The San Francisco Chronicle put 1t
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this way in an editorial:

'In our judgment, the revised oath extracts
no greater indication of loyalty than the
traditional oath. If one 1s loyal to the
Constitution, that's the ultimate in American
loyalty. The simple, stralght-forward thing
to do would be to strip the oath back to 1lts
essentlals at the next meeting of the Board
of Regents.!'

A partitive and persistent affirmation of

American traditlional concepts of freedom,

would seem to be a state university's best
defense against 1lliberal pressures in the
state capltal...

The type of oath which is at issue has been
opposed not only by many hundreds of UC faculty
members, but by such leaders as [James Bryant]
Conant of Harvard, [General Dwight D.]
Eisenhower of Columbia, [Charles] Seymour of
Yale. The opposition by Callfornia faculty

has been widely welcomed and acclaimed. If
this faculty position prevails, 1t willl have
been the first victory under simllar circum-
stances. An eastern college president says
that many eyes are on California, and that such
a victory will turn the tlde nicely on behalf
of academic freedom...

Admittedly, it's not always easy to determine
where the flrst stand agalinst a dangerous trend
should be made. The large measure of the
unanimity of the UC faculty in the present case
seems an lmpressive indication that the present
loyalty oath merits a stand.

In the field of academic freedom, it seems
reasonable to hold that it is the faculty that
1s most gensitive and best fitted to carry the
chief responsibility for such matters as the
appolntment of new members of the faculty, of
faculty advancement and faculty tenure. And

if this is true, it would seem that the faculty
should be granted delegated authority in matters
vpertalning to academic freedom.
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At a critical period in the history of human
liberty, when many institutions are watching
Ihe University of California to determine what
their own course shall be, it is good that our
faculty has sought to defend what seems to be
thelr rightful prerogatives in the field of
academic freedom. They have reminded Americans
that 'eternal vigilance is the price of
liberty.' Within the broad perspective of
history, they will probably prove to be on the
winning side."

That's, as I say, something I wrote after talking
with 1lots of faculty people and others on the thing,
and was written very early in the dispute, which went
on and on.

How did Stiles Hall become officially involved in
the controversy?

I made some notes to which I'll refer as to how Stiles
Hall got in on this, because I think it's illustrative
of how Stiles Hall did get involved in some of these
socisl issues, and the way in which they did it.

As I've already mentioned, Bill Davis and I
began talking a great deal with all kinds of people,
particularly members of our board and members of our
student cabinet, and so it was in September, I think,
of 1949 that the subject was placed on the agenda
of the first cabinet meeting of that semester. The
1ssues were discussed in several subsequent cabinet
meetings, and we had a committee organization, which
was called the Freedom and Security Group, which
worked particularly on freedom of expression. They
had meetings on the loyalty oath in which speakers
presented arguments on opposing sides. Discusslions
were also held at a meeting of the advisory board
where the student officers could learn the viewpoints
of the older members of the Stiles Hall fellowship.

In the fall of '49, the cabinet steering
committee recommended that the cablinet take a position
publicly opposing the proposed negative type of
political loyalty oath for the faculty. Because so
many Stiles people had already expressed themselves
on the matter, it was unnecessary to poll the membership
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Kingman: by mall, as 1s done occaslonally.

The recommendation did not pass at the first
cabinet meeting because the cabinet bylaws contained
rules to the effect that a controversial issue may be
declded at a meeting in which it is first presented
only if the vote is unanimous. "Any subject shall
be deemed controversial if even one member requests
it. In any subsequent meeting, the cabinet may not
take action in a controversial field, unless three-
fourths = of the members present approve. Even after
such confirming vote, the minority shall be protected
by having the right to call for additional discussion
In theilr revote. All controversial 1issues must be
written up and posted on the cabinet bulletin board
during the week preceding a proposed action."

So, you can see that when Stiles Hall took
actlon, 1t was done very carefully. In thls case
on the loyalty oath, after further investigation
and discusslon, the student cabinet agreed on a
resolution couched in conciliatory terms, opposing
the loyalty oath with emphasls on the Christian
grounds for such opposition and mailled copies to the
press and to key 1ndividuals in the controversy. It
was a pretty strong statement. Of course, since the
University Y 1s off-campus and it receilves no subsidy
from the University, it 1s relatively free of some
of the pressures which the Regents could exert on
others connected with the University in any way.

Well, anyway thils 18 an example of the cabilnet
acting officlially on a very hot 1issue.

RL: What was the follow-up to this action, because, as
you sy, the oath controversy went on for years?

Kingman: That's right. Here is an open letter which the

° cabinet sent to all the Regents. I won't read it,
but it went to each Regent with a cover letter. Billl
Davis and I followed up by talking with all kinds of
people, like the Governor and some of the Regents
personally, and President Sproul, who was a member
of our advisory board. We wrote letters to the editor
and we got the Student Y Reglonal Council (I think
the meeting was in Los Angeles) to pass a resolution
on the thing, which was also publlclzed as much as
possible.






78

RL: Did you personally or Stiles Hall membership in
general get a lot of flak from people who were
for the oath?

Kingman: Yes, we did. I have letters here in my files from
people who were jumping on us for being unreallstic
in regard to the dangers of communism and all that.

RL: Did they try to apply financial pressure against
Stiles Hall by putting pressure on the Community
Chest? I remember, in the thirties, that that
device was used.

Kingman: Well, I don’t remember exactly what happened on that.
There were letters written to the Community Chest,
sure, saying that one of its agencles was out of
line on this thing. But, as in past instances, the
Community Chest stood by its guns; it sald that the
agencles had freedom to do what they thought was the
right thing to do. And our board always stood firm,
and 1t didn’'t panic, even though there were times
when it looked a 1little bad for the institution
financially.

RL: It*s hard to recall now the atmosphere of fear and
phobla that was about in those days of the cold war
and the McCarthy period. Can you remember any
particular instances of something that would illustrate
this atmosphere during the loyalty oath episode.

Kingman: Well, as I mentioned before, the campus, particularly
the faculty, was very upset because for some of the
most lmportant faculty people there was a question--
am I going to have to take a course [of action] here
which will mean I have to sever my relations with
the University? Or will my pay stop? Eventually,
there were only around thirty or so who refused to
sign, but there were hundreds of people who signed
with great reluctance, and they lost sleep over 1it,
believe me. I remember, for exanmple, that there
was a fund raised of about $35,000 to which I con-
tributed and I think Bill Davls did too, to help
faculty members who were not reemployed. This was
made avallable to help them during the period when
they might be out of a job. So, for more than a
year this intense loyalty oath matter was on the minds
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of many people, at first here in Berkeley, at UCLA,
and increasingly all over the country. There was
great concern felt at other major unlversities, as
to whether the UC faculty was going to give in on
something which seemed so important.

I personally was proud of the stubborn and
courageous flght that our faculty, in addition to
those who refused to sign, maintained. Among those
who to my own personal knowledge did well--in my
ovinion--were Joel Hildebrand, Aaron Gordon, Wendell
Starley, E.T. Grether, Robert Brode, George P. Adams,
James D. Hart, Monroe Deutsch, Will Dennes, Frank
Newman, John Hicks, Van Dusen Kennedy, Clark Kerr,
Milton Chernin, Malcolm Davisson, Philip Griffin,
Charlie Camp. Of course there were a lot of others
who doubtless would be named also by insiders better
informed than I. '

In the flles which I shall eventually turn over
to Bancroft Library on the Loyalty Oath controversy
and other matters discussed in these Oral History
Office interviews, the full minutes of all UC Regent
discussions and actions concerning the entire Loyalty
Oath conflict--which were courteously malled to me
at my request--~will be included.

Stiles Hall Takes Issue in Hollywood With the House

Un-American Activities Committee's Censorshiv Attemvt

Your files show that in 1947 Washington'’s House
Un-American Activities Committee under Congressman
[Parrnell] Thomas investigated Hollywood's movie
meking and movie stars because of alleged radicallsm.
How did you and Stiles become involved?

Well, 1little 0ld Stiles Hall had become sensitive,
to say the least, in respect to constitutional
freedom. Some of 1ts leaders were dlsturbed when
HUAC’s chairman, Congressman Thomas, began hclding
hearings. Great pressure was being exerted on the
movie companies and some of the famous actors and
actresses to discontinue making plctures which were
deemed too liberal or radical. Even a great motion
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pilcture 1llke Gentleman's Agreement was under flre.

Wasn't that about anti-semitism?

Yes, 1t had to do with anti-semitism. But anyway,
there was manifestly a2 major attempt to dictate to
Hollywood what sort of thing they could get out.
Well, such controversial issues would come up at
Stiles Hall in our student cabinet meetings of
fifteen or twenty fellows, who were given an
opportunity to dlscuss any question they wanted to
bring up in these meetings. Sometimes it was felt
there should be letters written or some kind of
action taken, and in this case they voted to look
into the matter.

Stlles did try to influence public opinion on
all kinds of things. 8o, the student cabinet felt
there should be an attempt to encourage the moving
plcture producers and the companies not to be too
much influenced by the hearings which the Thomas
Committee put on where certain individual actors and
actresses were subpoenaed. There was insistence by
the Committee that some of them should be fired. I
remember the Btudent cablnet got so interested in it
that I volunteered to go down to Hollywood and talk
with some of the actors and thelr supporters. So
I did.

I had grown up in Southern California, and I
always took an interest in the film industry. I knew
a lot of the actors and actresses like Freddy
[Frederick] March, Florence Eldridge, his wife,
Roscoe Karns and Bing Crosby. So--I went down.

The people in the industry who didn't want to be
pushed around by this Committee had formed an
organization--what was that called?

The Ccmmittee for the First Amendment, wasn't 1t?

Yes, that's right. Probably this was early in "'48.

I went directly to Hollywood studlios upon arrival

and looked up some of my friends there. Freddy March
and his wife were very upset over what was going on--
and Freddy asked me if I would go in his place to the
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Kingman: meeting that night of the Commlttee for the First
Amendment, which was being chalred by John Huston,
the great director. I was delighted. It was
interesting, very interesting. A number of the
people were there, and they were determined not
to be snowed under by this thing. They called on
me to say a few words, and s0 I told them that
Stiles Hall--I smiled--was stirred up and was going
to try to help--and I remember that after I spoke,-
the 1ittle movie actor, Peter Lorre, remember him? --

RL: Oh, he was wonderful, Just wonderful.

Kingmen: Right after I spoke, Lorre got up and sald "We've
got to fight like hell." And they did fight, and
of course some of them got fired, suspended, even
blacklisted, but most finally won out pretty well.
I have a letter here--let's see, this was a letter
that I got from John Huston, April '48 --

I had written him about some aspect of the
controversy and he replied in part:

"Let me hasten to say the allegations made
at the Thomas Committee hearing that the:
Committee for the First Amendment was a
communist front organization are entirely
false. The original founders were William
Wyler, Phlllip Dunn, Norman Corwin, Billy
Wilder, and myself. We five collaborated on
every written line, I belleve, from the original
manifesto to the last paild advertisement
eppearing in the trade papers. We were also
*entlrely responsible for the trip of our people
to Washington, and for the various radio
programs.

And you have my word for 1t that none of them

were even sympathetic to Communism. I am able

to speak with such complete authority, as I

have been close friends with all the men named
over a good many years. We were slmply outraged
by the splrit which animated the Thomas Commlittee
and by 1lts perverted use of the powers of Congress.
Please feel free to use this information any way
you see fit. If there's anything more you'd like
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to know about the Committee for the First
Amendment, please let me know. I promise
you there'll be no delay this time in my
response. I'm delighted that you and your
wlife were pleased wlth the Treasure of the
Sierra Madre and I sincerely appreciate your
comment on the direction."

I read that the Stiles Hall cabinet got out a letter

to the presidents of major motion picture companies
urging them to support the Bill of Rights and to
continue a free screen. It said that the public would
g0 to motion plctures that had merit and that in a
short time audlences would react unfavorably to the
attempted censorship of the Thomas Committee. I notice
that the text was plcked up on the front page of

The Christian Science Monitor, and I suspect that if
that happened 1t was also published in other newspapers
throughout the country.

Yes, it got some attention.
Now how did you manage to get such good publicity?

The Stlles student cabinet took a lot of interest, as
I have indicated, in the Hollywood controversy. As

I remember it we maliled out coples of the cabinet
letter, signed by student president Tom Moore, to
ocertaln newspapers in different parts of the natlon.
Let me quote part of it:

"The student cabinet of the University YMCA,
Berkeley, is taking considerable interest in
what appears to be the attempt of the House
Un-American Activities Committee and some

of 1ts supporters to gain a position of
censorshlip over the productions and personnel

of the moving picture industry. We have noted
expressions of concern by much of the American
press, as well as by spokesmen for the industry,
such as Eric Johnston and Paul McNutt. Because
of the many years of support of our organization
for the Bill of Rights, we are alarmed at what's
happening. We wish to express our regret that
your company, along with the other studlos,
have, according to newspaper reports, felt it
necessary to accede to the dlctates of the
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Thomas Committee. As part of the American
movie-going public, we believe that your
actions concern us also. If the great moving
plcture industry surrenders its freedom to

do an honest job, we shall all be harmed
thereby. Because of the atmosphere of fear
which the Thomas Committee has whipped up,

we can understand your actlon and we sympathize
with you. However, we and many other Americans
do not believe it necessary for you to
capitulate so easily. Judging from past
developments in our nation's 1life, it seems
likely that the Un-American Activities Committee
and its allles cannot sustain their pressure
for more than a brief periocd. We beg you not
to be easily bluffed." Hmm--

That's a good statement.
One more paragraph:

"Inimical as we are to totalitarian or
undemocratic i1deologlies, whether they be
communist or any other, the members of the
University YMCA cabinet hold that the Thomas
Committee's attempt to control the industry
should be disregarded. We will attend movies
that have merit if you'll give us the opportunlty
and try to get many others to do likewlise. We
hope that you'll continue to deal even more
frequently than in the past with controversial
subjects, which will be portrayed in a convincing
positive and constructive American way."

Well, this was sort of an example of a lot of the
issues that the Stiles Hall cablnet and staff worked
on together.

One point I would 1like to put in about the Hollywood
question--at the time these issues came up, wasn't
it so that most of the members of your cabinet were

veterans?

Yes, that?’s right, that was just a couple of years
after the war ended, and most of them were ex-service
men and had proved thelir Americanism in a sense.

They had, so to speak, paid their dues.
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Combating Raclal Segregation in Professional
Golf Tournaments

As another example of Stiles students and staff
working together on controversial matters you told
me about attempts to end discrimination by the
Professional Golfers Assoclatlion, the PGA. Would
you like to cover that?

Yes, 1t's rather a lengthy story but I would like
to get it in. In 1948 when a PGA tournement was
held in Richmond, California, a black pro from

Los Angeles, Blll Splller, was turned back at the
first tee because of his race. I went over to
Richmend as soon as I heard about it and dliscussed
the matter with the two or three members of the PGA
who were playing in the tournament, and also with
Spiller who was very unhappy. Several of the top
white players in the tournament told me they didn't
agree with the rule, and advised me to phone the PGA
president who was then in Georglila. At Stlles Hall
student offlicers approved the idea. I made the
Georgla phone call and among the arguments which I
used was that the Natlonal Assoclatlon for the
Advancement of Colored People (the NAACP) intended
to sue the PGA unless 1t opened 1ts tournaments to
black players.

The PGA preslident seemed very concerned and
gave me the lmpression that at a coming PGA board
meeting he would attempt to end the problem. As I
remember 1t there was but a short interval before
it was announced that future tournaments would be
open. Black players were soon comveting in numerous
PGA-sponsored tournaments. I think I remember that
the Stliles cabinet commended the PGA for its actlion.

But that wasn't the end of it, was 1t?
You're so right.

Suddenly and unexpectedly in 1952 the problen
re-emerged very dramatically; again Bill Splller was

in the news, along with Joe Louls, former heavywelght
boxing champ, who was a good amateur golfer. At the
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Kingman: San Diego golf tournament under the auspices of the
PGA Joe Louls was permitted to tee off but Bill
Spiller was turned back.

I was shook up. As I remember it I rushed down
to Stiles to determine whether such students as I
could reach thought that something should be done.
The reaction I got was "Harry, you better fly down
thetre, ovronto." I vnhoned the offices of the NAACP
and American Civil Liberties Union and told them I
was golng down to San Diego. I was requested to be
sort of an unofficlal representative of theirs also.

Rosemary, what happened when I flew south was
quite comvlex and involved. I want to get the
lengthy story stralght and will occasionally refer
to notes that I took at the time.

I arrived at the San Diego Country Club at
11 a.m. on January 17, 1952, and Joe Louis and
several of the officers of the PGA were already out
on the course and in the tournament. So I walked
out and found Joe Louls on the sixth tee. With him
were Horton Smith, the president of the PGA, and
Leland Gibson, a member of the PGA executive committee.

Horton Smith was an excellent golfer, but when
I got out there I found that he had taken sixes on
the first two holes. In other words, he was under
pressure. But Joe Louls was playing pretty well.
A colored spectator was polinted out to me as being
Leonard Reed, Joe Louis's secretary. I talked with
him. He told me that Bill Spiller, the banned Negro
pro, was blowlng his top, that he was criticizing
Joe Louls for playing, and thereby endangering the
chance, he thought, of making real progress in respect
to future tournaments.

hHeed and I went to the clubhouse and I showed
him the letter which we had received back in 1948
in Richmond, in which the PGA had agreed to stop the
discrimination. He told me that he hadn’t seen it
before. Reed asked me to talk with Spiller.

Spiller and I sat in his dilapidated old car--
I remember I thought at the time that if he hadn’'t






86

Kingman: been barred from pro golf, he'd probably have a
’ better car than thls. He showed me a scrapbook

of clippings of hls golf record, and 1t contalned
several stories of my intervention, mine and Stlles
Hall'’s, in '48 in Spiller's behalf. He remarked,
"0Oh, you're that man." Splller sald that he'd been
asked to appear on a television show that night,
and he asked me to evaluate a statement he had
prepared. This statement contalned strong criticism
of Joe Louls, and provocative criticism of PGA
officlals. He also demanded to know why two somewhat
non-white golfers--possibly of Svanish background--
had been permltted to enter the tournament.

I told B1lll that my flrst reactlon was he should
not embarrass  or antagonlze the two men, and that
he should recognize the tremendous publlcilty value
of Joe Louls for the ongolng fight that might ensue,
and that he shouldn't burn his bridges, either, wlth
men like Horton Smith, the PGA offlcial, whom I felt
was votentlally maybe pretty sympathetic toward him.

The outcome was that he tore up his oroposed
statement, and he asked me to stay around and help
him if he needed 1t. He expressed thorough sceptlclsm
regarcding the chance of his being able to play in
the Phoenlx tournament, which would follow in two or
three days the one at San Diego.

I urged him, before he got out hls publicity,
that he walt a couple of days to see whether colored
pros would be permitted to play at Phoenlx. I admitted
that he was belng asked to take a blgger gamble than
any other individual, and that I didn't blame him at
all for belng susplclous.

RL: Just to clarify something, Harry--would Joe Louls
as an amateur, have the right to win any money in
this tournament?

Kingman: I'm sorry I am not sure of the answer to that.

On Friday--I1'd worked out a morning press
release 1ldentifying myself as a factfinder and an
advisor for antl-blas groups--saying that I felt
some confldence in Horton Smith's expressed deslre
to find a satisfactory solution and that it was well
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Kingman: worth considering. I stressed Bill Spiller's case
and discounted his criticism of Louls and his
secretary, Reed, that he had made on Thursday
mornirg. I excused him on the basis of injustices
that he had suffered now and in the past.

t noon, I joined the Joe Louls threesome on
the fifth hole. I talked briefly with Joe, and I
requested an interview with Horton Smith of the PGA
when he finished his match. I received a cordlal
okay from him.

RL: How did Louis feel sbout the situation?

Kingman: He seemed concerned that Spiller might dim the hopes
that Negro players could enter a PGA-sponsored
tournament in Arlzona the following week.

I talked with newspaper men llke George Herrick
of the San Dlego Tribune. He distributed my release
in the press room; some of thls stuff was picked up
all over the country and by Jack Murpohy, sports
editor of the San Diego Union. Splller told me that
he wanted my advice regarding a 7 p.m. radlo talk.

Later, I joined Horton Smith at the 18th green.
We sat down in a partly 1solated spot. Smith seemed
interested when I identified myself as a former FEPC
official and told him that I had been connected with
the Richmond incident four years earlier. I permitted
him to read our attorney'’s brief at that time, where
we'd had the promise that this wasn't golng to happen
again. Horton Smith admitted this was the flirst time
he'd seen the exact text of that agreement, which
provided the basis for dismissing the '48 threatened
sult. I remember he asked me specifically what
organizations I was representing on this visit. He
outlined his plan for limited approved entries of
Negro players in future tournaments coming up in the
next week. Smith stated that the final conference
between his committee and the colored representatives
was due in a few minutes, and he 1lnvited me to
attend. He escorted me past the cop guarding the
locker room.

In the locker room before the meeting started, I
talked with Leonard Reed, Joe Louis's secretary, and
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he was somewhat distraught. He sald that Spiller
was popping off to some of the newspaper men and
that Spilller was criticizing Joe Louls and
threatening him and was in a very bad mood.

Horton Smith had made it plain that if a suilt
was 1n the picture, he would withdraw any attempt to
soive the discrimination problem. Reed insisted
that Splller was endangering the whole solution.

He asked me to try to get Bill away from the press.

I asked Reed if Spiller was to attend the conference
that was to be held shortly, and he said he certainly
hoped not.

At this point Horton Smith came along with
Leland Glbson and George May, all three of thenm
members of the PGA Board, and asked us to proceed
inte the dining room where the conference was to
be held with Joe Louls and Leonard Reed. Shortly
Bill Spiller came in and sat next to me; I was very
glad to see him show up.

Spiller had a chip on his shoulder, make no
mistake. He was very susplolous of Joe Louls and
also of Horton Smith. His confidence in me, however,
continued in evidence. He consulted me occasionally
as the discussion developed. Spiller was asked to
serve on a five-man steering committee in the course
of the meeting and an advisory committee of Negroes,
and he had several questions he wanted clarified.
For example, he wanted to know about Smith’s proposal
that at the upcoming Arizona tournaments, only one
Negro pro and one Negro amateur would be permitted
to enter. He sald that it was completely unsatisfactory,
of course. As I remember it Horton Smith denied making
such a proposal.

I ended up the meeting pretty well impressed
with Horton Smith's abllity and apparent sincerity.
Golfer Leland Gibson I thought was very understanding.
I expressed optimism that the thing could be worked
out. However, I sympathized with B1ll Spiller's
distrust of promises for the future, and I emphasized
the necessity of immediate progress. Joe Louls gave
me the impression from his expression that he felt
that I was being too concerned for Bill Spiller.

Smith reacted against being put under pressure for a
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Kingman: satlsfactory outcome.

I protected Bill Spiller's opportunity to get
answers to all the questions that he had. After
consulting me, he finally agreed to go along and
serve on the committee, desplte hls misgivings. 1
pointed out to everybody that Splller was making the
blg concession, and that if the matter was not
solved in a reasonable length of time, I would
advise the NAACP to support Spiller and court action.

Nelther Louls nor Horton Smith appeared to
approve of thls emphasis, but 1t seemed a minimum
of assurance for Splller. Glbson seemed to agree
with me.

Afterwards, I talked with Spiller for an hour
and a half, before he left for his work at a Los
Angeles post office, and he saild he would give the
new plan a falr chance.

The next morning the press announced that the
PGA and the Phoenix tournament committee approved
of Negro varticlpation in the Phoenix tournament.
Several Negroes were admitted a few days later, when
the Tucson PGA-sponsored tournament was held.

Let's see, I'm talking about *52. Since that
time FGA tournaments, including those held in the
South at private golf clubs, have been open to non-
white players. 1 think the only tournament that
still hasn't admitted Negro players is the Masters
Tournament in Augusta, Georgla, and I think that 1s
going to change before long. So far, the Augusta
Club has enforced a ruling that nobody could enter
the Masters unless he had won one of certain stipulated
top tournaments during the year, and thus far, no
black player has won one of those tournaments,
although they have won other tournaments which I
thought should have qualiflied them to get 1nto the
Masters. But on the whole, the pro golf set-up has
been and 1is avallable to non-white players, and there
are a number of them who have done well and have won
certain tournaments, and some are beginning to meke
good money at it. But poor old Bill Spiller 1is too
0ld, unfortunately, to benefit.
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Joe Louls's attitude through this I find a little
hard to understand.

Well, it seemed to be a personal beef between two
men that I liked and he probably felt that--well,
Joe was working on this thing too; he was trying
to get these tournaments opened up, and he felt
that Blll was 80 personally stirred up that it was
going to hamper him. I think that was the trouble.
But Joe Louls, I'm sure, was a big factor in the
improvement which did take place.

And how much did the students work on this?

Well, 1 reported to them when I returned to Berkeley.
Four years before they had written to the president
of the PGA, and in this case, I think they wrote the
PGA president and his committee expressing strong
approval of the fact that now the discrimination had
been ended.

I always knew at Stiles that these guys, these
young fellows, loved to be brought in. Maybe they
couldn't go to San Diego themselves, but to be
represented, to know what was going on, at least to
be able to express themselves in the name of the
Stiles Hall student cabinet by mall, thls was
appreclated.

How much do you think your intervention helped to
bring about thls favorable outcome?

Well, it's hard to say, but I did bring to the
attention of those who were goling to be the key men
there at San Dlego the fact that we had worked on
this several years earlier and that a sult had been
called off because of the apparent acqulescence of
the top committee 1n the east, and that this time
they were going to have difficultles 1f they continued
to dlscriminate. And, as I think I mentloned Jjust
a few minutes ago, some of the key people on

the PGA hadn't even known all the facts about the
Richmond 1incident and hadn’'t known about what
happened then, and of the assurances that had been
recelved in 1948.






Kingman:

91

Well, 1t seems to be a very good 1llustration of

your description of the conciliatory method. Teddy
Roosevelt sald you speak softly but carry a big
stick, and you had behind you the facts on the PGA
acqulescence and the threat of a sult if things could
not be worked out diplomatically.

The Conclliatory Method

The Conciliatory Method which you mention used to be
one of the subjects we talked about at Stiles Hall

a great dealsy a course of actlion by which one deals
with an adversary who 1s conslidered to be wrong.
Year after year this was discussed and attempts were
made to put it into practice. In general it
represented such conceots as the attempt to be
somewhet considerate of your opponent's point of
view, to try to understand 1it, to avoid violence of
argument or undue pressure; but 1if the dlsagreement
1s lmportant to persist in working for a resolvement.

During World War II Stiles Hall used to recelve
many many letters from former Stiles Hallers who were
out in actlon around the world. Many of them would
refer to the Conciliatory Method and thank the
organizatlion for having gotten them interested in it
as the best method of handling controversies when
the chips are down.

In my own case, when 1t seems desirable to differ
with others, I think that for many years I have fairly
consistently sought to understand the motivation of
my opponent, to listen to what he had to say, to
avoid blowing my top, to feel that violence would
be of no help at all in the situation. I think one
18 usually more effective in working toward a solution
calmly rather than to slam bang around and get tough.
Of course I am not talking about situations where
police action might be required.

I like the--I don't know what to call it--the cartoon
statue that you were glven. Can you tell me a2bout
this remarkable object?
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Yes, this 1s a humorous plastic creation of some

sort consisting of three people. It shows a very

meek unplire playing it cool with the captains of

two opposing baseball teams with bats in their

hands, looking at him threateningly, ready to dispute
the decision that he's about to meke. This friendly
spoof was given to me by the student cabinet. It

says on the base, "The Conciliatory Method. Dedicated
to Earry L. Kingman by his disciples at Stiles Hall,
April 3, 1947."

I think 1t's unique.

Rosemary, if we are at the end of matters involving
my off-and-on four decades at Stiles Hall I would
like to meke another comment or two. I am very
grateful and proud to have been a part of this
unusual agency. Many feel that way about it. In
our case how generous it was to RButh and me! Stiles
was never in a position to pay as adequate staff
salaries as the Board of Directors would have
preferred. But when I retired at 65, and when it
was learned that our retlrement lncome was lnadequate,
the Board decided to provide us with supplementary
assistance without which we could not have lived so
happily ever since.

One other comment. Bill Davis who succeeded me
as General Secretary in 1957 has been with the agency
for nearly forty years, and what a job he has done.
Since I left he has helped adjust the program to
changing student interests and needs so extraordinarily
well that Stiles, at a time when most campus YMCAs
are at a low ebb, or have disappeared, 1is going
stronger than ever. And with wonderful staff associlates
like John Martin and Dick Doughty in the wings the
agency's future looks bright.
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V THE FAIR EMPLOYMENT PRACTICE COMMISSION

Establishment of the Federal Commission

We were golng to talk today about the origin of
the wartime Falr Emvloyment Practice Commission.
Why was 1t established?

It was created by Presidential Executive Order 8802.
I think it was 1943--after the war had been going on
for awhile. There began to be a lot of difficulty
about the employment of minorities in the war
industries. That was particularly true here on the
West Coast because there was a great influx of blacks
from the southern vart of our country who knew there
were jobs to be had in shipbullding and airplane
building with much better wages than they could make
down there. So they poured into our region and there
was a lot of discrimination. They had great diffi-
culties in getting a falr deal.

It was a great Negro leader, A. Philip Randolph--
top man in the Brotherhood of Sleeping Car Porters,
the Pullman porters international union--who insisted
at the White House that somethling had got to be done
about it. Franklin Roosevelt decided that this was
required and he created thls agency for the purpose
of, as was stated, "to eliminate all discrimination
practices."

There were about a dozen reglilonal set-ups
estabhlished over the nation.

This one was Region 12--California, Oregon, Washington,
Nevada and Arizona--is that right?
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Kingmen: Correct.

Appointment as Director of the West Coast Reglonal
Office

RL: How did it happen that you were chosen to head 1it?

Kingmen: Well, I'm not sure but I suppose there were a number
of reasons. I had been interested all my adult 1life
in the problems of racial minority people. I grew
up in a family where my father and mother were both
completely without race prejudice. Of course, I
myself was born in China where I got to like people
regardless of the color of their skins. Then in my
athletic career, as a young fellow, I used to meet
black athletes that 1 got to llke. Some of them
became very close friends of mine--people llke Walter
Gordon, who was one of the great athletes here at
the Unlversity of Californlia fifty years ago. Then
also my father, who was a Congregational minister
and college pastor at Pomona, hed a lot of influence
on me. He gave me the 1dea that people should try
to stick up for and help the underdog or the person
that is getting a bum deal and that the stronger
person should stand up for the weaker person. That
certainly was part of how I began doing all kinds of
things during my early years. o

Then afterwards the relationships with non-white
people, who were getting a bum deal, interested me.
As you know, at Stiles Hall, when I was the General
Secretary for many years, one of my particular interests
In my work with students was on interraclal matters.
I got to know people around the ocountry and when this
new organization was created all of a sudden in the
war period, and they had to plck up staff in a hurry,
I guess some of my frlends called it to the attention
of people in Washington. So all of a sudden I got
thls request to take it on.

RL: Do you have any idea who put your name forward?
You hadn't been too much on the natlonal scene at
that point, had you?
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Kingman: That's right. Well, it would have been veople like
Walter Gordon--he was very active in NAACP [National
Association for the Advancement of Colored People].
Then there was a black friend of mine, George M.
Johnson, who was here at Cal and who later became
prominent in the fight for better opportunities for

o} pecple of his race. I am sure that he was one of
those that put my name in. Then there were people
like Dan [Daniel E.] Koshland, of Levi-Strauss and
Company, who has always been a very close friend of
mine. He undoubtedly brought it up because he was
head man of an organlzation over in San Francisco
called The San Francisco Council for Civiec Unity, I
think 1t was.

RL: And this appealed to you as a good use of your talents
during wartime?

Kingman: That’s right.

Getting Started

RL: How did you pick your staff?

Kingmen: That was a kick! At the time I was notified of my
appointment I was already scheduled to discuss race
relations at a meeting in San Francisco. In the
course of the session I mentioned that staff members
were to be recruited for the new agency. At the
conclusion of the meeting an attractive young woman
came uv to me and sald she would like to apply for a
secretarial job. What a lucky break that was for me
and for the FEPC! Virginla Seymour became my secretary
the next day. She was an office expert, a fine person,
an invaluable asset for us during the next two years.
My second lucky bresk came a day or two later when
an experienced federal government employee named
Edward Rutledge rang my front door bell in Berkeley.

He had read of the new agency and might be interested

in a staff job. As we talked I realized that this

guy was something special. He showed me his offlcial
Form 57 federal identification card with its information
on hls background and experience. I was much impressed
with him before the morning was over, and felt that we
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were in basic agreement on how to operate. I think
it was only two or three days before he was on the
Job and we were on the brlicklayer case which I'll
mention later.

We also opened our Los Angeles office within a
few days and were again fortunate in the choice of
staff. Experienced, able and dedicated to working
his Iread off, Robert Brown, a Negro, headed our
important set up in Southern California. Today,
decades later, he 1s still working in behalf of less
advantaged Americans in the Los Angeles Juvenile
Guidance Department.

Wasn't there also a former student president at
Stiles Hall that you brought onto the San Franclsco
office staff?

Yeah, Frank Pestana. I could hold forth on him
indefinitely. A real great character.

The first time I met Frank was back in the early
'30's when I was on a committee at the Unlversity of
Californla with three professors appointed by
President Sproul to get to know freshmen students.

It also included the idea that if possible we get
out to meet some of them even before they graduated
from high school. 8o, in connection with this job,
I went down to McClymonds High School in Oakland one
day, where a dean there gathered a number of fellows
who were going to register at Cal.

When I went in he whispered to me, "You see the
fellow over there? His name 1s Frank Pestana. He
1s elther going to be a great asset to our country or
Just the opposite. I wish you'd keep an eye on him."
So when Frank reglstered at Cal I invited him to come
over to Stiles and got him doing things that I thought
would 1interest him and be helpful to him. He was a
rough diamond:of Portuguese background. I could see
that he had great potential and also that he was very
unusué&l.

What were the rough bits?

Well, he was pretty profane. He expressed himself
with great vigor--sometimes regardless of whether
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people llked it or not, and he had strong sympathy
for the less advantaged. He was all for the guy
that wasn't getting a square deal, all the way
through. He was always ready to scrap 1f necessary,
a reel strong character! Well, anyway we got him
Into the Y activities and, by golly, if he didn't
end up as President of Stiles Hall in his senior year.
Then he took a law degree and became a lawyer, a
labor lawyer. I don't think he made much money
because he was always taking on cases of people that
didn*'t have anything to pay him with. But 1t was a
part of hls deep convlictlon that our country could
do a 1ittle better than it did in being falr to all
its citilzens.

So when I didn't have a full staff as yet, and
was trylng to think who in the heck I was going to
get, I thought of Frank. He was practicing law down
in Los Angeles. I didn't get him at the opening of
my office but dild a 1little later on. He came on the
staff--and he still had some rough edges. I mean he
used to talk pretty rough sometimes to the corporation
or union officlals who were discriminating. He Just
threw his 1life into 1t, and it turned out that he
was one of the guys that led the FEPC national office,
finally when the whole thing was over, to say that
we had a marvelous staff out here.

Sometimes you need the rough as well as the dlamond.

I have a great admiration for this fellow. He returned
eventually to a law practice in Los Angeles. I guess
he still doesn't mince words--even with his own clients.
He tells them ‘off when he conslders them to be on the
wrong track.

How about funding--did the FEPC have enough money?

No. It was starved financially from the start, and
was flnally closed out by its foes in Congress. I
believe I'm correct in stating that this national
agency with its difficult task was limited to an
annual budget of but a 1little over a half million
dollars. In our large Reglon XII we never had more
than nine staff members--four examiners in addition
to myself and four secretarles.
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The nation's main shipbuilding industry was located
mostly on the West Coast, wasn't 1it?

That's right. We received more complaints of dis-
criminatlon than in any other region. We worked a
six day week during the time that we operated--
Sundays, Christmas and the Fourth of July we didn't
report. It really was something.

I mentioned that when we opened the San Franclsco
office at the start there were only three of us. The
War Manpower Commission was kind enough to give us
a small windowless office space which had rough boards
as wails and contained only three small desks and
several chalrs. When two black bricklayers from
Kansas City brought in the first complaint I doubt
that they were much impressed by our surroundings.
(Within ten days we were assigned to a satisfactory
office in the Furniture Mart.)

Black Bricklayers Excluded from the Union

The black bricklayers came into the office the very
first day Ed Rutledge and I were on the job. They
sald they had heard about us and wanted to make a
complaint. They had just come from Kansas City, I
think 1t was, and had been denied the right to join
the Bricklayers Union in San Franclisco or to get on

a job. They had already been off the job two or three
days. They had been there without being able to work.

S0 Ed and I just Jumped in there on the thing
and we went and saw the business agent of the San
Francisco Bricklayers Union. He said, "No, they
can't work here." Then we went to higher union
authorities that we could reach. Nothing doing.

Then we phoned to Kansas City to where the head office
of the Bricklayers' Union was and told them that these
men had to be put on. The non-white people of the
area, varticularly around San Franclisco, were all
watching us and asking themselves, what is this
agenecy golng to do and 1is it going to do any good?
This stuff got into the papers right away.
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How did you get it in? Did you call some reporters?

Yeah. We had to get out publiclty on what we were
doing, all the way through, because there was plenty
of opposition to us from start to finlish. Well,
anyway, to make a long story short, E4d and I just
worked that thing good. Of course nobody knew whether
we had any influence or power or what our status was--
we didn't know ourselves. But we stood for the
executive branch of the government. So after two or
three days the two men were given jobs laylng bricks.

Two days?

Well, they had already been out two or three days

and after the third day of our belng on the job,
apparently the national headquarters of the Bricklayers'
Union told the local business agent that he'd have to
take these fellows on. And we 1insisted, Ed and I,

that they get back pay for the days that they didn't
get to work. So that was also granted.

We were tickled to death about it but we didn't
have any operating rules as yet--what we could do or
what we couldn't do--we just went to town on the thing
and accomplished it. Then about a week later, I was
called back to Washington for a meeting of the regional
directors of the FEPC. As different reglonal directors
came in and the staff got. together, there were people
of several races. The only two places in Washington
at that time where we could hold a staff meeting or
get together for lunch were the Unlon Station and a
government agency, which had a restaurant where people
of different races could meet. This was in 1943.

Really! That's shocking.

It's sort of an 1lndicatlion of the fact that there
has been some improvement in race relations in the
U.S.A.--not near enough but Washington, D.C. 1is a
different place.

I had asked Ed Rutledge to make a report on
the Bricklayers' case and he had alrmailed it back.
So they had the report before I got there and I
figured, well, we did pretty well on that case. I
imagine we'll get a few pats on the back for it.
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Kingman: But tc my amazement, and 1t's been a joke ever since,
a top man in the agency who had read our report, who
I expected would be so favorable, said--it came right
out--"It’s an awfully long report and who in the hell
told you that you could get back pay for the work?
That wasn't ever part of what we were supposed to dot"

But this same man a year later--let's see,
here's a report, "I want you to know that your weekly
reports continue to be the best in the entire lot.

I distribute them among the other regional offices.

My own feeling is that you have done an ocutstanding

Job in your region, which on the basis of results at
this date 1is the most efficient in the country."

RLs How marvelous! Would you say that you were scolded--
almost--for getting back pay?

Kingmen: Right! I subsequently kidded the office about 1it.

Case Loagd

RL: How cid you find your complainants and how did people
find you?

Kingman: Well, as a rule, they came to our offices.
RL: How'd they get to hear about 1t?

Kingman: There was very considerable newspaper publlcity. The
black community was vitally interested, of course, all
over the country, in the actlon of the President of
the United States to end employment discrimination.
Minority workers quickly got to know about the FEPC
and what 1t was supposed to do and where it was.
Complainants could write in but nearly always they
would come to the office. In San Franclsco Virginia
Seymour, who I've already mentioned, very often would
take the complaint. They would tell her just what it
was. She would make a record of 1t and turn it over
to me or one of the other staff members.

You see, in the San Francisco office, we had two
men besldes myself working on these cases and 1in
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Los Angeles, the other blg office, there were two
men--a total of nine people altogether as I mentioned
before for this five state reglon. Of course
California had much the biggest case load, because

of the tremendous war 1industry. Virginia Seymour

was an important asset; the way she was able to get
the confidence of the complainants, and get the thing
straight and the information that the examiner needed.

I have a record of hers here of January 19, °*45--
"Total cases documented, 1,000." A case might be that
of an individual or it might involve many, many people.
OQur agency 1n my opinion, undoubtedly, helped a
tremendous number of individuals during the couple of
years that 1t was permitted to operate. As I said
before, most of them were blacks who were belng
discriminated against. Either they were not being
emrloyed, or they were not being upgraded, or their
working conditlons were inadequate for them--things
like that.

The second largest group were the Chicanos, but
relatively few filed complalnts. However, 1t would
have been hard to find a black person in the whole of
the United States, pretty soon, that hadn't learned
about the FEPC and what the agency was trylng to do.
We consistently tried to get out whatever favorable
publiclity we could.

Did you feel that most of the complaints that the
workers were makling were justified?

Most were but some of them were not. Let'’s see--
[consulting records]--in 40 percent of all our cases
there was satisfactory adjustment; about 30 percent
were dismissed on merits; 13 percent on insufficient
evidence; 11 percent withdrawn by complainant.

Did you have women complainants coming in saying
that they were being discriminated agalinst because
of thelir sex?

No. The FEPC was created to deal solely with racial
discrimination.

So you feel that this i1s a new 1ssue when people
complain about discrimination by sex?
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Yes, I used to sit uv in the galleries in Congress
in later years where this issue began to be ralsed
by congresswomen. I particularly remember the
leadership glven by Representative Martha Griffith
of Michigan.

The Boilermakers and the Motormen

Can you glve me some examples of what hapvened in
imnortant cases with large numbers of workers?

Yes. One of our toughest cases had to do with the
Boilermakers Union, the International Boilermakers
Unicn.

What industries were they primarily involved in?

They were especially active in both shipbuilding and
alrplane buillding~~particularly shipbuilding. We
had many complaints against, for example, the Kaiser
shipyards up and down the coast because the Boller-
makers Union insisted that Negro workers had to be
in an auxiliary union, which limited them very much.

Some of them used to tell us, "About all we get
out of being auxiliary workers 1s that we get to pay
dues." There were many unfalr aspects in the
difference between the regular Boilermakers Union
member and the black member of the auxlliary union.

So our agency had that on our desks from
beginning to finish because we never did completely
lick the nroblem. We did manage to get the Kalser
employers, for example to take on many black workers.
But it was never satisfactory. We did everything
we could, held hearings and all kinds of things and
put on all the pressure that we could. And yet~-even
near the time when our agency was about to be killed--
I would still go to the office in the morning in
San Francisco and find maybe thirty or forty black
guys there saying that they were trylng to get the
Jobs 1n the shipyard and that they were being turned
down because they weren't going to join this Jim Crow
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union which the Bollermakers had set up. So 1t was
really tough on our staff because we Just had to
live with thils thing. No matter what we did and

no matter how much help we tried to get from
Washington and so on, we just couldn't completely
solve 1it.

Let me tell you about another bilg case which
started when I first took over the job. I told you
about the Bricklayers being our first job, but that
same week I got a telegram from our Washington office
that I should proceed to Los Angeles to appear before
the War Labor Board in a2 hearing on the Los Angeles
Reilway Company, which operated all the streetcars
and buses in Los Angeles. It was a serious case of
discrimination because there were probably a million
war workers depending on streetcar and bus transporta-
tion in LA at the time. As I remember it, about a
third of thelr equioment was out of use because they
didn't have enough motormen and busdrivers, but they
would not use any Negroes to operate the streetcars
and buses. The company management blamed the unlon
for 1t. The union had taken a very strong position
against any black operators.

So I read up on the case, and then flew to LA--
our agency had number one priority on plane travel
because there was always the danger of strikes which
might hamper the war effort.

I appeared at thls hearing of the National War
Laber Board and the chairmen that day was Wayne Morse,
later Senator Wayne Morse. At that time the union
was demanding an increase in wages and our agency
took the position that we were not opposing the
Increase in wages but we asked that 1t be conditional
on the ending of the discrimination against black
operators.

So I did the best I could. I made my statement
and I got heckled by the union workers®' lawyer. He
really Jjumped on me very hard but Wayne Morse --

What could he jump on you for?

He claimed the FEPC was antl-labor because I was
doing something that was makling it tough for them to
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Kingman: get the lncrease in wages which we actually favored.
Really, the only argument we had was "We may be for
the raise, but it should be conditional on doing
away with thils discrimination against these peovple
in time of war, when manifestly they’re needed. A
third of your equipment 1s out of action because you
don't have the motormen.”

Well, anyhow, Morse was friendly to me during
the hearing. That didn't solve it. The War Labor
Board didn't take the action that we asked them to,
and so the discrimination went on and on and we kevt
trying to do this and that to get the problem solved.
So finally, I declided that I'd ask Washington for a
hearing in Los Angeles on the case.

RL: I'd 1ike to know how your hearings really worked.
This was a key case, so could you describe it in
some detall? .

Kingman: I'1l try. The hearing would be held before the
Fair Employment Practice Commission. These
commissioners would come out from the East. Each
slde would be represented by attorneys and so on.
There was all kinds of publicity. The thing was
particularly difficult, when we held the hearing in
1944k, because in Philadelphie the same problem had
come uv and there had been a strike resulting from
the attempt to get Negroes on the motorman and driver
Jobs. So our agency in Washington was pretty scared
about it because Roosevelt, who had created the FEPC,
was trylng to win a war and they didn't want to
embarrass him, you know, or make 1t more difficult
for him in hls main jJob. In this hearing, it came
out that the employers were probably willing to
take on black workers but the unlon was adamant
against 1t. The president of the unlon appeared at
our hearing and salid that if any Negroes took cars
out of the barns, 87 percent of the workers were going
to quit.

RL: How did they arrive at that figure?

Kingman: Well, that was the threat. Usually after a hearing
like that, when the discrimination was not ended, it
was sent back to the Washington office and they'd
mull over it, and 1t would take maybe two or three
months before anything happened. Well, in this case,
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Frank Pestana--one of my examiners--and I talked 1t
over, and I think Maceo Hubbard was in the dlscussion
too. (He was an attorney sent out from our Washington
office.) I said that I thought that we should try

to get the Commission, when it met in the afternoon

in theilr final meeting, to take lmmediate actlon.
"Don't walt two or three months. Take action now."

I recall that Frank and I met with the Commissioners
and I put up the argument that it was such open and
shut dlscrimination--as they knew, they had heard the
testimony--that we couldn't and shouldn't wait. War
workers were not even able to get rides to work. "Why
wait? Why don't you decide this afternoon?”

And by golly, they did! They announced the
declislon that they would glve the company and the
union, I think 1t was six weeks, to begin employlng
black workers. That was the Commission ruling.

Well, I got some criticism in Washington for
that later, too, But anyway the declsion by the FEPC
had been made. Then I tried to get other government
agencies to help.

Did it work?

Well, let me tell you. It turned out to be probably
one of the most successful cases the FEPC ever
handled. In this 1lnstance, for example, we got help
from the War Department. The Pentagon assigned a
major, Major Burrows, a very fine gent, to help us

in any way that he could: He and several of hils men
would go down to the car barns during this six week
periocd and Just stand around and listen to the talk

in order to let the white workers know that the
government was truly interested. Six weeks later on
the date set, black motormen and busdrlivers took out
the cars and buses. And do you know how many of the
87 vpercent quit as threatened? One person. One person
qult his Job. From then on the war workers were able
to ride buses and cars that had been out of commission
because of lack of drivers and motormen. It was a
compiete turnabout!

That®s fantastic.
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Inadequate Enforcement Mechanisms

What sort of clout did your agency pack? What
sanctions did you have?

We actually had very little enforcement strength;
scarcely any real opower. About our most effective
step was to hold an open hearing as we did in the

Los Angeles local transportation situation, before

a seven man federal commission whose members were
appointed by the President. Actually our little
outfit was underfinanced, understaffed and overworked
and without real potency; nevertheless it achieved
amazing results durlng its short life. Some day I
belleve 1t will be considered one of the vital outfits
that began the effective breaskdown of employment
discrimination on the basis of race, creed or color.

Oh, there was one other device in the way of
punchk that the FEPC could theoretically utilize,
and that was to cite a case to President Roosevelt
for action. I remember one morning when a lot of
unfortunate black members of the auxillary Boller-
makers Union were awelting me at my office to plead
for justice. The situation looked hopeless. In
dgsperation I announced to the press that I intended
to urge our head office in Washington D.C. to cite
the case to the President of the United States.

This got wide publicity and I got hell for it
from the head officer in Washington; I wasn't supposed
to do what I had done. But shortly thereafter I had
a handwritten letter from another top man back there
saying "Harry, I am in complete sympathy with you.

I don‘t blame you for what you did at all."

Did it do any good?

No. We never did really lick that particular case.
In fact we were always under great pressure. Although
fair employment gained considerably during the war,
things continued rough for us all the way through.

But there were compensations. For example, I
became acqualinted with Negro leaders throughout the
nation. Elsewhere during these tapings I refer to
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the great Clarence Mitchell who succeeded Will
Maslow as the natlional FEPC's Director of Pield
Overations, and later became Director of the NAACP's
Washington Bureau, and the highly resvected civil
rights lobbyist on Capitol Hill. During my own
lobbying in Congress from 1957 to 1970 I had the
privilege of working with him on many occasions.

Being human I was gratified at something he said
in 1960 while addressing a meeting in the Devartment
of Justice of the legal staff of Justice's Civil
Rights division. He had invited me to accomvany him,
and 1in introducing me the record shows that he stated
in part, "Mr. Kingman was 1in charge of one of the
areas where the most difficult problems of racial
discrinination in employment arose during World War
II. Operating under o comparaetively weak Executlve
Order and in the face of tremendous tensions, he was
the most successful of all FEPC officlals in obtaining
clear, meaningful and lasting results."

Javanese-Americans Seeking Emplovment after Relocation:
Harry Bridges Works for Non-Discrimination

Near the end of 1944, when the exclusion of Japanese-
Americens was 1lifted, did returnees need help from
the FEPC?

I had alerted the Washington office that we should be
ready to aild them in any way possible, and authoriza-
tion was granted. In the early part of 1945 we
received few complaints from returnees, partly due to
the fact that there was still considerable uncertainty
among them as to how they would be treated. There
were still many West Coast Caucaslans, particularly

in California, who di1d not want Japanese-Americans
back.

OCne of the first complaints that reached our
office came from Berkeley. A Nisel war veteran who
had been a member of the wonderful and heavily-
decorated 442nd Infantry Regiment--all of whose
members were of Japanese ancestry--applied for a job
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Kingman: 1in a Berkeley factory and didn't get it. I
immediately got in touch with the employer. He
said, "It would be okay with me; it's a matter of
how my employees would react." He informed me
that there was a day shift and a night shift.

S0 I said, "I'd like to bring the veteran down
and introduce him to all your workers." He agreed.
In my talks to the employees, I naturally played up
the decorated applicant's loyalty and war record.
In a couvle of days I was notified that he would be
accepted. Unfortunately I found that the soldier
had decided to return to the Middle West, and had
already departed.

RL: What about the complaint you had from another Niseil
veteran against Harry Bridges' ILWU [International
Longshoreman's and Warehouseman's Union]?

Kingman: That was a particularly interesting one, I thought.
Another Nisel war hero had applied for a longshoreman's
Job in Stockton and had been refused admittance by
the local union. The first thing I heard about it was
that elther President Harry Bridges or Vice-president
Louls Goldblatt had sent word that some FEPC help was
needed. Ed Rutledge and I hot-footed 1t over to the
ILWU immediately. We were asked if Ed and I would
be willing to drive a Japanese-American veteran, whom
they knew and who had Just come back to the West
Coast, to a meeting of the local union in Stockton.
They'd give him a chance to make a personal appeal
because this local union was giving trouble on this
1ssue. It didn't want any Japanese-Americans in the
membership.

So Ed and I said, "Sure, we'll drive the soldier
to the meeting."” So we drove up to Stockton. It
was an evening meeting. He was a very attractive
fellow. Of course he was wearing his uniform and
decorations.

When we got there one of the union members met
us and told us, "There's going to be trouble at
this meeting. I suggest you don’t bring the veteran
in until we find out how 1t is going to go. We'll
have him stay in a different part of the bullding
and then when 1t 1s clear that it 1s a good time for
him to come in, then okay." '
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Ed stayed with him up in another room and I
went to the meeting. It was an amazlng experilence.
Here were longshoremen absolutely rebelling against
Har»y Bridges and the ILWU, oursing at Brldges for
trying to put this thing over and booing him
throughout hls harangue. That was not the way labor
people had ever treated Harry Bridges.

He was usually extraordinarily effective.
Yes.

About how many people were in the meeting?
Oh; I imagine there were three hundred or so. Yes,
it was a blg meetling and the uproar was Jjust
unbelievable to me. I think Ed Rutledge was

siltting with me the latter part of the time and we
were completely amazed. The members remained adamant
against pvermitting the Nisel to start work. So we
didn't bring him in at all because 1t didn't seem
right or desirable to subjeoct him to that kind of
atmosphere. The great majority of the union members

voted against complying with Harry Bridges' insilstence
that Japanese-Amerlcans be eligible.

Did you speak at all?

No. I was not called on. But anyway the attempt
failed and I got word shortly from the ILWU in

San Francisco that the charter of the union and 1ts
officers had been suspended.

This was the Stockton branch of the ILWU?

Yes. Then a few days later I was informed that the
union was open to Japanese-Americans.

That's splendid. And were any hired, do you remember?
I am sure there were because 1f there had been any
more trouble we would have known about it. With
tough, strong leaders like Harry Bridges and Louls
Goldblatt, it was a cinch it was going to turn out

all right. But we were glad we did not subject the
war hero himself to that extraordinary meeting. We
told him about 1t on the drive back.
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Closing of the Agency: Alternative Remedles

RL: Well, in 1945 I imagine you realized the FEPC was
nearing the end.

Kingman: Oh yes. The FEPC was beginning to fade out--there
was growlng opposltion to the agency. Well, even
from the start, you know, there had been difficulty
about getting the financlng. Then there were certaln
members of Congress who were hostile to it--one of
them was Congressman Howard Smith of Virginia. He
was the head of the Rules Committee and very potent
and powerful. He let it be known that this FEPC
agency shouldn't be supported financially. There
were other congressmen, usually from Southern states,
who fcught agalnst continuation of any kind of
financlilal support for us. So I don't think it ever
did get more than that annual $500,000.

So flnally the agency folded. It got so that
we had to drovp staff and the handwriting was on the
wall. After nearly two years, I went back to Stiles
Hall, Ed Rutledge and all the staff got relocated,
and the spunky little wartime FEPC was no more. So
far as I am aware there has been very little wrltten
about this wartlime agency--almost nothing about 1its
actual accomplishments and Influence. I was fortunate
enough to inherit duplicates of hundreds of pages of
revorts and records involving Reglion XII; these will
be included in the flles which I have promised to
turn over to the Bancroft Library for avallabllity to
researchers and graduate students.

RL: Did you serve with any other falr employment agencles
later?

Kingman: Well, in 1950, the California Department of Employment
under state director James G. Bryant created the Bay
Area Committee on Minority Problems. I was asked to
serve a5 chairman. When I took this on, I felt I had
to drop my twenty year side Job of coaching the UC
Frosh baseball tean.

It was a rather satisfylng task to work with
such potent committee members as Sam Kagel, who had
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Kingman: served as director of the War Manpower Commission
for Northern California, Almon E. Roth, president
of the San Franclsco Employers Council, Don Glover,
director of the San Francisco Urban League, George
Johns, secretary of the San Prancisco Labor Council.
During the two or three years with this committee,
we pressed for unprejudiced treatment of minority
workers by the California State Employment Service.
I remember it as a rather satisfactory voluntary
undertaking.

Then came the problem in California of what to
do about a city and state FEPC. Do you want me to
say something abou* that?

RL: Yes. I'd very much like tb know about that, because
after all you had by now a much larger pool than
before the war of Negro and other minority workers.

Kingman: That's right.

RL:s I'd 1ike to know how the city and state FEPCs got
sterted and what you had to do with getting the
first of these created in California. When was that
first one?

Kingman: I imagine it was in '46. That was after the federal
agency was out. There began to be attempts in
Sacramento to create a state FEPC and the Board of
Supervisors in San Francisco began talking about a
olty agency. I remember that I would be called on
to go to certain meetings, up to Sacramento and so
on, and tell about and answer questions on the
operation of our wartime agency.

In Sacramento there was very good support by
leading citizens for this, and also in the State
Assembly. The latter was favorable in certain votes
but we couldn't get it through the Senate. It wasn't
until '59 that a state FEPC was finally created.

RL: Fourteen years after the war. Wasn't there one first
in San Francisco?

Kingman: Yes, there were strong advocates there after the war.
There were people like Dan Koshland and Ed Howden and
C.L. Dellums. A lot of good citizens in San Francisco
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began working to try to get the Board of Supervisors
to create an FEPC. But this dragged on. There was
a lot of opposition from individual employers and
frcm the San Francisco Employers Council. There was
a blg attempt to try to get it through in '57. It
didn't look like 1t was going to go through.

Cne of the influential members of the San
Prancisco Board of Supervisors was Eugene lMcAteer.
He wes an attorney and a businessman. He later became
a state senator. He owned two fine restaurants--
Tararntino's at Flsherman's Wharf was one, and The
Spinneker over in Sausallito, the other.

Gene was a Cal maen, a varsity football player.
He and I had gotten to be very good friends. He
used to invite Buth and me over to lunch at Tarantino's
and I would work on him on the desirability of a San
Francisco FEPC. But he was against it. He couldn't
see it. "Morality cannot be regulated" he would insist.
So it was very exciting for me--by this time I was
lobbying back in Washington--to receive a telegram
that informed me that the San Franocisco Supervisors
had voted to establish a San Franclisco FEPC and that
Gene lMcAteer had made the very moving and effective
presentation which swung the vote, and that he had
given me the credit for having persuaded himt

Wonderful.

This statement by Gene MoAteer, whlch was later placed
in the Congresslional Record of May 30, 1957, by
Congressman Jack Shelley of San Francisco said:

"During the past several weeks, I have read
and reread the legislation before us today.

I have reexamined my own previous beliefs and
convictlons in the fleld of state regulation.
Through all thls recent study I have been
unable to adequately and consclentiously reject
the statement made to me recently by a friend
of mine of many years, Mr. Harry Kingman,
recently retired as the Secretary of the Young
Men's Christian Association at the Unlversity
of California, who has devoted over thirty
years toward combating community prejudlces and
discriminatory aots.
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At present, at his own expense, he 1s in

Washington, D.C. endeavoring to convince
federal legislators that one of the
necessary ingredients toward curbing
Juvenile delinquency and race prejudice on
a national level is the enactment of a Fair
Employment Practice Bill.

Mr. Kingman's recent statement to me, when
discussing this proposed ordinance was:

'Virtually every statute and judicial
decree local, state, or federal, to
some extent 1s a regulation of
morality. In fact, i1f moral standards
of individuals were not susceptible to
comnunity definition and regulation we
would probably not have emerged from
primitive barbarism.'

To me, this statement will withstand the onslaught
of whatever weapons the opponents of this
particular legislation choose to use."

Aprarently this was a bombshell in the meeting.

Of oourse I wired Gene commending him and I got

a prompt reply.

"Harry, your telegram was wonderful. Your
thoughtfulness was deeply appreciated. It

i1s my understanding that you have received a
copy of the speech that I made at the Board of
Supervisors meeting when Fair Employment
Practices Ordinance was submitted.

You might be interested to know that I wrote
the speech the evening before I delivered 1it.
Honestly I was undecided up to the time I
started writing it."

That's really something! I wonder what did decide him
finally?

Well, I might add that later on Gene became San
Francisco's senator in Sacramento and became very
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Influential there. He stood increasingly for ideals
such as we are discussing. Later on it appeared that
he was going to run for Mayor of San Francisco and
eventually for the governorship of California. His
untimely death robbed us of a great citizen.

He showed an extraordinary capacity for growth.

When the California State FEPC was created in
'59 I gather that your name was mentioned quite
prominently as a candidate for a position on 1it.
How did you feel about that?

Yes, my name was recommended for the state agency
but I'd already been lobbying in Washington, D.C.
8ince March of '57 and I was into things so deeply
back there, and 1t was so exciting and seemed to have
80 much promise, that I wasn't interested in giving
it up. '

But of course I have always taken a lot of
interest in the work of the state agency. Byron
Rumford, who did so much to get 1t through, 1s a
very good friend of mine. Incidentally--regarding
Byron--I'd like to brag that I got him to join the
lawn bowling club in Berkeley that I belong to.
There's a great game for oldsters particularly.

Your interest in athletics seems to weave in and out
of the whole story. McAteer, the football player,
Walter Gordon, the football player, and now Byron
Rumford and lawn bowling.

That's right!






Ruth Kingman, aa matron of honor to Mra.
Walter A. Gordon, launching the §.S.
John Hope. Richmond, January 30, 1944,

Harry Kingman and Ed Rutledge, 1957.
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A typical FEPC meeting at which a group diacuasea utilization of minority groupa in the yards. Left to right:

Ben Watkina, James G. Egan, Harry L. Kingman, Clay Bedford, general manager of Kaiaer yards at Richmond, Jim
Bains, Ed Rutledge.
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VI THE RUTLEDGE AFFAIR: A CASE STUDY FROM THE
JOE McCARTHY ERA

Background

We’re golng to talk about Ed Rutledge today, isn't
that right?

Right.

You gave me the flle on the Edward Rutledge federal
securlty case in 1954, during the [Senator Joseph

R.] McCarthy era and 1t seemed to me to be a very
important case and to carry real hlstorlcal signifi-
cance. I am glad that both you and Mr. Rutledge are
willing to have it dlscussed as part of this inter-
view. I found it very moving and to me 1t constlituted
a nemorable example of how an innocent person 1in
government might have his whole character and career
destroyed. The fact that he was saved was the result
of extraordinary efforts by you and other people.
Before I ask you, however, how you got involved in
the Rutledge hearing weren't you going to tell me

a story which involved Mr. Rutledge's pipe?

Oh, yeah, Ed and I used to work together on a lot of cases

during our FEPC days. Sometimes we had plenty of fun even

when the situation was somewhat nerve-wracking. I remember
one time we had the president of a big corporation :

in my office. Ed was handling it. There had been

a ocharge of discrilimination against the company.

Discussion was getting very tense and I thought, "I've

got to do something i1f we are going to get anyplace

here. We've got to change the atmosphere."
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Ed was a pipe smoker and he was smoking his
pipe and he asked me for a match. So I gave him a
match from a certain box whioch I had been carrying
around for some time--in case I should decide to
let him use 1t. He 1lit his plpe: bang! His pipe
flew forward, and he went over backwards in his
chalr. The president of the company was surprised
and startled but soon relaxed and laughed at what
had happened. We came out of the conference, as I
remenber it, with a solution to an important case.

That's a very unusual technique!
Check. And you might say we were an unusual outfit.

Herry, please talk about how you got involved in the
security hearing.

I got involved because Ed BRutledge was involved.

I've already mentioned him quite a bit because during
ny two years with the wartime FEPC--he was my right
hand assoclate. He was invaluable. Experienced and
successful in government service, intelligent, loyal,
tough, compassionate, a good companion. Ruth and I
have always regarded E4d Rutledge almost as we would
an adopted son.

He turned out to be truly outstanding during
his two years with the FEPC. Our reglonal set-up
during the war was highly commended by our national
offlce several times as accomplishing important
results. I always attributed it primarily to the
fact that I had such a good staff in San Francisco
and in Los Angeles. Ed Rutledge, particularly, was
responsible for much of the achievement because of
his psrticular ablilities and qualities. He and I
became very good personal friends. My wife and I
got to know him under all sorts of conditlons and
situations and some of them were tragic.

In his first year on the job out here he had a
lovely wife Maude and two llttle boys. She became
111 and died. I remember Ruth and I taking him to
the train with the little kids and a nurse, and he
went back to New York where his sister Betty, who
was married to Dave Liberson, took over the care of
the children. The Libersons are two wonderful people.
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Kingman: Ed would never had gotten through without their
help. But anyway, Ed, after a few weeks, came back
to the job here.

Then about a couple of years later he was lucky
encugh to marry another outstanding woman. Her name
was Karyl; she was a beauty, had brains and was a
lovely person. She gave Ed a third son, and in
July, 1949, died of cancer.

SO again Ruth and I--this time it was in Los
Angeles--put him and the youngsters on a train back
to his sister's in New York for loving care and help.

He was temporarily broken in spirit and dependent,
of oourse, on the affection and generosity of those
wonderful relatives back there.

Then he came back to the West Coast in government
service until the summer of 1949 when Governor Averell
Harriman of New York appointed him State Housing
Director; he served there for a number of years and
then returned to a federal job.

Rutledge Suspended from his Job in the Federal
Housing Administration, 1954

BL: I hope things went better for him for a while. What
happened next?

Kingman: While he was working for the Federal Housing
Administration he was subjected to a loyalty check,
which was carried on by the federal government.

RL: This was a routine procedure, wasn't it?

Kingman: Sort of routine, yes. There had been some kind of
feeble charges against him in '48, and I wrote an
affidavit in his behalf. The thing blew over; his
name was cleared.

Then, five years later I received a letter from
Ed informing me that President Elisenhower had 1issued
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an executive order, 10450, to the effect that all
federal employees who had ever experienced a full
fleld investigation in the past were to have their
cases reopened. Senator Joseph McCarthy was

probebly 1in back of this. As you know he was stating
thet there were scores of Communists in the State
Department and so on and so on.

Under this new ruling federal employees who
were charged with anything would have the right to
demand hearings before a security hearing board.
This board would be headed by a panel of government
employees who were chosen to serve in that way.

Senator Joe MoCarthy, who to my mind was exerting
a very baleful influence on our country and government
at that time, was reported to have warned all those
conducting the reopened hearings that they had better
be tough--or elsel

Rutledge wasn't actually suspended until July,
'54., He wrote me and he was really low. He said that
he didn't know if he could go through this thing again.
He sald he'd always known that he wouldn't have much
to leave to his sons, except his record and his good
name. Now these might be taken away.

His slster wrote me that she was terribly
worried over what he might do. He didn't know whether
he could stand golng through the whole thing again.
But I wrote him urging him to fight the thing out at
a hearing. I said I would ocome East to support him
at my own expense.

The poor guy back there after he was suspended--
well, for some time, he didn't even tell his sons
that he had been suspended; he would leave home each
morning as though he was s8tlll working. Later his
thirteen~year-old son Steve, the oldest, learned what
had happened and begged his father to let him look
for a job 80 he could help.

Well, Ed decided that he would seek a security
hearing board appearance despite the fact that he
knew the cost of attorneys and other outlays would
be in the thousands of dollars. His family and his
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closest friends, of ocourse, were rallying to his
cause.

In September--this was 1954--Ed wrote me,
"Everyone concurs that it would be helpful, putting
it mildly, if you would be here. To me, of course,
you offer a tower of strength."

The hearing was set for Oectober and was to be
held in the Pederal Courthouse in Foley Square in
New York City. It would last for several days and
Ed's witnesses would include some really notable
individuals, such as Thurgood Marshall, Roger Baldwin,
Clarence Mitchell, A. Philip Randolph--thirty-two
altogether would eppear in his behalf. The several
days of the hearing resulted in 750 pages of testimony.

The Charges

In the meantime, whlle welting to go back I dild some
homework on three of the charges which had been made
against Ed by the government.

How many charges were there?

There were nine altogether. The ones that I dealt
with were activities which allegedly took place while
Ed was working on the West Coast.

During the war for the FEPC?

Yes. One of these charges was to my mind so phony
that 1 was sure I could demolish it. So I went to
work. I got the required affidavits of individuals
that I needed. I was exclited by obscure flles of an
old newspaper that I found 1n a search in the Banocroft

Library. I thought I'd found somethlng that was really
golng to help. I had it xeroxed for submittal when

I was to testify.

What was the charge?
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Kingmen: I'4d better read the whole thing to you. The
government charge #6 against him:

"That according to the April 5, 1945 issue

of the Daily People's World, a West Coast
Communist Party newspaper, you were to
address a conference on April 10, 1945 at

the Californla Club along with Matt Crawford,
Bertram Edises, Rabbl Elliot Burstein--all of
wnhom are reported to have been members of,

or affliliated with the Communist Party in

San Francisco."

As I say, I looked for a copy of this April 5th
paper and I didn't find it in Bay Area libraries
until I went up to a top floor of the Banoroft Library
at UC in the o0ld newspaper office. I found it there.
The story was on the third page; the charge was based
on it. I'll quote the whole thing. It was headed
"San PFrancisco Meeting."

"A fifth freedom, one entirely in keeping with
democracy and racial unity of a United Nations
Conference to be held in April, will be dis-
cussed at a round table on 'Freedom from
Discrimination' 1n employment, housing, and
civil liberties to be held on April 10, 3 pm
et the Californla Club, 1750 Clay Street,

San Franclsco. The meeting 1s Jjolintly
sponsored by the Voter's Leagues of the 21st
and 22nd Assembly Districts.

Moderator of the forum will be Father Thomas
F. Burke of 014 St. Mary's Church and members
of the Mayor's Committee for Civic Unilty.
Speakers will include Edward Rutledge, the
examiner in charge of the San Francisco area
of the Falr Employment Practice Commission,
Matt Crawford, assistant Executive Secretary
for the Council of Civic Unity, Bertram Edises,
San Franclsco attorney, and Rabbl Elliot M.
Bursteln of Congregation Beth Israel, Director
of the San Francisco Council of Rabbls.

Speakers wlll discuss the national background
end accomplishments of the FEPC, the pending
national and state FEPC legislation, discriminatory
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housing, raclal unity and civil liberties.
Following the speakers there will be a
period of questions from the audience.

This 1s the third in a serles of open forums
on timely issues facing the people of San
Francisco to be jointly sponsored by the

two voters' leagues. There 1s no admission
charge and the publioc i1s invited to attend."

Well, I was just delighted because the appearance
of the name of Thomas F. Burke as moderator of this
meeting shed much signiflicant light on the charge!
Whoever made charge #6 had left Father Burke's name
out completely. Who was he? Well, he was a Paullst,
one of the most revered and trusted Cathollc priests
on the West Coast during the last war. 014 St. Mary's
Church in San Francilsco's Chinatown was famous. I
was told that Father Burke's status was such that 1if
the meeting in questlon had been held in New York
City 1t would have almost been like having Bishop
(later Archbishop) [Francis Joseph] Spellman as a
moderator.

I wanted to ask you one thing here just to get 1t on
the record. Was this meeting actually held?

Yes, it was held.
who were present.

I talked with at least two people

The April 5th announcement of the conference in
the People's World was apparently the only reference
that was made to the meeting in any local papers that
I could find. - I mean, I looked around afterward to
see if there was any report on what happened in the
meetling. But there was none.

You checked all the local papers?

Yes, I checked several in the newspapers' librarles
to make sure.

The place of meeting was the California Club,
which was a women's club which rented 1ts meeting
facllitlies to outside groups.

What about the other members of the panel?
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Rabbl Eliot Burstein was the head of Congregation
Beth Israel in San Francisco, and also president

of the Board of Rabbis of Northern California--a
much respected religious leader. The remaining
pansel members: were Bertram Edises, a San Francisco
labor lawyer, and Matt Crawford, assistant executive
of the San Francisco Council for Cilviec Unity, each
of them generally considered well qualified to discuss
the agenda at the Voters' Leagues meeting in April
of 1945. Whether the accusation against the three
of communist affiliation was justified I can't say.

I think it may be pertinent to comment that in
April 1945 attitudes in- the San Prancisco Bay .area
toward alleged left wingers were considerably
different from later on. American and Russian allied
armies were converging on Hitler in Berlin. For
example the blg front page story in the People's
World of April 5, 1945--(the issue which contained
the news story on which charge #6 against Ed Rutledge
was based) was titled “"U.S. THIRD DIVISION, SOVIETS
SLASH TOWARD JUNCTION IN SAXONY."

The_Hearing in New York

Well, what happened when you flew back to New York?

My plane reached La Guardia Fleld the morning of
October 20, 1954, acocompanied by Hurricane Hazel,
which 18 still considered one of the beauts. The
gale was so0 powerful for awhile after I landed that
I couldn't possibly walk against it.

Well, anyway, as soon as 1 got downtown I went
into conference with Rutledge and his top attornmey,
Harold Riegelman, in the latter's office. Riegelman
was a prestigious barrister and a Republican. He, at
one time, ran for mayor of New York City. Ed had
also secured a second attorney, a Negro friend of
ours from FEPC, Frank Reeves.

Riegelman had decided that because of the nature
of my relationship to Rutledge and the particular
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potency of the testimony I was prepared to give,

I would be called as the final witness on the last
day. So I had to wait around for two or three days
before I went on.

I'd 1ike to ask you one or two things. Was this
like a court trial; did the government as prosecutor
present a case followed by E4 Rutledge? Or was it
sinply in legal terms, the defense that presented

a case?

I'm afraid I'm not sufficiently up on legal techniocal-
itlies to hazard an answer; particularly 80 since I was

present at the hearing for but a short time at the
very end.

Were you allowed to hear the other witnesses?
No.

Was Ed present throughout?

Yes, Ed was there all the time I believe.

Kingman's Testimony

What happened when you were called at the end of the
afternoon session on the final day of the hearing?

Ag I remember it I was handed a telegram shortly
before being notifled to enter. Nervously I tore it
open. It read "Best of luck to two fine Americans.
Give my best wishes to Rutledge and to you all my
love.” It was from my wife at home.

I was informed at the outset by someone on our
side that no one had yet been able to size up just
how any of the three rather grim-faced and sort of
deadpan panel members were thinking or reacting. It
had been going on for three days and they still
couldn't figure whether we had a good chance or a
poor chance.
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Now let'’s see, I went in; as I remember it
there was a blg table, and the panel sat at one end
and I and our attorneys sat around the same table.
I thought afterward that Mr. Riegelman had handled
the sesslon with great astuteness. Oh, I should
add also that I was aware before going in that this
wasn't going to be an easy case to win because
Senator Joseph MoCarthy, who was then at the height
of hie influence, was reported to have threatened
to get any member of the U.S. Government Security
Panel who went soft in the oconduct of security trials
and hearings.

And this threat was taken seriously, wasn't it?
That's right.

Well, Riegelman, as I recall it, started out by
establishing my residence as being in the San Prancilsco
Bay Area and he asked me, "Have you ever lived in
New York City?"

And I said, yes, I was here for a couple of
years, 1914-15. That was all I said.

Then he asked, "What were you doing?"

"Well, I was a rookie pitcher for a couple of
years with the New York Yankees."

How did that go over?

I was told later by Ed or somebody, that for almost
the first time in three days the faces of one or two
of the panel members softened slightly.

Then Riegelman asked me, "Who's paying for your
flight and your hotel expenses?" I said, "I am."
He asked me why, and I began to give some of my
reasons and started about Rutledge.

Riegelman broke in and said, "Wheren't you on
the Edward R. Murrow This I Believe show recently
where you discussed your life philosophy?"#* And I

*See Appendix 6.
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sald, "Yes." The panel chalrman spoke up and said,
"Have you a copy of 1t?" And I said, "Yes, I have
gseveral here. You gentlemen can read them later
if you want."

But they talked it over for a moment and said,
"We'd like to read it right now."™ So the three
panel members all stopped to read what I had said
on Murrow’s program about my own belliefs. I felt
encouraged that they would do this, and also sensed
that there was a lessening of tenslion around the
table.

Which I suppose shows two things. One, the importance
of Murrow at the time and secondly, the force of
what you had to say on his program.

Regarding Charge 6, the panel was clearly impressed
when I produced the photostat and the affidavits
which proved the one-sided charge that had been made
out of what really happened at the San Francisco
meeting. I think 1t must have become clear to the
panel members that at least there was somebody who,
for unknown reasons, was trying to get Rutledge.

I might go on and talk a little bit about what
I said toward the latter part of the meeting. I said,
"Ed Butledge does not qualify as a security risk
under any category whatsoever. He is not a blabber-
mouth, he 1is not a drunk, he is not a disloyal person,
he is not an Innocent, he is not a pushover, he is
not oren to blackmail. Rather, . he 1is a very great
asset to our country in a dirricult, controversial
fleld in which our totalltarlan enemies have been very
active and extremely effective. Ed is one of our most
competent and invaluable public servants. And here
are some of the reasons that these things are true.

The guy is highly intelligent, he's got a keen
mind. He 1is tough, yet he 1s sensitive. He 1s
experienced and of proven competence. He is
sympathetlic to the underdog. He has been willing to
forego personal aggrandizement and wealth in order to
help the disadvantaged and thus to insulate them
against false dootrines. He is courageous, persistent,
persuasive. He is a man of integrity and forthright-
ness. When he was working with me, he never lied or
doubletalked. He 1is a fine father.
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Kingman: My own attempt to keep this the land of the
' free and the home of the brave may be somewhat nearing
the end. As a ninth generation American I have tried
to emulate my forebears in working for freedom and
Justlice and falir play. I want to have the satisfaction
of knowing that mny dear friend, Ed, will be permitted
to carry on." [Pause]

And I spoke about my wife's and my love for the
guy and told about his loyal family and his friends,
his boys and ideals. I ocouldn't quite hide my
emotion. Somebody told me later that some of the
other people present couldn't elther. Before I left
I apologized to the ohairman.

He replied, "There's no need for that. You
have made a vital contribution to this hearing,”

: And when I shook hands with him as I left the
room he sald something like this: "I don't think
you will ever regret having traveled East for this
hearing."

Rutledge’'s Clearance

RL: What were the reactions of some of the principal
- people after the hearing?

Kingman: Well, I was with Rutledge and he was much encouraged.
And eventually, of course, he got the notice in the
malls that he had been cleared and reinstated; six
months back pay was restored.

RL: He was getting about $8,000 a year at that point,
wasn't he?

Kingman: I really don't remember the amount. But the concern
for the panel members and for whoever it was that
oleared hix was indlcated perhaps by the fact that
the decision wasn't announced until about three
months after the hearing. Ed dlidn't get his clear-
ance until December, 'S4. I wish I knew what Senator
Joe McCarthy's reaction to the outcome was.
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Kingman: October, November, December. That would be two
or three months and that wasn't easy for Ed to take,
you know, just walting around. He was pretty sure
that he was going to be okay, because of the way the
hearing had turned out.

Mr. Rlegelman, his top attorney, was happy
over the way the whole thing went. I had a letter
from him after it was over. He sald, "Thank you
for your very kind note. I do not recall a more
satlisfying professional experience. It was a great
pleasure to have made your acquaintance."

The chalrman of the government panel, Harold
Tyler, at the time was an Assistant U.S. Attorney
serving in New York State out of the Department of
Justice. Then later, when we were lobbying in
Washington, D.C., he came down to Washington as
head of the Civil Rights Division in the Department
of Justlce. Ruth and I ran aocross him occasionally.
We liked and admired him very much. Now he's a
federal Judge in the New York area.

We have corresponded. Here 1s a 1little note
that I got from him when I sent him one of our
lobty reports.

"Ace" Tyler wrote, "It was great to recelve
your report and to know that you are still your
remarkable self. Whenever I feel discouraged I only
have to think of you and Mrs. Kingman and then every-
thing comes into perspective. My fond regards to
you both. Best Wishes for a Merry Christmas. I
wigh that I ocould see you one of these days."

RL: That's very nice!
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A Retrospective View

You have talked recently to Rutledge, I know. How
does he feel about it now after--what is 1it, nearly
eighteen years?

Well, E4 completely recovered from the period when
he was 8o low and he has gone great guns ever since
he was cleared. He became a top man in the New.
York State government. Then, about three or four
years ago he was influential in starting a new
national organization called the National Committee
Against Discrimination in Housing. He was the
executive director of it. He secured a black
assoclate, Jack Wood, whom he insisted should become
Joint executive with him of the organization. Ed
was successful in getting generous foundation
financial support for the project and it has had
great influence.

I think they had something to do out here in Union
City recently, didn't they?

Yes. They have a regional office in San PFrancisco.
Ed gets out here once in a while. So we still see
him. He's been going very strong.

When you talked to him about this Oral History taping
he, of course, was willing for you to talk about his
loyalty hearing. Was he anxious that you should do
this?

He gave me a full and complete go-ahead. I phoned
him again jJust the other day and sald, "This thing
is 80 personal, I still am in doubt whether I should
put it in." He laughed and again approved of the
story's inclusion. Out here on a flying visit to
San Pranclsco he read the rough draft and supplied
dates that I wanted. We'll always be very close.

What made you stick your neck out so far?

Oh, heck, ever since my parents influenced me in

that direction--my father particularly--I've been
trying to increase the good life for folks, and as
a result I've lived an interesting and happy l1life.
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I think that many individuals, 1f they were sensitive
and looked f'or opportunities, could do something
about what kind of a soclety we have~-and they ought
to try.

I know for example, that even writing to your
senator or ocongressman is lmportant because many
times when I was lobbying and talking to these :
people they would say, "But Harry, I am not getting the
mail along the lines of what you want." So even that
1s somethling that anybody can do. Then, of course,
going back as lobbylst for thirteen years--that's not
to be expected of most people although I think that
there are retired people, particularly those that
have had government experience that I would think
could do just more or less what we have done. Get
in and use their influence. The Senate, partiocularly,
is 80 darn important with the Supreme Court being
altered so rapidly now. Many minority people--black
Amerilcans particularly--are feeling discouraged about
the way the Court 1s changing its attitudes due to
the Nixon-appointed members. The Senate 1s now
probably the most important factor in maintaining
great American ideals in behalf of the individual
and Justice for all.

It seemed to me that where you succeeded with
Rutledge and succeeded in your lobbying efforts, it
was partly if not mainly because of your serious
research, what you said you could always back up.
You didn't ever take money even from respectable
organizations that shared your ideals, and you kept
your financlal independence. Would you add anything
to that?

It probably strengthened our lobby.
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Opinion of Senator Joseph McCarthy

What was your attitude toward Senator McCarthy?

Well, I took a very dim view of Joe. I remember for
example when there was to be an appointment in about
1954 of a new ambassador to Moscow, George Bohlen,
the White House choilce. McCarthy thought he was too
leftist. My wife and I sat in the galleries watching
McCarthy attempting to get the senators to vote to
defeat this appointment, to knock Bohlen out of 1it.
It wasz fascinating to watch MoCarthy go from one
member to another and make his case, put his arm
around his shoulder, his hand on his knee. I remember
Bob [Robert Alphonso] Taft when Joe was working on
him; Taft had a very grim look on his face. He
wasn't taking it. But particularly we were watching
what McCarthy was going to do about Senator John
Kennedy, because 1t had been alleged in the public
press that Kennedy's father had been close to Joe
McCarthy; and it was a faoct that Bobby Kennedy had
been an employee on one of the Senator's committees.
Some politicians were clalming that Jack Kennedy was
likxely to be too supportive of McCarthy's ideas.

Well, we watched there for a day and a half and
Joe MsCarthy never went near Jack Kennedy; he never
spoke to him at all. Then, when the vote came,
Kennedy voted to confirm the appointment. I was told
that McCarthy held that agailnst Jack Kennedy there-
after. ‘

Then I remember something else pretty interesting.
When a senator or House member dies the federal
government flags fly at half mast for a period. Ruth
and I used to take walks after dinner near the Capitol.
The day followlng the death of Senator McCarthy, when
the flags were half-masted all over Washington, we
walked down to the Capitol. To our amazement there
was "0ld Glory" flying ‘over the Supreme Court.

So we figured, well, let's come here again
tomorrow morning and see what's what. On no day that
month did the flag do down in front of the Supreme
Court!
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I remember when Ruth and I were having lunoh
with Earl Warren just before we quit traveling to
Washington I told him about this, and that--feeling
as we did about McCarthy--we were interested in the
faot that the Supreme Court hadn't lowered the flag.
He smiled.

He didn't say anything?
No. He smiled.
Did you ever meet MoCarthy?.

No, never met him. But after he died I ran across
Senator [Arthur V.] Watkins who had been chairman of
the Senate Committee which condemned MoCarthy for

his aotivities. I asked the senator whether he was
going up to Appleton, Wisconsin for the funersal,
because there were a number of senators who were going
up. He laughed. He sald, "No, MecCarthy didn't like
me very well after that declsion of the committes.

In fact he used to call me names every time he passed
me in the ocorridor."

The senator said, as I remember it, that he had
received something over 50,000 letters--~from
MoCarthyites calling--just telling him off and
oritiocizing him for his participation in the condemning
of the Wisoconsin senator. I said, "Senator, how about
turning those letters over to the University of
California Library?" He said, "I might do that."

Then later on I found out he had given them to the
University of Wisconsin.

Did ycu run into any trouble either here or in New
York or later in Washington for your participation in
the Rutledge hearings?

No.

Many reople were afraid at that period. I was talking
about it recently with a friend. If they knew someone
who was involved in security clearance trouble, they
hesitated to speak to them. Did you have any of this
sort of hesitation in getting yourself involved?
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Kingman: No. It wasn't necessary to become fearful. One
of the niocest things that I remember after this
experlence that I've talked about was hearing Ed
Rutledge say to someone: "That Harry Kingman, he's
the freest person I've ever known!"

RL: Why do you think you felt so -free?

Kingmant Well Rosemary, that's a tough one to tackle. 1I'1ll
tryt The faot that I was a ninth generation Amerlcan
and loved my country and admired the 1ideals of
freedom set up by its founding fathers has been a
factor throughout my life. It somehow seems to glve
me oconfldence. I guess I have felt inoreasingly over
the years that I had the right and the obligation to
try to understand the meaning of freedom and justice
and to attempt occasionally to support the ideal
against suppression and exploitation of the individual.
Maybe my wonderful parents influenoced me along these
lines early; and probably the kind of a religious.
faith I worked out was also a factor as the years
passed.

Millions of people who recite the Lord's Prayer
in church with its "Thy Will be done on earth"
haven't seemed to take it as any sort of a commitment.
I guess I, maybe, accepted it as somewhat a basic
challenge to an individual to work toward the attaln-
ment of the Good Life for all mankind. I dunno: I
guess that's about the best I can do on your question.

RL: When we first began our interviews, you remarked
that you would probably prove to be an lnterviewee
who was s8lightly egotistical. Why dld you say that?

Kingmant Well, I guess what I had in mind was that all through
my life I have been fortunate enough to have
conslderate friends who would overlook my shortoomings
and would commend me for this or that which happened
during my lengthy exlstence. 1 suppose it's a falrly
normal reactlon to get a kiock out of receiving
friendly recognition occasionally.

RL: Would you like to read me some of the'letters?

Kingman: Take a look at that framed letter of recommendation
on my office wall there whioch was written by Frank
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L. Chance of the Chlcago Cubs. Frank was manager
of the NY Yankees in 1914 when I joined the club.
I camé to admire him and his beautiful wife greatly.
He was an inspiring ball player and leader and human

being. Thinking I could use a recommendation early

in 1919 after serving in the US Army in World War I
he wrote me that heart-warmer. Here 1t 1is!

Los Angeles Athletic Club, Los 3/5/19
Angeles, Cal.
To Whom 1t May Concern

I have known Harry L. Kingman for a number
of years and during the period of our friendship
I have occasion to find him a man of high
principle in every way.

During the time I had charge of the American
League baseball team Mr. Kingman was one of my
rlayers. As I had to keep a close eye on the
members of the team I soon discovered most of
thelr fallings and virtues. I soon discovered
that Mr. Kingman needed no watoching. He leads
an 1deally temperate life and is fitted both
morally and physically to take a leading part
in shaping the athletic life of young men.

I wish I could express my high regard for
Mr. Kingman more explicitly but ocan only say
he 1s worthy of any man's frlendship.

Prank R. Chance

Oh, another example of belng rather elated over
friendly comments. In 1964, Pomona College’s alumni
magazine ran a series of articles on "Our Men 1in
Washington." The editor, in carrying one about yours
truly, wrote to several individuals in our national
Carital requesting theilr reactions to my lobbying back
there. These brief repllies were added to the maln
story. They came from individuals like Earl Warren,
Bob McNarmara, Sarge Shriver and Tom Kuchel. Earl
Warren, whom Ruth and I have considered for years to
be the Number One American, wrote:

"We are all deeply indebted to Harry Kingman--
such men are almost unique. At a time when
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most of us would welcome the ease of retire-
nent, he began a challenging new career. On
his own, refusing to be discouraged against
formidaeble opposition, he has vigorously
fought for better legilislation in our Nation's
Capitol. Few have given so much of their lives
to ensure man's birthright of equality and
liverty, and I treasure my years of friendship
with this inspliring and ocourageous man."






Painting by Ruth Kingman. Pen & ink and gouache.
View from Kingman apartment of Capitol, Library
of Congress.

Harry and Ruth Kingman in Washington, D.C.

Ruth painting in Berkeley, 1965.

Election Day, 1960. Ruth and John F. Kennedy's picture.
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VII THE CITIZENS' LOBBY

Its Origins

It's nice to be here again and to have Ruth with us.
We were going to talk about the Citizen's Lobby.
What led you to become a Washlington lobbyist when
you retired from Stiles Hall?

Well, Clarence Mitchell who 1s now the director of
the Washington NAACP offlce and probably the most
effective lobbyist in the country on matters like
civil rights leglislation for improvement of race
relatlons and so on, had urged me to do something
like this for a long while. I had gotten to know
him very well when I was working with the federal
FEPC during World War II. He and I worked together
gso well that he occaslonally would say, "Harry, when
you retire from Stiles Hall I am counting on you to
come back to Washington and help."

Clarence is a tremendous individual--a big,
strong, forthright, unassuming man--considered by
many to be the most effeotive and respected fighter
in our national capital for less-advantaged people.
His friendship 1s cherished and priceless.

He's black, isn't he?

Yes. I think in about 1956 I told him, "Well,
Clarence, Ruth and I think we'll come back next year."
He said, "Great." And he sald, "Do you happen to
know Senator William Knowland from Oakland?" I said,
"Yes, slightly."
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Knowland at this time was the majority leader
in the Senate. Eisenhower was President and
Knowland was in a key position.

Clarence said, "In '57 we are going to try to--
we are really going to make a major effort to get
the first civil rights bill since Reconstruction
throuzh Congress and if you ocould help at all with
Knowland, it would be wonderful." This was still
in '56 and he said, "If possible we should try to
get a conference with him before the end of the
year to talk about it."

I wrote the Senator informing him of our hope
that he would help us in the coming session. We
were unable to get together that fall but he sent
word that he would be glad to have me come to his
office when I reached Washington early in '57.

Also, in reply to your question about why I
went into this lobbying, I probably should mention
the fact that I had been an amateur lobbylst for a
lorig time. I'd started, I guess, when I went out
to China in the early '20's. When I became interested
in the attempt by China to get rid of the shackles
of the Unequal Treaties I began writing letters to
peopie like Senator Borah, who was chalrman of the
Forelgn Relations Committee in the Senate, and to
other members of Congress. I also started newsletters
that 1 began sending out to many, many people. Then
when I came home from China, and occasionally went
to Washington while I was still at Stiles Hall, I
used to drop in on certain of the senators and try
to get them to begin to attempt to restore communica-
tion between our country and the Peoples' Republic
of China.

Ruth helped greatly. She had been very active
in the League of Women Voters and knew a great deal
about government. She and I were both in complete
agresement that it was important in a demoocracy that
individual citizens, just ordinary individual ocitizens,
should try to learn what was golng on and try to make
thelir influence felt in any way that they could. So
it was just sort of a natural thing for us to do.
And of course it meant that we started a new career
which lasted for thirteen years and became an exciting
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part of our lives.

I remember when Ruth and I got the trans-
continental train for Washington, we said, "We'd
better draft a 1little statement of what we're trying
to do." We put down our aims and we were taking it
pretty cool. It went thus:

THE CITIZENS' IOBBY FOR FREEDOM AND FAIR PLAY

INDEPENDENT AGENT: Harry L. Kingman
AGENT'S GIRL FRIDAY:#* Mrs. Harry L. Kingman
BROAD OBJECTIVES:

To try to encourage and influence national
leadership and legislation in matters involving:

1. Equélity of opportunity for all Americans,
and thelr protection in the enjoyment
of constitutional rights.

2. Easler access to information from govern-
ment. (The right to know.-)

3. A willingness to negotiate realistically
with any and all nations, accompanied by
the attempt to maintain a consistent
display of magnanimity, humility and
integrity.

L. Adequate emphasis on non-military as well
as military paths towards national strength;
falth and confidence that the good 1life
may be attalnable for all mankind.

*Girl Friday's responsibilities and activities
(theoretfca% compensation pending) include those

of: Administrative Assistant; typist (reluctant):
indexer of pertinent material in the daily
Congressional Record (until groggy); soclal
seoretary, cateress and hostess in the fleld of
entertainment; observer in the Senate and House
galleries, in Congressional hearings, and in the
J.S8. Supreme Court; financial Worry-Wart.
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Flinanoes

The first year that we went, we were hoping to show
that nrdinary people without much money could
attempt ocertailn needed lobbying. We thought we
would try to go to Washington on our own financing--
at least the first year. Then if it didn't work out
and we didn’t acocomplish anything we'd ocall it off.
But if 1t were a success, maybe we’d be able to
encourage other individual Americans to make an
attempt, a special attempt to participate in this
immensely important necessity of ordinary Ameriocan
people getting to know all they can about government
and trying to influence 1it.

My friend Bill Davis at Stlles had gone to the
trouble, at the time of my retirement from Stiles
Hall in March, '57, of encouraging the oreation of a
little fund to help us.

It was glven to us at a farewell luncheon.

Maybe I was silly but I was 80 anxious to start our
lobby off without help, that I asked that it be
returned, with grateful thanks, to the donors.

About how much was this?
About a thousand dollars.
And you wanted no ties whatsoever?

Right, and we did get through the first year. Of
course we had to use part of our savings on the
project. Then the second year it was clear that we
couldn't continue to finance it ourselves. So our
wornderful friend, Dan Koshland,¥* of the Levi-Strauss
Company, and another friend, Ed Howden, who had been
a student officer at Stliles Hall and had later become

#Daniel E. Koshland, Sr., "The Principle of Sharing,"

'1971; Regional Oral History Office, The Bancroft

Library, University of Callfornia at Berkeley.
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active in San Franclsoco in matters of raclal
Justice, figured that they ought to form a little
organlzation of sponsors through whom contributions
oould be encouraged. So that was done and Dan
Koshland accepted the assignment as trustee of the
Lobby and also as treasurer. There was a group of
wonderful sponsors whose names subsequently appeared
on certaln letters and reports concerning the
Citizens' Lobby.*

All of these sponsors were helpful to us. Our
long time friend Mrs. Lols C. Hogle was particularly
generous in balling us out a few times when needed,
and in maintaining enthuslasm and vital confidenoe
in us in what we were trying to do. Long time friends
Clayt Orr and Mas Yonemura and his lovely wife, Toshi,
had won our affection and respect long ago and have
never let us down. If 1t hadn't been for our Lobby's
Sponsoring Committee we'd probably have lasted but
one year instead of thirteen.

I want to say a few words about Dan Koshland
because he’s been heading up things for the Kingmans
for so many years--industrialist and philanthropist,
truly a great and yet humble person. He and his
marvelous wife, Luclle, are people that Buth and I
couldn’t have done without, nor could San Franocisco
nor the University of California and many other
people and institutions. Dan, of course, has been a
top man, along with Walter A. Haas, in developing
the immensely suocessful Levi-Strauss Company. In
mentioning Dan and Walter, I can't help thinking of
Walter A. Haas, Jr. and his brother, Peter E. Haas,
who now head Levi-Strauss. Young, vigorous, capable,
they provide compassionate leadership in many ways.
They give hope for the future of sooclety.

#*Sponsoring Committee of the Citizens' Lobby.

Daniel E. Koshland (Treasurer) Jeffery Cohelan
Luclle W.H. Koshland Mas Yonemursa

Lois C. Hogle Walter A. Haas, Jr.
Clark Kerr Edward Rutledge
C.L. Dellums George H. Hogle

J. Clayton Orr William A. Coblentz
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Incidentally Wally Haas and hls Cal oclassmate
and friend, Robert S. McNamara, are now members of
the board of the Ford Foundation, a very important
and enlightened and much needed institution, in my
opinien. Pete Haas 1s president, this year, of the
San Prancisco Bay Area Crusade. Bob McNamara,
former Secretary of the Defense Department and now
head »f the World Bank, is also a good friend of
ours. As a member of the 1937 oclass at the
University of California he was a member of the
Stiles Hall Student Cabinet when his classmate Stan
MoCaffrey, whom I will mention later, was also a
student offilcer there.

How did you first come to meet Dan Koshland?.

It goes way back. Probably, it was connected with
his long interest in race relations and in support

of acaedemic freedom. He was the head of an organiza-
tion in San Franocisco called the San Francisco Council
for Civio Unity. I'm not sure, but anyway, over the
years, I have had hundreds of contacts with him--even
played golf with him, won a little money from himt

I'd just like to mention one other thing about
the Levi-Strauss people. After the Peace Corps was
oreated they asked me if I would talk with the White
House and see if Director Shriver would be interested
in Levi-Strauss starting to give free levis--jeans
and jackets as I remember it--to all Corps members.
There would be no publicity.

That was stipulated.

So I talked with Sarge [Sargent] Shriver who was
then heading the Peace Corps and he thought it was
a great idea. Then after a while Mr. Haas, Sr.
came back to Washington and he and I met wlith Bill
Moyers at the White House and the thing was worked
out specifiocally. It may still be goling on and the
company has never sought a bit of publicity at any
timeo .

Every volunteer was sent to the nearest store that
carried them and having a voucher they got a jacket
and levis to fit. I mean they were not just handed
out regardless of size. They got their own size,
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of top quality garments. Just think of how many

there have been!

In '58 our Lobby began receiving gifts from some

friends. And in regard to financing our work, I

estimate roughly that its greatest expense during
any year would have been about $8,000.

Including travel--everything.

I saw some of the figures. I saw that the 1957
donations totalled around $1500 and by the time the
Lobby closed you were getting about $5,000 a year,
some of whilch you returned when you left Washington.

That's right. I think the last year it even ran
very close to $6,000. Yes, that's right. Pursuant
to the Federal Lobbying Act the totals received were
reported to Congress four times annually.*

How did you manage to live on such a minute budget?
By living in one room.
What do you mean, one room?

Well, we had one room and a bath-~for everything.

We had our beds in that room; we ate in that room;
there was a little venetian blind on one side,

about three feet long that hid the kitochen, which was
nothing but a stove and refrigerator set behind the
blind. Harry had his desk, his office there. We
entertained there, sometimes having as many as
sixteen to dinner.

Paper plates.
Yes-~-you see we had no place to put dishes, asilde

from not having any money to buy the dishes! So
that we always used paper plates when we invited

*See Appendix 7 for letters from Harry Kingman, Lobbyist,
to the Haas' and others desoribing the achievements
and problems of the Lobby.
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Ruth K: peoplé to dinner. It didn't seem to bother any of
our guests--even the Senators or Congressmen who
were there. I usually would invite people to what
I would call a "California patio supper,” and I
would have a big pot of spaghetti--just a blg pot
of speghettl with some green salad served on a red
and white ochecked tablecloth. We'd eat on .paper
plates and then Harry--between courses, because we
always had frult for dessert--would take the paper
plates out and throw them down the incinerator chute.
That was between courses. I'm sure we did get
glasses. We didn't have to serve drinks in paper
cups~-~that I always refused .to do! But entertalning
that way helped make 1t possible for us to be in
Washington.

Later on we lived in a slightly larger place
because 1t got to the point where I did need a walk-
in kitchen. That was the only difference we ever
did make though. We always had everything else in
one room; we did have a walk-1in kitchen and at that
time we even managed to have partlies for fifty to
seventy-five.

Kingman: As another aspect of the money-saving thing, I never
did have a secretary to give dictation to. Ruth had
had three months of typing lessons when she was --

Ruth K: Thirteen years old.

Kingman: And she helped me a lot but I'm used to my two-finger
typing method that I have buillt up over the years,
rather fast and pretty acocurate. I wrote most of
the letters myself and I wrote hundreds and hundreds
of then. One reason that it used to be a seven day
week was because we didn't have any secretarial help
at all. There were many ways 1n which we saved
money. Our friends in Washington, of course, used
to marvel at the fact that our Lobby got along on so
litcle.

Ruth K: Particularly when you figure how much a Congressional
seat costs the American people. Harry, what's the
expenditure for congressmen now?

Kingmen: I forget; there was a study made on it and I can look
that up. But I think that the annual cost of a member
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of Congress to the federal government by now 1is
well over a quarter of a million dollars. I can
get a more exact flgure later.

Oh, that's not necessary.

The way that we handled our financling and 80 on was
a tremendous asset to our lobby because the word

got around that we were just ordinary people without
any pertlcular financial ax to grind; we weren't
being financed by any organlzations. It undoubtedly
helped us with a lot of the members of Congress.

iater on, I figured that we ocould have made a
lot of money, 1f we had wanted, because there 1s
blg money in lobbying in Washington. This was
particularly true after we campaigned for Kennedy's
victory and were in so close with the Kennedy
adnministration, with some members of the Cabinet and
many of the top people in government. I was offered
special compensation at times, both fees and salariles.
All of whioh were turned down. But I think it was in
'63 I figured up very roughly how much those offers
added up to. It was a fabulous amount.

It’'s a very theoretlical matter, maybe, for us
to flgure that our financial economizing and
attitudes were important--working toward a successful
lobby--but we've often been told by friends back
there that heard about some of it that it was a big
help to our ocause.

I'm sure 1t was. But tell me, what happened when
one of you got tired, so tired that you really had
to go to bed and have the light out, when you had
everything in one room?

Well, we were both 80 tired all the time that we
both went to bed early when we could! That's the
only enswer I have. There was no getting away, no
getting away, which was one of the hardest parts of
that whole Jjob, much the hardest part.

Our days used to start early because our first two
or three years there we lived in the Coronet
Apartments, which was only a block away from the
Capitol layout, the campus, so to speak. There was
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Kingman: a Cathollic church right across the street which
always started ringing its bells at 7 AM. So we
would both wake up; we would both hear it every
morning; we figured why not start getting up with
the tells: And by golly, ever since then we've
been starting our day at 7 o'clock.

Ruth K3 Seven days a week! We did it then and we still do.

Kingman: It sounds kind of silly but that is the way it
worked out. ’

Buth K3 But there was no getting away at all. Fortunately
neither one of us was silck enough so that it could
have bothered us. One time Harry had to go to the
hospital, another time I had to go to the hospital.
But at least we weren't in each other's hair! So
it worked out all right.

Majcr Goals of the Lobby

RL: When you look back on those years which must have
been very hard work but very exolting, what gives
you the most satisfaoction? I don't mean what single
thing. I mean the things you did, the contacts you
made.

Kingman: Well, as I sald, when Ruth and I started for Washington
we made out a list of things we wanted to do and of
oourse civil rights was the immediate and big thing
since we had always been interested in that. Also
I became very interested in freedom for Congress and
the people of the country to know what the government
was doing.

There was a committee of the House headed by
John Moss of Sacramento, truly one of the most
effective members of Congress that we knew there.
He was chalrman and worked hard on the necessity of
the federal administration being freer in letting
Congress know what was really going on. Of course
that problem hasn't been entirely solved yet--~the
reocent Pentagon Papers thing 1s an example of how
even members of the Senate and the House don't get
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all the information they need. That was a partiocular
interest of ours and I went to many of the hearings
of the committee.

Then, another thing that we wanted to do was
to try to get some kind of resumption of communioca-
tion between the Psoples' Republic of China and the
United States.

At last we see a slight change there.

Right!

In those days the China lobby was going strong.

Yes. Then of ocourse, world peace. We took a very
dim view of the Vietnam war and along in the mid-60's
we put a lot of time in on that. I wrote a lot on 1it,
and talked wilth meny members of Congress from the

standpoint of what I thought I knew about Asian
history and what makes Asians tick.

The Routine of Lobbying

How would you define or describe the work of a
lobbyist? It has such ugly piotures--at least at
the back of my mind, expense account lunches, dirty
dealings of all sorts of things, which obviously
were not part of your operation! Perhaps I should
ask, how would you desoribe the routine work of your
Citizens' Lobby?

Well, Ruth and I would usually start the day early.
The first thing we'd do, we'd have breakfast, read
a little bit and look up in the Washington Post to
see what committee hearings were on and if there
were any of partiocular interest whioch we should ocover.
Or I'd start making appointments with members of
Congress I wanted to see sometime during the day.
It is stipulated within the Constitution, you know,
for Ameriocan oitizens to petition theilr government.
Necessarily, of course, we had to get acocess to
members of the Senate and the House. I was aided
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in this in that there were a number of senators and
congressmen, particularly four or five congressmen
whe had known me before--gseveral at UC.

So when the Leadership Conferance would ask me
to work on certain members of Congress that I didn't
know, I would ask one of my friends in the Senate or
House to phone in my behalf and make an appointment
for me personally. That was a big help to start

A lot of the contacts, though, were made just
by golng over to the Hill. Sometimes I'd lie in walt
for a certain Senator 'til he came to ride in the
little electric train that runs between the Senate
Office Bullding and the Capitol. You know, sit down
beslde him as he got on and start a conversation.
Also, everybody in the world passes along the
corridors between the Senate and the House! The main
corridor on the ground floor 1s where people (including
tourists) come and go all the time and where the
members of Congress also often have to travel.

One of the things that helped Ruth and me was
that we had a high regard for most of the individuals
in Congress. We would often hear them say things
or read what they'd said in the Congressional Record
that we liked very much. 8o I would usually, very
often in fact, commend them for what they had saild
the dey before. They get so much oriticism and so
little praise or indication of appreclation that this
was a very helpful way to initiate a brief conversa-
tion.

May I break in one minute here?
Sure.

One of the things that most people don't seem to
understand about lawmzkers is that you don't tell

them how to vote. Maybe there might be some lobbyists
with enough clout so that when the ocrunch really comes
they might get a little tough. But by and large,

no, because you don't dictate to these very independent
peopla--and they are very independent-minded people

in Congress, both houses--you don't tell them how to
vote. You offer them any help they might need in
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getting a full picture of the question. You tell
them your interest in 1t, in that you have such-
and-such material, either for them or for theilr

legislative assistant. Isn't that right, Harry?

Yes.

That is one of the things that one definitely does.
It 1sn't the negatlive sort of thing and the
threatening. You don't get a hold on a person's
coat lapel and say, "Look, we want you to vote such-
and-such a way!" It isn't that. It doesn't work
that way at .all. I didn't mean to break in too
much ==

No, that's interesting. So one of your jobs was
getting and spreading information?

That®s right. The lobbyists are almost an additional
branch of government, aren't they, Harry? Because
the legislators don't have time, they honestly don't
have time to study everything for themselves.
Regardless of their point of view, regardless of what
the subject 13, they often have to depend on somebody
else. And 1f they know lobbylsts who are informed,
in whem they have oconfidence and ocan bellieve in as
honest people, the lobbyists can usually get to them
and give them information that they'll use.

30 18 thls a two-way prooess? You try to reach and
to buttonhols people. But did people also, once
you were established (by people, I mean legislators)
try to reach you and find out your view?

Sure.

On things like the China matter I have had a
senator tell me after talking to me, "I've learned
more this morning about the problems related to China
than I have ever known before!" 1In one ocase it was

- a senator who later, for a time, ran for president.

I called him off the floor and he came to the
reoception room where we could sit down and talk. He
listened to me for half an hour and asked questlions--
what Asian people were like and the history of the
Vietnam struggle. That was before the first Senate
hearings (in about '69) had been held on China--by

]
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Senator Fulbright's Committee on Foreign Relations.

1 was trying to get, particularly the Senate,
to hold hearings 8o as to get the American people
thinking about the problems that were keeping our
two countries apart. We had no communiocation at
all with Peking. .

I was even willing to settle for oclosed hearings,
if necessary, so that at least the committee members
would be well informed. PFinally PFulbright did go
ahcad and stage natlonally-televised meetings; they
were sensational. I give Senator Fulbright a
tremendous amount of oredit for his great knowledge
anda courage in the field of international relations.

Ruth attended most of the hearings. Incldentally,
speaking now about Ruth--in my last Lobby newsletter,
written a couple of years ago, I ended up saylng that
my wife, my assooclate, 1s merely the person without
whom our Washington project would never have
materiallzed--a wonderful spirit and the most talented
person I have ever known. That's one of the ways I
feel about her. She was a great asset. She has so
many friends back there. In the entertaining that
we used to do, we got many interesting groups in,
many of the top people. And, incidentally, we always
had one or more black guests.

Every once in a while, after such dinneré, white
guests would call Ruth and say, "What are the names
of those people? 1I'd like to invite them to dinner."

Some of them had never before met a Negro sooclally.

So, informally as well as somewhat formally, you
worked to bring about the sort of America that we all
really want.

Yes, and another thing we tried to do was to get
people together who, for one reason or another,
elither might not have met or whose meeting we felt

to be important. Having no officlal status, we
didn't have to pay any attention to the pecking order
that so often influences who talks to whom, as well
as when and where.
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I can remember one time when a member of a very
important committee was eager to give some information
to the press. To facllitate a meeting, we invited
the congressman to our apartment for Saturday break-
faat with Edward P. Morgan, of the American Broadcasting
Company. I remember that it was Saturday because I
had never seen either one of them before in sports
clothes. They ocame over to our apartment and I gave
them bacon and eggs. They sat there for three hours
talking about the background of the information that
they both felt so strongly should be publicized. I
think 1t was only two or three days later that there
was a national broadcast by Morgan, covering the whole
thing.

Could you give me an idea of the subjeoct?

Atomic energy. There was nothing restriocted about
the information and when it was out nobody made a
fuss. It was Just a matter of getting it done. We
were able to get people together to talk--people who
might not have met or understood each other before.

Did you ever find the routine of listening to debates
boring--particularly during a filibuster?

As fer as being bored in Washington was concerned,

i1f either Harry or I had been bored I would have

been the one because he had a great deal more of
personal contact with different senators and ocongress-
men in their offices, whereas one of my jobs was to

sit up in the galleries and see what went on or to
report back to him on whatever committee I was covering.
Sometime I would sit for not longer than fifteen or
twenty minutes for a brief discussion of something.
Another time, for instance in a cloture debate--cloture
on civil rights for instance--I've been know to sit

in the gallery for ten or twelve hours and leave

just momentarily (I was afraid of losing my seat;

they can’'t be reserved). Never do I remember being
bored.

I admit that sometimes when somebody who isn't
any more exclting a speaker than Strom Thurmond
would get going, it was an annoyance. It wasn't a
boring thing, it was an annoyance. You'd get somebody
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like Sam Ervin of North Carolina--and incidentally
that is the same Sam Ervin who 18 chalrman of the
excellent sub-committee on oconstitutional rights of
the Senate Judiciary Committee. He is so good on
this--attacking secrecy in government. He's given
tremendous leadership in defense of the citizen's
right to privacy, that sort of thing; and yet on
civil rights he's a typlcal deep-down Southerner.
I always used to say hush-puppies just jumped out
of his mouth! And if he got his books out and
started reading the same references day after day
after day --

Wae this in a filibuster?

Yes, in a filibuster. What he was saying could be
borirg, but fortunately I didn't have to digest

what he was saying because it was not always
particularly pertinent to the issue. But I was
interested in seeing the interplay on the floor,

who was coming in, who was going out, who was talking
to whom. There might have been nobody on the floor
but Senator Ervin and maybe the majority leader or
the minority leader and the president pro tem; nobody
else might have been there of the hundred senators.
On the other hand, word might have got out that Sam
BErvin was golng to really say something that was
significant and they'd all come back. They'd be
talking to each other, decliding what move to make
next. That was always lmportant--never boring!

Speaking of the endurance i1t takes --
we think of Clarence'Mitohell -

--this wonderful friend of ours who is the head of
the NAACP Bureau in Washington. As I sald before,

he and I worked together in FEPC during the war.

He was the one who told me that I had to come back
and help him after I retired from Stiles Hall.

This wonderful guy would sometimes sit in the gallery
during the filibusters practically all night. Some
of his friends would stay with him as long as they
could, but eventually he would be left alone because
he wanted to be there for the whole debate.
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Kingman: And he is so effective! He 1s one of the great
Americans of his time. He is the chalrman of the
executive committee of the Leadership Conference on
Civii Rights, he's a man of great courage, of deep
compassion of course, and when the whole olvil
rights story is written some day his name will be
clear up at the top. I ocould say much the sane
thing about Roy Wilkins, Executive Director of the
NAACP, whose office is in New York.

But talking about thils buslness of listening
to fllibusters, personally it was difficult for me
to do that. I would try to stay as long as I could,
but vsually, when I couldn’t take it any longer, I
would go home and go to bed.

Ruth K: May I break in for just a second? One of the
senators--either Joe Clark of Pennsylvania or Phil
Hart of Michigan told me how limpressed he was with
Clarence's endurance. As you know, during a filibuster
the sessions go around the clock, usually with no one
on the floor of the Senate except the man in the
Chalir, the senator who 1s spesking and a parliamentarian.
The other senators go to sleep in thelr offices, and
when they are called back to answer a quorum ocall, in
vpericdioc attempts to break the filibuster, they come
back in amazing sartorial disarray. Pajama bottoms
hang below pants legs, hair is askew, and turtlenecks
are de rigeur. They just sit sleepily or wander about,
waiting for the fifty-first man to answer for a
querun. Then they go back to sleep again, all but
the man who is keeping the filibuster going. This
goes on around the olock.

On one such night, according to elther Senator
Clark or Senator Hart, they were partiocularly »
exhausted, having particlipated in the debate earlier
in the day. That 1s, it was exhausting until they
looked up and saw Clarence Mitohell sitting there,
the lone figure in the gallery. He had been there
day after day, night after night, Jjust sitting alone,
listening, watching. They didn’'t know how he was
able to do it, but just seeing him there gave them
more energy to stliok it out themselves.

RL: A remarkable story!
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Kingman: One orf the reasons he would do that was because of
the people on his slide who were carrying the ball,
trying to win 1n the struggle of overocoming a
filibtuster. It has only been done twice in history
by oloture, on civil rights matters. He would be
there in case there would be some friendly senator
who mlght be golng to break into the debate sometime
during the night, and would appreciate seeing at
least one person, one friend of oivll rights, sitting
up there. Clarence wanted to be sure that any such
senator would never feel that he was completely
deserted and that nobody was listening. I'll probably
be mentioning Mitchell'’s name frequently during these
interviews.

RButh K: What a wonderful man--a wonderful man, and we love
him.

The Legislative Vote: Getting it out and Tallying it.

Ruth K: One of the most 1mportant things that a lobbyist does
is to see that leglslators are there to vote. For
two reasons they may not be; they may be busy, and a
lot of them are busy. Then, there 1s always the
little business of sometimes taking a walk when they
don't want to vote elther way. If you can get hold
of them in time, they sometimes won't take a walk,
they'll come back and vote. The lobbyists sit up in
the galleries and watoh. When the House was voting,
during our first years there, we had to keep track of
all of the West Coast representatives. We were not
permitted to write down the names. We had to mentally
note and keep in mind how each voted in the teller
votes. They don't have assigned seats in the House,
80 it is no easy task to identify each individual as
he or she walks up the aisle and votes.

RL: I remenber reading this in one of your letters that
you spent a lot of time counting teller votes where
the names aren't made public. When you say you oan't
write 4down their names --

Kingman: That's right. In neither House nor Senate is a
gallery visitor permitted to write anythlng, or to read.
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Ruth K: S0 you have to remember. And we had--how many
Californlia congressmen?

Kingman: There were s8lightly over thirty when we first went
back; now the total is about forty.

The situation has changed recently. The teller
vote wes one where the members would march up the
aisle; and be counted by the tellers. No public
reccrd was made known so that nobody knew how anyone
voted unless there were lobbyists or others in the
gallery who could recognize them. So our Leadership
Conference people became very unpopular with some
of those who were against our program because we
were always keeping track--sitting up there--as to
who was voting and how. They didn’'t like it. But
that wasn't against the rules. You could be sitting
there and see the people who were voting wrong and
then you could go outside the door and write down the
names, so you could remember later on. The opponents
to the kind of leglislation that we were interested in
were 1indlgnant about the fast that we dld sometimes
pubtllcize how a person had voted 1n a teller vote.
But the House 1tsgelf voted in '71 that suoh votes
must be made publioc; and that has helped a great deal.

Ruth K: There is a much higher vote now, we understand.

Civil Rights

Kingman: Well, it looked black. When Ruth and I first went
back, in '57, we lmmedlately began meeting with the
Leadersnip Conference people. That's the Leadership
Conference on Civil Rights--a remarkable nation-wlde
federation of more than a hundred organizations,
including the AFofL/CIO and their best lobbyists. .
As you know, Clarence Mitchell was chalrman of the
executlive -group in Washington and Roy Wilkins was
national chalrman. It has been the most effective
lobbying organization in this whole field of civil
rights. In the work that I began to do with Senator
Knowland, in getting hls asslstance, Ruth and I
became very much involved with the Leadership Conference.
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In faot, Ruth became secretary of the executive
comnittee for a time. Socarcely anyone thought
there was any real chance of getting a meaningful
bill through; Congress hadn't passed a real civil
rights measure in eight decades.

As I saild earlier, one of the things that
Clarence Mitchell wanted me to do first was to
contact Senator Knowland. Although the senator and
I didn't agree on a lot of things--he a conservative
and I much more liberal--Ruth and I knew that he had
made a good showing at the time that the Japanese-
Amsricans were evacuated in the early part of the
war. He had been relatively sympathetic to the
loyal Japanese-Americans who were evacuated from
California.

So I tried to get the appointment with Knowland
that fall [1956] but it didn't work out. I had
written him telling him that we were going to work
for oivil rights legislation and that I would be in
touch with him early in the new congressional
sesslon. So as soon as I went back, I guess it was
in March, 1957, I got in touoh with Senator Knowland
right away and reminded him of our tentative appoint-
ment. He sald that he would be interested. Then,
as things went along, every once in a while I would
get in touch with him, talk with him briefly, and
commer:d him for certailn machinery that he had started
in order to get the blll to the floor of the Senate.

It turned out in the long run that he was a key
man in the victory that we finally won after four
months of effort in the 1957 session of Congress.

He was partlocularly helpful in oramping the style of
some of the Republican senators who were cool toward
the proposed legislation and who would have preferred
to absent themselves from vital committee meetings in
ordsr that quorums would be lacking, thus the bill
could not be brought to the Floor. The 1957 ocivil
rights blll was not as strong as had been hoped for.
Clarence Mitohell told me that Bill Knowland was

very disappointed that this was the case. However

it proved to be a very valuable "“foot in the door,"
as the first of more potent measures passed later.
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On the House side the Citizens' Lobby was
given major responsibllity necessarily, for working
on alli the West Coast congressional members. As I
remember, there were no other western lobbyists
available. We worked inordinately long hours but
8til]l remember that only one member of the California
delegation in the House falled to vote for the bill.

Statehood for Alaska and Hawail

I don't think you'd finished mentioning the things
that gave you satisfaction.

Yes, there were several things beslides olvil rights
like representation in Congress for Alaska and

Hawail. There was a lot of opposition to bringing
Hawaiil in on the part of some of the Southern members
of Congress, you know, because of the racial situation
there. It became tactically clear that Alaska should
be voted in as a state first. So this effort was
initiated; first on the House side. I was sitting

in the House Gallery on a Friday listening to the
debate; quite a few congressmen had left town. It
appeared suddenly that the opposition to the admittanoce
of Alaska was going to make a move which could kill
the bill if adopted in a teller vote. And if Alaska
didn*t get in there wouldn't be a prayer for Hawail.

So sitting in the Gallery I saw what was going
on and that the absence of a lot of our supporters
on the floor might defeat the whole thing. So I
rushed over to Congressman Jack Shelley's office.
He and hls administrative assistant lmmediately got
on the phone and I went to different offices and we
menaged Just in time to get together enough supporters
of this leglislation onto the floor--just by a narrow
margin--to defeat the opposition in the vote. Shelley
later publicly gave our lobby the credit. Almost the
same thing happened when the Hawail thing came up.

A number of times I would be sitting in the
Gallexry and I would see the Whip --

What's a Whip?
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A Whip 1s a member of Congress who 1s assigned by
the perty establishments to help bring people in
for votes, to help when there is an important vote
coming up, to phone them and to try to get them
there. John [E.] Moss was one of the whips and
Jaok [John J.] MoFall--both very gcod friends of
mine~-and I would try to help them ococasionally
beocause sometimes you had to aoct in a hurry and
there was a need for somebody to phone certain
individuals or to rush over to their offices.
Almost the same thing happened when the vote on
Hawali came up later in the session. It looked
like a lack of people on the floor was going to
enable the opposition to get in an amendment which
would really endanger it. There agaln I used
Shelley's offlce. I went over and told him just
what the situation was--we hadn't got the votes--
80 he and a staff assistant got the votes to the
floor in another close shave.

Low Cost Federal loans for Student Cooperative
Housing

What about your lobbying to obtain low cost federal
loans to help students develop cooperative living?
Wasn't that in 19587

Yes, I was asked by the student co-ops in Berkeley
if I would be willing, while working in Washington,
to try to get legislatlion passed by Congress whiloch
would enable the federal government to make low
interest loans to student co-ops. This was a long
story. It proved to be a rather frustrating task to
acocorplish. ' Primarlily I explolited the success of
the student co-ops that Stiles Hall had started in
Berkeley to make a case in Washington with the
senators and members of the House of Representatlves.
Our lobby got very strong support from people like
Senator [John] Sparkman, who was known as "Mr.
Housing" in the Senate, and Congressman [Albert] Rains
of Alabama, who was "Mr. Housing” in the House of
Representatives. Then, another congressman who was
very, very helpful was Harlan Hagen of Bakersfield,
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who was a good personal friend of mine, one of the
baseball players that played an annual game with
Bepublicans against Democrats in the Congress. I
heiped a little with that.

Did you try to aid both teams?
The Demoorats! At Harlan Hagen's request.

Harlan had teken his law work at UC's Boalt
Hall and he told me--when I started talking to him
about our lobby--"I didn't belong to the student
co-ops at Cal but I used to go down there and play
poker at Barrington Hall" and he remembered this with
80 much pleasure that he became very enthusiastic
about trying to get the housing legislatlon passed.

Barrington Hall?

Barrington Hall was one of the first and largest of
the student co-ops in Berkeley.

It took us three years, really, before we got
the thing through. I got valuable ald from senators
like Paul Douglas, Tom Kuchel, and Joe Clark. A
House member, John McFall, who had been a student at
Cal, helped. He hadn't lived 1n a co-op, but he knew
about them, and gave great asslstance. He even had
his administrative assistant, Irv Sprague, write an
artiocle about them, a copy of which may be found in
my files. ' ’

Two who were of the utmost lmportance to us
were Albert Rains, who, as I said, was "Mr. Housing"
in the House of Representatives, and John Sparkman,
who was "Mr. Housing" in the Senate and still 1is.

We worked on all kinds of people in Congress, and

we almost got our amendment into the House version
of the 1958 national Housing Act, but ultra-
congservative Congressman Howard Smith of Virgilnia,
Chalrman of the House Rule Committee, bottled up

the till at the last minute. However, by a special
meneuver, Speaker Rayburn brought the Housing Act to
a vote just before the 85th Congress adjourned.
Unfortunately, passage under these oircumstances
necessitated a two-thirds majority, instead of Just
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Kingman: fifty-one percent. The 1958 Housing Act received
the largest favorable housing vote ever recorded,
but it failed by five votes because we couldn't
qulte make the two-thirds.

Senator Tom Kuchel and nearly all of the
California members of the House were partiocularly
helpful because in our fight to get this legislation
in, the University of Californla Student Co-op was
the one that we always played up. We gave them all
the figures of how many students had been aided,
and stressed its terrific success, the control and
gself-help on the part of students, and the great
advantages of the training, and all that sort of
thing.

Most of the time in these committee discussions,
it would be the UC co-ops that would be used as the
exanple of what student co-ops could be like.

in '59 we got the co-op amendment into the new
National Housing Act, but toward the end of the
sesslion, the whole bill was killed by President
Bisenhower's veto. He sald, among other things,
that 1t was inflationary and extravagant.

The next day Herblock [Herbert Lawrence Block],
of the Washington Post, whom I knew quite well,
produced a cartoon of a frightened, tattered young
woman and her three kids, surrounded by debris at
the entrance to a broken down tenement house, being
told by the President as he tore up the Housing
Bill, "I want to save you from inflation and
extravagance."

It was a great disappointment to us to have
worked so hard that year and to have the whole
legislation killed.

~ Well, anyway, we took it up again in 1960, and
this time we got the amendment into the Act again
and it was adopted. So then the University of
California administration was asked to help in
applying for one of the newly avallable loans, but
the legal division of the University found that the
wording of the amendment, which required the
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University's approval of the loan, was not possible
under Californla's law. So, we had to go back to
Congress to change the wording. Eventually we did
change 1t, s0 instead of the University having to
8lazn thelr approval of the loan, it was worded so
that the University administration merely approved
of the project. I remember getting a letter from
the University's chief counsel, Judge [Thomas J.]
Cunningham, congratulating us ror having solved the
problem. Incidentally, Clark Kerr who was then
President, was a great help to us in Washington, and
we quoted him in committee meetings all the time.

There's a suggestion that some of the University
administrative lobby was opposed to this. Were
there any grounds for that suggestion?

There's besn something written on that, and I don't
recall exactly what 1t was. I think I remember that
the University itself, having bullt dorms and taken
on financial obligations, had to charge rates which
were higher, of course, than the co-ops, and some
University busliness officials thought it posed a
real problem to the University to have financilal
oompetition from the co-ops.

Anyhow, we finally did get it through, but it
wasn't until this latest Cal co-op--named the New
Rochdale Co-op, over on Haste and Dana was bullt,
that the federal financing finally panned out to the
extent of over two million dollars at three percent
interest per year. .

I think it was the University of Michigan which got
a loan first, but this was the largest loan, for a
ninety-six unit bullding. And one of the things that
most impressed me was that 1t was completed on the
date projected and Opened in 1971. 1It's a remarkable
accomplishment.

I was very lmpressed by a document I pulled out
of the filles, showling how you followed up all your
personal oconferences with letters supporting your
1deas and supporting the people who were helping you.
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Here's one--pressing for the Housing Amendment.*

That was to Congressman Rains, I think, who was the
chalrman of the Housing Subcommittee in the House.
A very flne person.

And you sent ocoples to twelve other people, inocluding
Stuart Udall, Martha Griffiths, Chet Holifleld and

80 on. 'I don't know how you did all this. Did you
have a personal secoretary at thls time?

No, as I think I sald earllier 1in our interviews, I
learned to type wlth but two or three fingers. I
got s0o I could type falrly fast, but never as
lobbyist for thirteen years did I have a personal
secretary, and most of the letters, even at Stlles
Hall, I would type out myself. Unfortunately, 1n
addlition to the typing problem, 1t meant that I've
got all kinds of stuff in my flles that is undated,

‘and is in pretty rough ocondition. Yep, if I'd had

a personal seoretary during my career I would have
done a much neater job, I'm sure of that.

Well, I'm very impressed with the fact that one of
the economies you practiced was that you used for
carbons all sorts of sorap paper. As I go through
the files I see that there 1s no money wasted. Much
information 1s there and that's the important thilng.

That Congressman Albert Rains to whom I wrote the
letter you mentloned was from Alabama; what a fine
men he was--a liberal, forward-looking person..

He worked his head off to provide better housing for
all of the people of our nation. I had hoped that
he would be elected Speaker of the House of Repre-
sentatlves someday but he didn't stay in Congress
long enough.

21

#*8ee Appendix 8 for sample work sheets from Harry
Kingman's day file.






161

Segraegation in Pro Baseball Training Camps

Kingman: Another matter I might mention which I worked on a
1little whlle as a lobbyist had to do with professional
basebell. I was of course delighted when Jackle
Robinson broke the color line and became the first
Negro to play big league ball--with the Brooklyn
Dodgers. Soon other Natlonal League teams began
utilizing colored players. The American League was
muck slower in opening its ranks with the results
that most of the annual World Serles championships
-8ince have been won by the league which ocontained
the more numerous Negro stars. Unfortunately, even
after all the blg league teams began seeking good
players regardless of race, some of them, while
taking their annual several weeks of pre-season
practice in the warm South, housed thelr black
players off by themselves.

RL: In separate hotels?

Kingman: Yes, ln some cases. In others they lived in private
homes owned by Negroes. It was pretty flagrant. But
by the end of 1961 only a few clubs were still
segregating.

RL: Did you go down and visit the camps?

Kingman: No. 1t was early in 1962 that I decided to work on
the 1ssue. It was close at hand; the Washington
Senators in the American League were still among
those discriminating during Spring practice. The
first thing I did was to fly up to New York to talk
things over with Jackle Robinson and to get his
advice. I had already taken up the matter with the
owner of the Washington club.

Jackle had been criticizing the segregation for
years. I managed to find him in one of the restaurants
in the chain, Chock Full o' Nuts, of whioh he was
vice-president. We discussed the problem for about
an hour I guess. After returning to Washington I had
this note from him, "It was nlce hearing of your
plans, and I know how much good will come from your
efforts. It was good talking with you."
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Whet happened?

During the folowlng few weeks I spent a good deal
of time on the thing. My friend Shirley Povich, the
distinguished sports edltor of the Washington Post,
gave me a lot of encouragement, and researched the
exact contemporary situation for me concerning the
several training camps whioh were at fault. He
wrote "I do hope this willl be useful to you, Harry,
and as I have said, I will be glad to probe further
if you would llke me to do so0." He wrote potent
columnis in the Post calling for the end of the
segregation.

My friend Stewart Udall, Secretary of the
Interlor, was a blg help as he was on some other
occacions I may mention in these tapings. He
wrote me on March 13, 1962, "Harry, I have your
letter of March 4 concerning discrimination in
basgseball training camps, together with a copy of
your lietter to the Editor of the New York Times.
You made a real contribution in digging into this
problem and I certainly would appreclate it if you
would keep me up-to-date, partlcularly if you think
I might give an appropriate push."

Secretary Udallmentioned a letter you wrote to a
majcr newspaper. What sort of polints did you make?

Yeah, I wrote edltors around the country. One letter
which was published in Washington, San Francisco, and
elsewhere, I remember, was brief so I'll quote 1it:

"It was nearly 15 years ago that organized
baseball began to utllize Negro players.
Without them to-day the caliber of play,
and the draw at the turnstiles would be
materlally reduced.

Yet at some of the spring training camps in
Florilda colored players--though provided with
adequate physical surroundings--are not
parmltted to dwell, eat, or fraternize normally
with thelr white team-mates.

A famous oitizen of Athens once was asked when
he thought justice ocould be established. He
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replied 'When those who are not injured
feel as indignant as those who are.'

Baseball tralning communities in Florida
are not about to relinquish the luorative -
tourist-luring advents of the Big Leaguers
merely to keep fine athletes like Willie
Mays, Hank Aaron and Ernie Banks racially
ostracized. Stimulated by a little Jjustified
indignation a concerted effort by the major
league off'icials and club owners could
qulckly eradicate the remaining archaic
phases of second class citizenship still
staining our national game."

Well, to make a long story short, I don't clainm
to have accomplished very much. The National Associa-
tion for the Advancement of Colored People--the NAACP--
could do so. At any rate the baseball spring training
racial segregation ended completely in 1962. I think
I am correct in stating that there has been none since.

Hains Point: Saving an Integrated Park

How about Hains Point?

Oh, yes. What happened there was one of the most
satlsfying things that I've ever had anything to do
with. Hains Point, in Washington, is the tip of a
beautiful 1little peninsula that reaches out into

the water between the Potomac River and the Washington
Channel. It is supervised by the District of Columbia
Park Department, which 1s under the Department of the
Interior. 1Ite park area is used by thousands of
people, particularly by those who come down from
Northeast Washington, people who don't have much
access to parks. Many Negroes and other nonwhilte
people mingle with whites. There are swings, slides,
pionic tables--all kinds of recreational facilities.
There i1s also fishing--just a marvelous place. Ruth
and I nsed to drive around the Point on weekends in
the warmer weather. It was quiet, beautiful,
peacefully integrated; a truly happy spot.
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Golf, Harry, don't forget golf.

Oh, yeah! There was a very fine golf course, cilty
operated, publliecly owned. No, I guess the golf
courge was leased--that's right.

But inexpensive?

Yes, and everybody could play. Blacks played there
a lot, lots of black golfers.

All of a sudden the announocement came out that
there was going to be an lmmense commercial
aquarium bullt right at the tlp of thils peninsula
where the best of this integration existed, a spot
which had been such a wonderful break for less
advarntaged Washingtonians. The declslion had been
headed by a very powerful congressman, who 1s now
deceased. Incldentally the Department of Interior
was already operating an aquarium in the Capital.

The congressman had apparently promised a friend
of his that he would sponsor the aquarium in the
latter’'s memory. He was 80 potent 1n the House that
for a year 1t looked like it was going to go through,
and our Lobby was apparently the only opponent that
tried to do anything about it--our little Lobby. I
found that I couldn't get anyplace in the House
because of the power of thls congressman. So I
worked on the senators. The money had already been
granted but the site had not yet been voted on.

What did you do next?

I got about ten or twelve senators who sald, "Well,
this thing 1s wrong; it shouldn’t be done. When
it comes up regarding the site we wlll oppose 1it."

Then, all of a sudden, an announcement came
out, after a year when 1t looked like 1t was going
through, that the projeot was not going to be put
at the tip of Hains Point. We were exuberant. But
a little later we learned that the aquarium was to
be built further up in the park and that it would
encroach on a portion of the golf course. Many of
the golfers were indignant and discouraged. It was
bad news.
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Herblock, the great cartoonist, was a player
at that partiocular golf course and I used to see
him there. We dlscussed the aquarium site problem
and I expressed the hope that he would help. He
knew that I had been working agalnst the Hains Point
intrusion. Soon after, coming out in the Washington
Post with a powerful opposing ocartoon, he challenged
Stewart Udall, then head of the Department of the
Interior, to a golf match to be played on the course
concerned. Good guy that he is, Udall accepted the
challenge.

So this nine-hole match was held and there was
to be a press conference at the end of it. I was
following 1t. At about the seventh hole I went up
and asked Herblock, "How do we stand, Herb? Are we
going to get any place? Is this going to do any
good?"

Herb sald, "You got me."

Then they were walking to the eighth hole and
somebody puts his hand on my shoulder and 1it's
Stew Udall.

He says, "Harry, quit stewilng about this;
you're going to come out all right."

And sure enough, we get to the ninth hole, the
ninth 1s finished, the press is there for a news
conference. Stew Udall sald, "There's been a
mistake made on the aquarium. It's not golng to be
on this golf course." '

That stopped the whole thing and just this last
year the Congress has even put a hold on the allotment--
the eight million dollars--to bulld the aquarium.

Even that's not avallable.

And Ladyblrd Johnson, who has done so much to
beautify things around Washington, she ralsed the
money to buy Japanese cherry trees which she had
planted every five yards all around this little
peninsula. It 1s golng to be one of the most beautiful
spots in the world and still provide this marvelous
integrated playground for klds and others on this






Kingman:

RL:

Klingman:

Kingman:

166

beauty spot. Oh yeah, and Stew Udall, after all
this happened, he sent me a picture that had been
snapped at the golf course and he signed it "To
Harryi who 1s also a saver of the land."

A very nice story!

Ever since then Ruth and I keep driving around
Hains Point (you can drive all the way around) and
Just get the greatest satisfaction out of it,
particularly since these cherry trees have been
planted and are beginning to bloom, to blossom.
That was a good one.

Opposes the War in Vietnam

Then, my opposition to the Vietnam War. For example,
I remember one letter that I wrote, in June 1966,
which was featured by the Washington Post. I had
written a simple letter which I had checked with high
authorities to make sure that I had the facts right.
Mostly 1t was what I would do if I were President.
The Secretary-General of the United Nations, U Thant,
had come out wlth a plea for the ending of the war
in Vietnam and had admitted that the United Nations
could not get the sanction of the Security Council
because 1t would have been vetoed by one or two of
the members. But U Thant made the offer to the
world, he sald that he could get scores of the
members of the U.N. together to work out a feasible
plan for ending the war and definite proposals to
the United States on what its policy should be.

My letter was a statement of my feeling toward
the war and the necessity of ending 1t, and why
couldn't the President say, "Okay, Mr. Secretary-
General, we'd like you to gather all the members
of the U.N. you can,"--and U Thant thought he could
get most of them--~to work on the solution and make
suggestions on how the war could be ended right
away. And the President would say that when you do
this, we would be inclined to go along.

1
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RL: What reason do you have to think that your letter
came to President Johnson's attention?

Kingman: Since it had the featured spot right under a
Herblock cartoon my friends in Washington felt
certain that 1f he didn’t read it in the morning
paper himself that it would have been called to his
attentlon by staff. The chances are very good that
he saw it. And if he had wanted to end the war,
and had been willing to give the United Nations a
chance to help, who can be really sure that the move
might not have succeeded?

Little would have been lost had the attempt

failed, but just think of the blessing to the world

if this simple effort had succeeded! Had the war
ended in 1966 just imagine how much would have been
saved in lives, treasure and hope for the good 1life
for all humanity. So far as President Johnson was
concerned he would have gone down in history, I think, .
as the greatest patriot and statesman of all time.

And my beloved country--viewed now by many as
a Goliath--with i1ts completely one-sided control of
the alr, whioh is destroyling a tiny opponent and its
indomitable pajame-clad citizenry, would face a far
less complicated future. And I, an ootogenarian,
as a ninth generation American, would feel more
resigned near life's end.

RL: You have mentioned significant instances in the
Johnson administration in relation to civil rights
legislation as well as to the Vietnam lnvolvement.
Were there other significant occasions in the
capital during this period?

Kingman: Yes, many; but one that surely should be mentioned
is the Martin Luther King assassinatlon and the
resulting riots in Washington. A few hours after
the assassinatlon, sections of the capital were in
flames. Most of the city was patrolled by the
military, called in to augment the local police. The
area in which we lived was closely guarded--entrances
to all shops, banks, and even supermarkets were
guarded by armed men from nearby military installations.
While there was trashing and looting in some sectlons
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of the city--largely populated by blacks, the
ghetto areas--there appeared 1little if any overt
anti-white feeling.

Ruth and I felt that we could, to some extent
at least, understand the feelings of the black
community. With many of our neighbors fearful of
getting foot outside their homes, we were confident
that unreasoned, anti-white violence would not
occur. The next day I wrote out a brief statement,
coples of which Ruth and I carried in our wallets
(and still do) stating:

*Should it by chance happen that I be

unlucky enough to be struck down as a

white, in a situation of racial turbulence,

I doubt that I would consider the assailant
gn enemy. I would remain a supporter of the
long-overdue, non-violent revolution for the
attainment by non-whites of human dignity and
equality of opportunity which I have sought
over the past half eentury.

Had I happened to be born black I am sure that
T would have rebelled agalnst second oclass
cltizenship long, long ago. The amazing faot
is that non-whites have been so patient for

so long.

Having been fortunate enough to have the
privilege of knowing many of our nation’s Negro
leaders for decades I have grown to be fully
eware that people of their race--if treated
with adequate falrness--possess as high a
potentlial in character and ability as whites.
And from long experience I have come to know
that their presence enriches any occasion.

In my opinion there is nothing so evil, so
unnecessary, and so without a single redeeming
feature as race prejudice and disorimination.

How can anyone raised in the Judeo-Christian
faith and tradition maintain otherwise, or fail
to try to right the terrible wrong? To hold that
God, the loving spiritual father of us all,
downgrades the majority of mankind because its
skin appears better tanned, makes no sense to

me whatsoever."
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With the passing of several days, the situation
eased up somewhat, with little or no further
violence.

Interview with Averell Harriman

In talking with you, I've noticed the names of
certain individuals crop up that you have especially
admired. I'd like to ask about a few of themn.

For instance, former governor of New York, Averell
Harriman. When did you first meet him and what
would you lilke to tell me about him?

Well, he's an individual that I haven't known well
at all. I've just occasionally run across him, but
I have been interested in his career, and I think
that he's been one of the real, valuable Americans,
partiocularly in our relationships.with other
countries, especially in the leadership he has given
in our contacts over the years with Soviet Russia.
Also, in his attempting to correct some of the
serious mistakes in Washington that had been made
over the many years concerning relations with some
of the Asian nations.

I particularly remember something that happened
early in March, 1965. At that time I was lobbying
in Washington, and he was our top man inh the State
Department's Asla set-up. I wanted to get an inter-
view with him once, I remember, and I got an assist
from my friend, Tom [Thomas C.] Blalsdell, who was
formerly in federal service in Washington, and
currently on the UC faoculty [now emeritus]. I
secured an appointment with Harriman to take place
at his office in the State Department--it was on
March 30, 1965. That was before the Vietnam War
had really developed--before we had begun to bomb
North Vietnam. I was inereasingly concerned about
the wisdom of our poliecy at the time, and was afrald
that it was going to lead to something that would be
bad for our country. I wanted to talk to Harriman
about it, and I was particularly anxious, I remember,
that we would not start bombing in North Vietnam.
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I had seen the fallure of our bombing policy in

Korea. In faot, 1I'd seen 1t many times. Partiocularly
I'm thinking of Korea, where it seemed to me, that

our government at first felt that all we had to do

to win was just to bomb a 1little bit, and we wouldn't

need to use a land army. But it didn't work out that

'ayo X

So, before I went to Harriman’s office, I worked
out a memo putting my point of view down as best I
could--why I hoped that we were not going to start
bombing North Vietnam.

Well, the very day that I was to have the inter-
view with Mr. Harriman, I saw the morning paper, and
the headlines were that two or three Viet Cong had
succeeded in setting off a small bomb on the grounds
of the American Embassy in Saigon.

When I checked in at Harriman's office that
afternoon and went up to his secretary, I was told
that he was in an emergency meeting, in his orffilce,
with General Maxwell Taylor and other top American
military and State Department and White Heuse
officials. So, I thought of course my interview was
off. But his seoretary said, "I'll tell Mr. Harriman
that you're here," and to my amazement he walked out
and gave me about fifteen minutes. We had a very good
talk, and I mentioned the fact that I had written out
my arguments. When he sald that he had to return to
the meeting, he asked me if he ocould take my statement,
and of course I gave it to him.

I was really overwhelmed by his display of
courtesy and concern that day.

At some point, did you attend one of these high level
meetings?

No, I never had that opportunity, but I 6f course
talked with the individuals I knew from time to time
about it, and I made my own position pretty olear by
letters to the editor and all that.

After this meeting was there retallatory bombing of
Hanol?
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Kingman: Well, there were very loud voilces, of course, in
the papers and in Congress demanding that there be
retaliatory bombing, but on this ocoasion it was
not done. But, I must add that I'm sure that my
Plea to Harriman had absolutely no influence on
the decision. That's for sure. But of course,
later on the policy changed, and 1t hasn't been a
successful policy.

Public Relations

RL: How did your Lobby get all its publicity? You've
given me an example in the Hains Point affalr of a
golf match between Herblock and Stewart Udall. But
I guess you didn't always have a cartoonist and an
important Cabinet member avalilable! What were your
main public relations techniques?

Kingman: When Ruth and I went Bast, the very first year, we
went through New York. We had a friend on the New
Yorker magazine staff, Bernard Taper.

Ruth K: He used to be at the University here.

Kingman: We went in and had a little visit with him, told
him what we were going to do and he was interested.
Then we went down to Washingten to get on the job
right away on civil rights legislation and there
came this guy down from New York. He got a room
right next to us at the Coronet, started following
us around and then we found that the editor had
assigned him to get a full proflile for the New
Yorker on the Citizens' Lobby.

Ruth K: Harry was slightly appalled!

Kingman: Well, I knew that this was going to ruin our lobby
right off because, you know, members of Congress
don't ordinarily want a newspaperman present when
discussing legislation and so on.

Ruth K: Who is going to vote how or why, partiocularly the
why.
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So reluctantly we had to tell this friend, "Gosh,
you can't do this. We're sorry as heck, but we're
hoping to continue to lobby for a while and this
would cut us off from the individuals who are so
independent and who wouldn't go for it."™ So he
went back to New York after telling us, "Well,
I'll try to get a short story in anyway." He had
a very nice one in the Talk of the Town in the
New Torker. I guess that was the first publicity
we had.

Shortly before we first went to Washington, we
heard Edward P. Morgan of the American Broadcasting
Company make a speech for the San Francisco Council
for Clvic Unity. We hadn't known Ed but we introduced
ourselves and told him that we were goling back to
lobby in Washington. On our arrival in the Capltal
we got in touch with him and soon were on very
friendly terms with him and his lovely wife. 1In
subsequent years we have been in their home frequently--
where we met many famous and interesting people whom
it was beneficlal for us to know.

It was early in the game, 1957, when Ed Morgan
first did a national broadcast about our lobby.
Later he wrote an excellent article about it which
was published in the University of Californla Alumni
Monthly.* The Alumni Associlation employed one of
Washington's best photographers to take a couple of
hundred shots of us as we moved about the Capitol and
talked with congressional members. Even now, in
Berkeley, fifteen years later, we listen nearly every
night to Ed Morgan's "One Man's Opinion" from
Washington over ABC televislon and radlo channels.
Even recently he spoke of our Citizens' Lobby.

This 1dea of a couple of ordinary citizens
without much money going to Washington to petition
Congress under thelr constitutional rights seemed
to interest people. During our thirteen years on the
Job there we got out two or three report mallings
annually to several hundred people including numerous
members of the Press Corps, Congress, the Supreme
Court--and during Jack Kennedy's three years to the
White House. An amazing number of such busy people
read our poop sheets. ,

*See Appendix 9, "The Kingman's Lobby Hobby" by
Edward P. Morgan.
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RL: Speaking of members of the press did you get to
know individuals like Walter Lippman and James Reston?

Kingman: I was a great admirer of both. I met Mr. Lippman
and corresponded with him a 1little. I began reading
him about sixty years ago. "Scotty" Reston, whom I
oonslider to be the most important volce active in
our nation now, has been in our home and is very
friendly toward us. He used to read our reports,
and about five years ago--when his book "The Artillery
of the Press" was published--he inscribed a copy
"To Ruth and Harry Kingman--vallant battlers for the
good cause.”" He was never more indigpensable than
now.

RL:s Did you call press conferences on certain issues?

Kingman: No. When this seemed desirable we were usually
working in cooperation with the Leadership Conference
on Clvll Rights, and those people make the arrangements.
Oh, before we get off thls subject of getting a hearing
I recall a rather amazing thing that happened about a
decade ago. Ruth and I were invited for an interview
on Dave Garroway's 8 a.m. nationally televised "TODAY"
show. The first time we were scheduled we were
informed late the night before that the Bay of Pigs
incident was under way and necesslitated a postponement.
The next time we were due to appear we got word the
night before that the first news of the Cuban Mlssile
orisis would necessitate a second postponement of our
interview. Our third and last scheduled appearance
was called off at the last moment because of Dave
Garroway's tragioc loss of his wife by sulocide.

RL: I wonld like to ask what it was like going to the
Capitol every day. Was it fun or did 1t get boring?

Kingman: We knew so many people there that we liked that
every day was almost like 0ld Home Week. The members

and thelr staffs, the press, the elevator operators,
the doormen --

Ruth K: The doormen. It was very important to know them.

RL: Would they tell you who's in and who's out?
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Ruth K: No, thelr chief 1lmportance was that because of the
crowds of visitors waiting to get into the galleries
or the hearing rooms they declded who should be
admitted. '

Kingman: Staf{ members are also in a key position to aid a
lobbyist. Many times a member of Congress 1s just
too darn busy to see you, or may be out of his
offlce. If the staff member you speak with knows
and has confidence in you he'll get your question
or problem to his boss, and thus save you a lot of
time.

It is a terrifically busy place and crowded much
of the time. The corridors are usually filled and
one never knows what world celebrity he may bump
into. You're walking along--hey there'®s a guy--
wasn't that--maybe it was Halle Selassie or Krushchev
or Malcolm X. But particularly it was fun for us to
be there because of the friendliness toward us of so
many.

Ruth K: And you speak to many indlviduals whether you know
them or not--whether they know you or not. I nmean,
if you see a senator and you pass right by him, you
say, "Good morning, Senator," or "Good morning,
Senator Whatever-his name-i1s." When they see you often
enough they know you and may speak to you first. If
they are not in a great hurry they may be receptive
to what you're interested in, what you're doing there.

Sometimes a member of Congress we didn't know
would say, "What are you people doing? We see you
around here very often. What are you doing?" Maybe
we‘d talk with them for two or three minutes.

RL: I wonder how much of your success at this casual
way of making aocqualntances was due to your own
personalitiles?

Kingman: I dumnno; maybe it was just one of our gimmicks. But
it is important for a lobbylist to have as many
favorahble contacts with the members of Congress as
poazsible. ‘

RL: You need a formidable memory for this sort of thing.

Kingman: Miné ain't what 1t used to be!
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"Do-It-Yourself Lobbying"

Didn't you attempt at times to encourage visiting
professors, acqualntances and others to do some
lobbying on their own while in Washington?

Yes. When a faculty friend from Cal came to
Washington for a few days I would sometimes try to
persuvade him to let me make appointments for him
with a few members of Congress to give his informed
Judgement and advice on legislative subjects on
which I was working. It 1s disappointing to me
that few retired governmental workers who live in
or near the Capitel utilize thelr know-how and
experience in ococasional lobbying.

When working with the Leadership Conference
on Civil Rights on a major bill, and an important
vote was pendling, Clarence Mitchell would head up
an effort to bring NAACP and other pro civil rights
supporters from the non-Southern states to flood
the Capltol several hundred strong. We would help
them get access for the purpose of lobbying members
of Congress from whatever state these individual
lobbylsts came. They would be given not only
encouragement but brlefings on how to go about their
tasks. This type of amateur lobbying by earnest
individuals from the home citlies undoubtedly
influenced the votes of many members of Congress
when the chlps were down.

What about Common Cause, the fairly new lobby headed
by John Gardner?

I reccmmend it strongly. I pay an annual membership
fee of $15. It is becoming more and more effective
and potent. The wonderful Leadership Conference on
Civil Rights, which I mention frequently in these
interviews, with its remarkable potency under leaders
like Roy Wilkins, Clarence Mitochell, Joe Rauh, Andy
Biemililer of the AFL/CIO and his right hand man
Kenny Young, 18 in a class by 1itself so far as civil
rights legislatlion progress 1s concerned. But
Common Cause has broader objectlives and a far larger
budget on which to operate.
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How 1m§ortant is it for ordinary American citizens
to write to thelr Congressional representatives in
Washlington expressing their opinions?

Though very frustrating often our Lobby has
considered it important for citizens to write what
they hope and think. Many letters and postcards
that reach a congressman's desk are manifestly
cocked up by somebody; they are spotted and dis-
counted. On the other hand as I may have already
said, I, personally, have many times had the
experlence of belng told by a member of Congress
“I'm sorry, I can't go along. My mail goes the
other way." '

Ruth's Painting: Pietro Lazzari's Art Class

Ruth, tell her about your paintings, and how some
of them had to do with pending legislation. How
you got them hung in different places--in public
buildings and so on.

Oh, yes. Well, I had never done any palinting before
I went back to Washington and partly to break the
tension a little, I decided I would paint at least
part of one day a week, if I could. I also knew that
without some sort of instruction I couldn't do even
that. I was very fortunate in being admitted by

the famed artist Pletro Lazzarl into one of his
classes. He only took four or five people. He was
Just being nice because he was interested in things
that Harry was doing on Capitol Hill. Really, that's
why he took ne.

I learned enough about the use of olls so that
I could take off on my own. At the time of the big
march on Washington, for instance, when Martin Luther
King gave that speech, "I Have a Dream," I painted
a rather large picture of the march as the people
were facing the Lincoln Memorial. I called it "I
Have a Dream." It was about, oh, I think it was
about four feet by five and a half feet--something
like that--a good sized picture.
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One of Senator Thomas Kuchel's staff saw 1t
and wanted to know 1f I would let 1t be hung in
the senator's office. Tom was assistant minority
leader at the time when Senator Dirksen was
minority leader and had besen very influential in
all the civll rights activity. So the picture was
hung in the entry of Senator Kuchel's office,
where 1t got conslderable favorable comment,
including some from the press. That was rather
encouraging. Then, later on, when the Watts
tragedy occurred I did another two or three pictures
on that, and they were hung in the State Department
by Mrs. Charlotte Hubbard, who was by that time
Deputy Asslstant Secretary of State. 1In fact, she
bought one or two of them.

I did several things that had more or less to
do with the subject matter that we were working on.
It really became a part, an interesting faoctor in
the lobby, because that was another thing I did in
one room. I painted in that same room! I had
forgotten about that. I palnted and always I seemed
to be doing large canvases. The only place I could
ever let them dry was to put them. between a dresser
and the wall, hoping they wouldn't get paint on
anything. I hoped they wouldn't get smeared! Then,
of ocourse, they were good oconversation pleces when
people came in to dinner or partles or whatever.
Harry always had sort of a weakness for them.

I've contlnued painting more or less--but less
rather than more.

I inagine this widened your contacts too?

That's right. Incidentally, I did one that I am
proud of, if I may speak out for myself. I dld one
as a memorial to John Kennedy. It's now hangling in
the Robert Kennedy Memorial Foundation offices. I
felt pretty good about that.

Is that a portrait?

No, no. It 1s not a portrait at all. 1It's an
abstraction really, showing in abstract form the
general soene in Washington. lLooked at from above
with lines of lnterest and oconcern going out from
what 13 abstractly but recognizably the JFK tomb
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Ruth K: with the everlasting flame. It was done in blue-
greys and blacks except for the Everlasting Torch
which 1s a brilliant flame. I am glad that it 1is
where 1t 1is. '

RL:s Who were some of your colleagues in the painting
class?

Ruth K: Oh, everybody in the world! In fact, I remember
one perfecotly charming person. I liked her very
much from the beginning. She was a good painter.
She painted nothing but flowers because she loved
to do flowers and did them beautifully--I never can
do flowers and I always envy anybody who can. I
think I must have been in the class for several
months before I found out that she was the wife of
Senator Joseph Clark. Incidentally, Senator Clark
had several of my pictures in his office for quite
a l1ittle while.

Kingman: He was from Pennsylvania. He used to be mayor of
Philadelphia, a friend who still keeps in touch
with us.

Ruth K: Yes, I think he 18 head of the World Federalists
nowe. .

Then we had in that olass one or two professional
pajnters who had come in to brush up their techniques,
and then had me who was a rank neophyte, and ons or
twe others ocoming and going, who were much more
typical of what 1s recognized as the "artistio
community." We had a wonderful time at those
oclasses and I enjoyed them very much and greatly
enjoyed Pietro, who is a fine character and a marvelous
artist.

RL: And a good cook?

Ruth K: Oh, yes! And one thing he insisted upon that was
really delightful--we would. go to his studio at ten
o'clock and maybe leave at two. From ten o'clock we
would paint until about a quarter of twelve. Then
he would come in to his studio where he'd been walking
in and out and commenting on what we were doing and
he would bring us little glasses of red wine--very
small~--just a 1little wee glass of red wine--then he
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Ruth K: would say, "All right ladies, the lunch 1s ready.
Go into the kitchen." We'd sit around a big kitchen
table and he would have prepared a pasta, which was
simply heavenly and bilg schooners of red wine this
time. And we would sit and talk about either
politics or art or music or whatever was of interest
or despalr at that polnt. Then we'd go back and
have a critique of the plctures afterward. But a
very important part of my very brief art education
was what I got during those lunches. They were
fasclnating. The people were always--a very high
callber of persons in the class. We were all quite
well-informed, of a variety of oplnions. But each
had respect for the other's right to those opinlons
8o there was good discussion, very little unanimity.
S0 much for my pictures. I've talked lots about my
pictures. '

Personal Notes on the Lobby Years

RL: What were any speclal happenings that you'd like to
. talk about?

Kingman: Rosemary, before I anawer that I'd like to refer to
something else having to do with the difficulty of
an interview where you keep talking about yourself
and so on. My friend Larry Arnsteiln, "San Francisco's
Mr. Public Health," taped his record for your office
and he told a good story. He said that he was embarrassed
talking at length about what he'd done. He told this
little tale of an 0ld veteran of the Grand Army of the
Reputlic talking to his small grandson. The kid was
sitting there with his mouth wide open listening to
the feats and the great storles that the o0ld veteran
was telling him and when he finished the 1little boy

#*Arnstein, Lawrence, "Community Service in California
Public Health and Soclal Welfare," typed transcript
of a tape-recorded intervliew conducted by Edna T.
Daniel and Willa K. Baum, University of Californila
General Library Reglonal Cultural History Project
(Berkeley, 1964), pp. 287.
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sald, "Grandpa, there 1s one question I would like
to ask you." '

Grandpa said, "Yes, what is 1t?"

The boy sald, "Was there anybody else in the
Army beslide you?"

You know, you keep talking about yourself --
Well, that 1s the point of it, 1isn't 1it?

Let's get this one more thing finished. The personal
gatisfactions that we got out of it. I'm thinking
abcut what's-his-name, the boy at the Coronet, remember?

Oh, yes. Just a human thing--Purcel Sanders was his
name.

Yes, but 1t was very satisfying.

Ruth and I lived at this nice apartment house, The
Coronet, right near the Capitol, and one of the
fellows that worked there was a young guy, black, a
very consclentious young chap, very likeable and
friendly. But he had been in an auto accident and
had lost an ear. It disfigured him badly and was
probably going to handicap him all his life. He was
unmerried. As Ruth has mentioned, we had a good
friend named Charlotte Hubbard, who was then I think
with the Community Chest. She later became very bilg
in the State Department and was the wife of Maceo
Hubbard who was an attorney in the wartime FEPC, whom
I got to know well. We got in touch with her,
wondering Af there wasn't something that could be
done for this fellow in the way of getting another
ear.

It took a long time =-
Three years.

Yes, but finally we managed to obtain free medical
service and everything. They grafted part of his

hip onto hls ear and he came out wlth a good ear.

Of course he was the happiest guy in the world. Soon
he married an attractive girl and they now have three
children. He's got a good job with the Washington Post.
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Ruth K: Which Harry got him.
Kingman: I don't remember that I did that.

Ruth K: Well, I do. You wrote a letter. You gave him a
letter to Ben Bradlee, the editor. You sure did.

Kingman: But anyway, that was a thing we think back on with
great pleasure. Another happy memory of the
lobbying years was when we helped pass the '68 civil
rights bill which included Falr Housing for the
first time and, also, voting privileges for elghteen
to twenty-one year olds. In a last ditch effort it
wag necessary to have all the last five senators
vote "Aye." The last man to vote was Senator E.L.
Bob Bartlett of Alaska. He and hls wife were good
friends of ours.

I had been assigned by the Leadership Conference
to take the chief responsibility for winning him
over to our s8ide in the fight to end the filibuster.
Coming from a small state non-Southern senators often
vote and stick with the Southerners in legislative
struggles because if they help them then the Dixie
genators alild them in return. In the first three votes
to end the filibuster Bob Bartlett helped the
Southern senators defeat the move. With the weeks
passing and Majority Leader Mike Mansfield itching
to bring up important measures stalled by the
filibuster, our side was told that we would be given
only one more chance to vote for the filibuster's
end.

A week before the climax Bob Bartlett told me
"Harry, i1f the decision comes right down to me at
the end I don't think I could kill your bill."

Ruth K: Harry believed him absolutely.

Kingman: At a final meeting of the Leadershlip Conference just
before what was to be the final Senate vote, I
reported, as I was supposed to do, what we could
expect from the senator. I well remember the expression
of skepticism by one of the lobbyists with which my
worde were greeted.
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Tenslon was mounting as the voting began; as
1t necared the end it appeared that we would agailn
fall. I saw Bartlett come onto the floor for the
first time. He walked down to speek to Senator
Richard Russell of Georgla, leader of the
filibuster; I knew that the two senaters had always
been on friendly terms. I recall my excitement as
the Alaska senator whispered to Russell, and I hoped
to God that he was saying that he couldn’'t go along
this time. Russell looked at him without expression
and sald nothing. Bob Bartlett then walked to the
front of the chamber and Joined the four other men
who had not yet cast theilr votes.

If all five of them voted to end the filibuster
it would mean an unbelilevable victory for a civil
rights bill which for the first time furthered falr
housing, and which would glve the vote to eighteen
to twenty-one year o0lds. If any one of the five
failed to vote "Aye" we would lose. Four of them
voted against the filibuster in the midst of rapidly
rising excitement. DBartlett's name was called.
Though it was generally deemed likely that he was
endangering his re-elsction chances he voted "Aye."
There was near pandemonium both on the floor and in
the gelleries; the presiding offlcer nearly broke
his gavel as he demanded order. Senator Phil Hart of
Michigan, successful floor manager of the struggle,
beamed with the excitement of the vistory.

Harry, tell what happened to Phll Hart later when
President Johnson, at the White House, signed the '68
civil rights bill into law, and gave out pens to

some nf the members of Congress who had provided
speclal leadership in passing the bill.

Yeah, that was a kick. I was invited to attend the
ceremony. Everybody crowded around. All of a sudden,
after ILBJ had signed and had passed out pens, I saw
Phil Hart--who had been absent--struggling through
the crowd. I said, "Phil, what's wrong? Where have
you been?" “They wouldn't let me in at the White
House north gate" he said with a smile. He had been
80 delayed thereby that he had missed the whole show.

Leader of the effort whioch most black Amerlcans were
watching with great interest, he miased the victory
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ceremony.

Right. I admire Phil Hart; he's one of the greatest
senators. I still deeply regret the faot that when
Presldent Johnson left office he left two unfilled
vacancies in the Supreme Court--he ocould have
appointed Senator Hart, as some were urging him to--
there would have been few votes in the Senate
opposing his confirmation. A few days after that
White House incident in 1968 I had a note from the
senator. I had kidded him about what had happened.
He wrote "Thanks for your kind reference in your
newsletter of April 18th. And for your 'bridegroom
barred at the wedding' note. It makes me do what
I've told myself to do for days--ever since the Bill
became 'the law of the land.' That is to thank you
for the patience, encouragement, search for votes,
counsel--for your continued concern and understanding.
That fourth cloture didn't *just happen'--it happened
because you were at work. Many thanks."

And good old Clarence Mitohell, who along with
the Michigan senator had been the most potent leadsr
in the long struggle which was being watched nation-
wide narticularly by black Americans, commented for
wide publication "The Citizens' Lobby whioch consists
of Harry and Buth Kingman, is not only unique. among
the vote getters, but it is also one of the most
effeotive...Harry and Ruth may not meet any of the
colored ocitizens who will get homes because of the
federal fair housing law, but when the moving van
pulls up it will be their work which helped to make
it possible for such tenants or owners to unload
their furniture and be assured of ooccupancy without
disorimination based on race."

Comments like that coming from indlviduals like
Senator Hart and Clarence Mitchell must have meant

a lot to you. Are there any other special happenings
you'd like to bring up?

One matter that has concerned me deeply during
President Nixon's first term has been the type of
appecintment that he began to maske for vacancies in
the Supreme Court. Owing to Earl Warren’s courtesy
Ruth and I were always able to attend sessions when
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Kingman: we desired. We came to respect the Court immensely.
The unworthy Carswell and Haynsworth appointments
troubled us greatly. Winston Churchill had termed
the Supreme Court the greatest and most respected
court of law in the world; it was in danger. Our
small lobby worked hard against both nominations,
and was gliven a measure of oredit for the defeat of
confirmation in the Senate, partiocularly during the
bitter and, at first, apparently hopeless victory
involving Judge Carswell.

Ruth, changing the subject, how about telling
us about the visit ten years ago of our grandson
John to Congress?

Ruth K: Oh, yes. John was ten years old.
Kingmant He took over Congress there for a day.

Ruth K: Well, it was the time when Coloriel [John] Glenn
made the first orbit, you remember, and everybody
was all exclted about it. -He was to speak to a
Joint meeting of the House and Senate. These Jjoint
meetings are very impressive because the Supreme
Court sits down in front and the Galleries are full
of families and VIPs and what-have-you.

We thought it would be fun for John to ocome
down--he lived in upper New York state at that time--
Just to get the feel, the excitement in the air and
maybe see some of the things and meet some of the
people. So he came down on the train all by himself.
Of course, he was real proud of that.

We went over to the Hill and Harry introduced
him to a lot of people, among:them Congressman
Harlan Hagen. Harlan said, "John, would you like
to go in and sit on the floor of the Hpouse with me?"

Of course John's eyes bugged out and he sald,
"Oh, sure. I'd love it."

So he went and sat down on the lap of the
congressman 8o that he could be there. Well, he sat
about five seats in from the middle aisle. Colonel
Glenn and the guard of honor came in, and he made his
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speech. It was very exciting, very thrilling.
Glenn is a very inspiring person, he really is.
He's a fine speaker and it was a good speech.
Harry and I were in the Gallery.

When Glenn started to leave the floor Harlan
Hegen said to John, "John, why don't you get down
on your hands and knees and crawl out to the aisle,
and then you can see him--touch him or something."
3o John crawled out there just about the time the
Colonel was ooning by and put his little old hand
up, and Colonel Glenn shook hands with him. By the
tinme we got out Colonel Glenn and the guard of
honor were standing at the top of those big steps
going down from the House slde of the Caplitol. The
band was playlng, it was all most exciting.

Anyway, there was John standing right next to
the four men in a row. There was the four man guard
and there was John standing at attention. I got
hold of him and introduced him to a couple of people
who heppened to be nearby. John Kennedy's two sisters
were standing there. I introduced him to them and
he liked that. Then later on Harry introduced him
all over the place.

We made a list of the people he met, because
John had to make a report to school when he went
home, to show that he had really gotten something
out of this day. Harry Jjotted down the names of the
people that he met. Among them were Stew Udall and
Senator Paul Douglas--a whole 1list here! Our own
Congressman, Jeff Cohelan, Congressman George Miller,
who was the head of the Space Program, Jack Shelley,
of course, from San Franciseo, and Carl Albert, who
1s now the Speaker of the House and at that time was
House Majority Leader. He met Albert, John Moss of
Sacramento and John Brademas of Indiana and; oh,
several others. Then we went to lunch.

Meanwhile he had wrapped his right hand up; he
wasn't sheking hands with any of these people; he
ate lunch with his left hand because he was not going
to use his right, or to shake hands with anybody
until he got home and showed people "This is the hand
that shook the hand of Colonel John Glenn."
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Harry had made an appointment for us to take
John to meet Chlef Justioe Earl Warren. When we
went into his office, the Chief Justice said "Hello,
Harry-~Hello, Mrs. Kingman." He knew that John would
be with us, so he said, "And this is John." He
stood up and walked around the great big desk in
that huge, imposing office of his, and put his hand
out to shake hands withJohn. I saild, "Oh, John
shook hands with Colonel Glenn." And it took just
that long before Chief Justice Warren said, "“Well,
1f he has shaken hands with Colonel Glenn, he doesn't
want to shake hands with anyone else, I'm sure."
He turned right around and walked back and sat down.

Then our young John--and this is something I
really feel llke bragging about--walked right around
after him and put his hand out and seld, "I think if
it's you, 1it's all right."

What a splendid story!

It was very nice. They had a talk about the Hill and
about school. He asked where John was 1n school and
John sald he was in the fifth grade.

Then Chief Justice Warren said, "Well, you
couldn*t do anything better for me, John, than take
my personal greeting to every member of the fifth
grade in Katonah. Now, 1f you would do that for me
I would appreclate it very, very much.¥

So of course, John was elated, and went back
with a blg report. Harry jotted down a great deal
of it for him so that the teacher would know. There
were three sectlons of the fifth grade, it was a big
school, and his teacher saw to it that he addressed
each of the three classes to give the greetings of
the Chief Justice of the Supreme Court to the fifth
grade of Katonah School. It was really quite a day.
He had a2 wonderful time. It was a great day for
everyone. Of course we enjoyed it Jjust as well as
he did--or more!

Or more.

I think so.
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An Evaluation of Lyndon Johnson Added After His
Death, February 1, 1973

When you began lobbying fifteen years ago for civil
rights legislation in Washington, what was the
attitude of the civll rights forces toward Lyndon
Johnson?

Presldent Eisenhower was then in the White House;
Senator William Knowland, whose helpful role I have
discussed, was the Majority Leader and Lyndon
Jornson was Minority Leader. The latter was a very
controversial figure among some of the civil rights
leglislation advocates. His role in the successful
1957 struggle to pass the first major civil rights
bill in eighty-two years, as I remember 1it, was to
bring about the weakening of the leglslation and
thereby to help end a filibuster which otherwise

we could not have overriden.

I have noted that three years later at the
Democratic Convention in Los Angeles, Kennedy's
choice of Johnson as a running mate shocked some
strong civil rights supporters. The morning after--
in the Biltmore Hotel--one of the best known white
friends of ocivil rights rushed up to Ruth and me
shouting, "We've been s0ld out to the enemy; we've
been sold out to the enemy!"

What would you say to someone like that?

In my files I note that I sometimes got into arguments
with some of my civil rights friends. On one occaslon
in my arguments with them I held forth something like
this:

"I think that we handlcap curselves with
criticisms of Lyndon Johnson. I know that

the attacks on him during the 1959 session--
based on the expressed distrust of his motives
in offering his civil rights bill--not only
disturbed and discouraged him but, furthermore,
it cooled off the desire for civil rights
activity during the session on the part of
other members of Congress in both houses who
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otherwise might have done more to push for
our desired legislation. They would not, or
could not buy an anti-Johnson gambit.

‘e has the difficult job of holding the rein
on a Senate team of horses which includes
several maverick groups, including one
partiocularly potent outfit, the Southerners.
The ’reasonable’ civil rights leglislation
'with which the South cen live'--as Mr. Johnson
puts 1t, and which he would doubtless prefer,
will not and should not satisfy us. At the
same time, Johnson 1s a key figure in the
struggle, and we might benefit 1f we have his
understanding and good will to the extent 1t
1s possible.

In forcing the civil rights fight to the Senate
floor so early in the session this year, over
the bitter protests of our opponents, he has
helped and pleased us. We like 1t as he tries
to maintain rapidity of response to quorum cells,
and all the rest of the formldable program aimed
at glving the Senate an opportunity to vote on
civil rights. Yet, so far a8 I know, nelther

we nor other proponents have commended him, nor
made much of an effort to keep communications
open with him. Thlis seems to me to be a
tactical shortcoming on our vart. I think an
attempt should be made promptly by civil rights
advocates to remedy the situation. The move
should be made without any thought or suggestlon
that we will surrender our effort to attain the
kind of legislation we feel is needed.

Drew Pearson, in the early sixties, commented
on a round-the-clock filibuster, and stated
that there were perlods of hours that Johnson
spends on the floor 'keeping watch on the drive
for a civil rights bill--almost alone.' He is
the subject of criticism and abuse without any
compensating manifestation of approval by those
who know him well, a sensitive human being.
Some friendly thanks from us for the loaed he is
carrying mig